JavaScript

I. KONYV: ALAPOK

L JavaScript — Bevezetés
A JavaScript (a tovabbiakban JS) a legelterjedtebben hasznalt internetes programozasi nyelv, melyet a
legtobb bongészd (pl. IE, Firefox, Chrome, Opera, Safari) tdmogat.

Eléismeretek
A JS elsajatitasdhoz sziikséges a HTML/XHTML nyelv legalabb alapfokt ismerete.

Mi a JavaScript?

A JavaScript egy Internetes felhasznalashoz idomitott un. scripting language (=parancsleir6 nyelv), vagyis
voltaképpen egy (leegyszeriisitett) programozasi nyelv, mellyel interaktivva tehetjiik weboldalainkat. A
JavaScriptet a (bonyolultabb) C programozasi nyelvbdl alakitottdk ki. A JS un. interpretalt nyelv, azaz a
parancsait a program az erre kifejlesztett program gépi kodra vald leforditas nélkiil hajtja végre.

A JS-et altalaban kozvetlentil a HTML-f4jlba irjuk bele.
A JS-et barki ingyenesen hasznalhatja.

Java = JavaScript?

Nem! A Java és a JavaScript két, alapgondolataiban €s megjelenésében teljesen eltérd programozasi nyelv.
A Sun Microsystems altal kifejlesztette Java a JS-nél sokkal hatékonyabb €s bonyolultabb nyelv, s igy
inkabb a C ill. C++ -hoz hasonlo.

Mire jo a JavaScript?

o A JS a webes fejlesztok programozasi eszkoze.

A HTML-oldalak készitdi gyakran nem programozok; igy szamukra idedlis programozasi lehetdséget nyu;t
az igen egyszerti mondattannal rendelkezd JavaScript. A JS segitségével tehat a programozashoz nem érték
is bovithetik néhany ,,program-toredékkel” weboldalukat.

o A JS-tel dinamikus (szoveg)tartalommal tolthetjiik fel a weboldalakat.

Az aldbbihoz hasonl6 JavaScript-utasitasokkal (=statements) az oldal bizonyos (pl. szoveges) elemeinek
tartalmat a weboldal aktualis allapotdhoz igazithatjuk:

document.write (”<hl>"” + name + ”</hl>)

. A JS-tel az oldal reagalhat bizonyos eseményekre

A JS megfeleld bedllitasaval bizonyos torténésekhez (pl. az oldal letésének befejezddése, vagy a
felhasznalo elemre-kattintasa) az oldal tartalmanak megvaltozasaban 4116 valaszt rendelhetiink.

o A JS kezeli (olvassa és feliilirja) a HTML-tartalmat
A JS miikddés kozben beolvashatja/felhasznélhatja ill. modosithatja egyes HTML-elemek tartalmat.
o A JS adatok validalasara is hasznalhato.

A JS segitségvel leellendrizhetjiik a felhasznalo altal (pl. Girlapon) kiildendd adatok helyességét a
tovabbitasuk eldtt. A kisziirt hibas lizenetek nem terhelik feleslegesen a szervert.

o A JS felismeri a felhasznalé bongészoprogramjat.

A JS segitségével felismerhetjlik a felhasznald bongészdjének tipusat, €s a szerver az azonos tartalma, de
eltérdé bongészok szamara késziilt weboldal-variansok koziil a legmegfelelébbet tovabbithatja neki.

o A JS alkalmas cookie-k létrehozasara

A JS-segitségével Un. cookie-k formajaban adatokat tarolhatunk ¢€s kereshetiink vissza a weboldal
latogatdjanak szamitogépén/szamitdgépérol. A (HTTP-/web-/browser-)cookie (=keksz) nem mas, mint a
webbonglszd altal a felhasznald gépén eltarolt szoveg. Ezt a késObbiekben bejelentkezéseknél, keresési és
bongészési javaslatokhoz, bevasarlokosar-tartalom megdrzésére egyarant felhasznalhatjuk, de az éppen
latogatott weboldalak tartalmanak megOrzésére €s a gép varatlan ledllasat kovetd visszadllitasara is



alkalmas.

A JavaScript pontos elnevezése ECMAScript

A JavaScript az ECMASCript nyelvi norméra épiild alkalmazas (=implementécio). Az ECMAScriptet az
ECMA International fejleszti és miikddteti, amely egy nemzetkdzi kommunikéacidtechnolédgiai €s
szorakoztato elektronikai szabvanyligyi szervezet. A hivatalos JavaScript szabvany jele ECMA-262.

Az ECMAScript nyelvet Brendan Eich, a Netscape munkatarsa fejlesztette ki (a Navigator 2.0-ra), majd
1996 6ta minden Netscape ¢és Microsoft bongészdvel hasznalhatova valt.

Az ECMA-262 kifejlesztése 1996-ban kezdddott, az elsd valtozatat pedig az ECMA 1997. janiusi
Altalanos Kozgytilésén fogadtak el.

A szabvanyt 1998-ban az ISO is bejegyezte, ISO/IEC 16262 szdm alatt. Fejlesztése jelenleg is folyik.



IL. JavaScript — médszertan
A JavaScriptet a <script> HTML tag segitségével irhatjuk bele a weboldalba.

JavaScript irasa weboldalba

Az aldbbi példaban egy szoveget iratunk ki a weboldalra a JS segitégével:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">
document.write ("Hello World!");
</script>

</body>

</html>

A fenti HTML-oldalon csupn a Hello World! szavak olvashatok (idézdjel nélkiil). Ha az idézdjeleknek
akar csak egyikét is kitoroljiik, vagy az utasitasban szerepld pontot kettdspontra valtoztatjuk, a bongészo
nem ir ki semmit.

Masodik példankban latjuk, hogyan adhatunk HTML-tageket a megjelenitendd tartalomhoz:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
document ..write ("<hl>Hello World!</hl>");
</script>

</body>
</html>
Ebben az esetben a szoveg elsdrendli cimsorként jelenik meg.

A példat atalakitva linket is kiirathatunk:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

document.write ("<h2><a href=http://www.lap.hu target= blank>Hello
World!</a></h2>");

</script>

</body>

</html>

Mint latszik, az <a> tag attribitum-értékeit (http://www.lap.hu ill. _blank) nem tettiik idézdjelbe, mert
ellenkezd esetben a program megzavarodik, és nem ir ki semmit (ti. maga a JS utasités értéke 1s idézdlejben
van).

Magyarazat

Mint els6 példankban lattuk, a JS-nek a dokumentumba agyazédsara a <script> tag szolgal, melyben a type
attributummal a parancsnyelv fajtajat is meg kell adnunk. Igy a <script type="text/javascript”> és a
</script> tagek jelzik a JS kezdetét és végét a dokumentumban:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

</script>
</body>



</html>

A document.write egy standard JS-parancs, mellyel szoveget iratunk ki az oldalra. Hogyha ezt az elébb
bemutatott script elembe irjuk, a bongészé JS-parancsként fogja értelmezni, €s végrehajtja a parancssort,
azaz ebben az esetben kiirja a Hello World! szoveget:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

document.write ("Hello World!"):;

</script>

</body>

</html>

Hogyha a parancssort nem <script> tagbe irjuk, akkor azt a bongész6 egyszerli szoveges tartalomként
kezeli, és az egészet kiirja az oldalra. Tehat pl. a kovetkezd esetben:

<html>

<body>

document.write ("Hello World!"):;

</body>

</html>

a document.write(”Hello World!”); felirat jelenik meg a képernydn.

Megoldas az egyszerii bongészok szamara

A JavaScriptet nem tdmogato bongészok a JS rendelkezéseket (=statements) az oldal-tartalom részeként
jelenitik meg, ami zavardlag hat. Ennek kikiiszobolésére, a JS szabvany értelmében a HTML comment (<!-
--->) taget alkalmazzuk az elrejtésiikre.

Azaz egyszerlien irjunk egy <!-- taget a JS rendelkezések el¢, €s egy comment-zard --> taget utanuk, igy:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

<!--

document.write ("Hello World!"):;

//==>

</script>

</body>

</html>

A két, jobbra do6l6 perjel a comment-zard tag elott a JS-megjegyzések jelolése, azaz az ezen jelek koze irt
rendelkezéseket a program nem veszi figyelembe. A HTML comment-lezaré tag elé irt kettds perjel
értelmében a JavaScript az oldal teljes tovabbi tartalmat megjegyzésként kezeli, és nem hajtja végre.

JavaScript — modszertan:

A JS-et tartalmazé <script> tag:

<script type="text/javascript'>
JavaScript — rendelkezések

</script>

Szoveg-Kiiraté parancs: document.write(”Szoveg™);

JS elrejtése nem tamogato bongészoé esetére (HTML comment taggel):
<script type="text/javascript">

<l

JavaScript — rendelkezések

/]-->
</script>



III. A JavaScript elhelyezése a weboldalban
A JS-et a dokumentum fejrészébe ill. szovegtestébe egyarant beleirhatjuk.

A JS elhelyezése a weboldalban
A HTML-oldalba irt JavaScripteket a bongészd az oldal betdltésekor azonnal végrehajtja.

El6fordulhat azonban, hogy maskorra kell idéziteniink dket, pl. amikor a felhasznald6 megnyom egy
gombot. Az utobbi esetben egy un. fliggvénybe (=function) kell beirnunk a JS-rendelkezéseket, amirdl egy
késObbi fejezetben lesz szo.

JS-rendelkezések a <head> részben

Azon JS-rendelkezéseket, melyeknek csak megfeleld felhasznalo-oldali akcidra, ,,hivasra™ szabad
végbemenniiik, az elébbiek szerint fliggvényekbe irjuk; amelyket a dokumentum fejrészébe irva
elkiilonithetiink a szovegtestbe irt HTML, CSS és JS elemektdl €s rendelkezésektol.

Kovetkez6 példa-oldalunk betdltésekor egy parbeszédpanelben a This alert vox was called with the
onload event felirat jelenik meg:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function message ()

{

alert ("This alert box was called with the onload event");
}

</script>

</head>

<body onload="message () ">

<p>We usually use the head section for functions (to be sure that the
functions are loaded before they are called) .</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a <body> elem betdltésekor a bongészd a message fliggvényben szerepld alert parancs
tartalmat iratja ki egy parbeszédpanelben. Természetesen a fliggvényt message helyett mésként is
elnevezhetjiik (pl. sanyi), elegend6 az elnevezést a <body> elemben ill. a fejrészben atirni.

Mint latjuk, a fliggvényet azért is a <head> részbe irjuk, hogy a bongész0 még a szovegtest betoltddése,
vagyis az ottani akcid nyoman torténd esetleges ,,meghivasuk”™ eldtt beolvassa dket.

JS-rendelkezések a <body> részben

Hogyha a parancsunkat nem sziikséges fliggvényként végrehajtatnunk, vagy pl. csupan széveget akarunk
vele kiiratni, akkor a dokumentum <body> részében célszerii elhelyezniink, pl.:

<html>

<head>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">

document.write ("This message is written by JavaScript");
</script>

</body>

</html>

Az oldalon tehat a This message is written by JavaScript felirat jelenik meg.



JS-rendelkezések a <head> és <body> részben

A dokumentumban tetszdleges szamu scriptet heylezhetiink el, a fejrészben €s a szovegtestben egyarant,
igy pl. az alabbi oldalon mind a szovegtestbe, mind a fejrészbe irt JS-ek hibatlanul miikddnek, nem
zavarjak egymast:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function message ()

{

alert ("This alert box was called with the onload event");

}

</script>

</head>

<body onload="message () ">

<script type="text/javascript">

document.write ("This message is written by JavaScript");

</script>

</body>

</html>

A szovegtest betoltésekor tehat figyelmeztetd tizenet jelenik meg (parbeszédpanelben), a megjelenitett
tartalom pedig megfelel a szovegtestbe irt scriptnek.

Akkor 1s ugyanez torténik, hogyha csak a fejrész ill. szovegtest tartalmazza mindkét scriptet, vagy azok
elhelyezését felcseréljiik. Tehat voltaképpen barhol elhelyezhetjiik dket, a Iényeg, hogy a program képes
leyen Oket a megfeleld idoben a megfeleld elemre vonatkoztatva végrehajtani, €s hogy a kod attekinthetd
legyen.

Kiils6 JavaScript hasznalata

Hogyha szdmos oldalon kivanjuk ugyanazokat a JavaScripteket futtatni, nem kell a rendelkezéseket minden
egyes oldalba beleirnunk elgendd egy kiilsé fajlként 6sszeallitott JS-re hivatkoznunk. E f4jl .js
kiterjesztéssel rendelkezzen!

A kiils6 JS fajl csak JS-rednelkezéseket tartalmazhat, tageket €s egyéb elemeket vagy szoveget nem. Ezért
a <script></script> tageket se irjuk bele!

A kiils6 JS-fajlra a <script> elem sre (=source) attributumaval utalunk, pl.:
<html>

<head>

</head>

<body>

<script type="text/Jjavascript" src="xxx.js">
</script>

<p>
The actual script is in an external script file called "xxx.Jjs".
</p>

</body>
</html>

Mint latjuk, az oldal a http://www.w3schools.com/js/xxx.js JS-fajlra hivatkozik, aminek tartalma:
document.write ("This text was written by an external script!")

A <script> taget, habar tartalmat nem irunk bele, tovabbra is ugyanott kell elhelyezni, ahova belso



JS-ként beirnank!

A JavaScript elhelyezése a weboldalban:

Bel6 JavaScriptek:

A HTML-oldalba irt JavaScripteket a bongészd az oldal betdltésekor azonnal végrehajtja; a fliggvényekbe
irt kddot viszont csak a fliggvény meghivasakor.

JS-rendelkezések a <head> részben

A csak meghivasra inditando6 fliggvény-parancssorokat a <head> részbe irjuk; hogy elkiilonitsii a
szovegtestbe irt, azonnal végrehajtandé JS-t6l, ill. hogy mar meghivasuk el6tt betdltse dket a
bongészo..

JS-rendelkezések a <body> részben
Hogyha a parancsunkat nem sziikséges fliggvényként (késleltetve) végrehajtatnunk, akkor a
dokumentum <body> részében célszerii elhelyezniink

A dokumentumban tetszéleges szamu scriptet heylezhetiink el, a fejrészben és a szovegtestben
egyarant, azaz mind a szovegtestbe, mind a fejrészbe irt JS-ek hibatlanul miikodnek, nem
zavarjak egymast!

Kiils6 JavaScriptek:

Adott esetben (ha annak tartalma megfeleld), a JS-et egy kiilsd, .js kiterjesztésu fajlként is hozzéadhatjuk a
weboldalhoz. A kiilsé JS f4jl csak JS-rendelkezéseket tartalmazhat, tageket és egyéb elemeket vagy
szoveget nem. Ezért a <script></script> tageket se irjuk bele!

Hivatkozas kiilsé JS-re:
<script type="text/javascript" src="URL.js"></script>

A <script> taget, habar tartalmat nem irunk bele, tovabbra is ugyanott kell elhelyezni, ahova
belsé JS-ként beirnank!

Scriptek:
Oldalbetoltés (=onload) esemény/attributum:

<elem onload="fliggvény-név()” />
Fiiggvény:
function fiiggvény-név (paraméter1,paraméter?)
{
végrehajtando _kod,
}
Figyelmeztetd-ablak:
alert(”Uzenet”);



IV.  JavaScript — rendelkezések
A JS a bongész0 altal végrehajtando rendelkezések (azaz parancsoknak és azok értékeinek) sorozata.

A JavaScript esetfiigg6

A HTML-lel szemben a JS esetfliggd, ezért fokozottan ligyelniink kell a nagy-¢és kisbetlik kdvetkezetes
hasznalatara a JS-et alkoto kijelentések, (kijelolendd vagy meghivandd) valtozok, objektumok és
figgvények irasakor.

JavaScript rendelkezések (statements)
A JS-rendelkezések nem egyebek, mint a bongészdnek szolo utasitasok, azaz a teendok meghatarozasai.

Pl. az alabbi rendelkezés értelmében a bongészonek meg kell jelenitenie a Hello Dolly feliratot a
weboldalon:
document.write ("Hello Dolly");

A rendelkezések végére altalaban pontosvesszot irunk. Ez bevett €s elismert gyakorlat a programozok
kozott, az Interneten szdmos helyen taldkozhatunk vele.

A JS szabvéanynak a rednelkezések pontosvesszdvel vald elvalasztasa csak kiegészitd eleme, mivel a
bongészok e szabvany szerint a sortdréseket (entereket) tekintik az egyes rendelkezések végének. Igy
minden egyes rendelkezést kiilon sorba kellene irni.

A pontosvesszdk hasznalataval nemcsak konnyebben olbvashatova, elkiilonithetobbé valnak az egyes
rendelkezések, hanem egy sorba tobbet is irhatunk beldliik.

JavaScript kod

A JavaScript-kdd vagy egyszeriibben JavaScript JS-rendelkezések sorozata. Ezeket a bongész6 az oldalan
elfoglalt helyiik sorrendjében hajtja végre. Kovetkezd példankban egy cimsort és két bekezdést iratunk ki a
weboldalra:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");

</script>

<script type="text/javascript">

document.write ("<hl>This is a heading</hl>");

document.write ("<p>This 1is another paragraph.</p>");

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, itt a cimsor a két bekezdés kozott talalhatd. Hogyha a pontosvesszoket kitordljiik, a kod
tovabbra is miikodik, de hogyha ezutan a sortoréseket megsziintetjiik és az egyes rendelkezéseket enterek
helyett csak szok6zok valasztjak el, a bongész6 nem képes kiirni a szoveget.

JavaScript — tombok
A JS-rendelkezéseket tn. tombdkbe csoportosithatjuk, melyeket kapcsos zardjelekkel jeloliink. A todmbbe
tartozo rendelkezéseket a bongészd egyszerre hatja végre.

A kovetkezd példaban ugyancsak cimsort és bekezdéseket iratunk ki a weboldalra:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
{



document.write ("<hl>This is a heading</hl>");
document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");
document .write ("<p>This is another paragraph.</p>");

}
</script>

</body>

</html>

P¢ldank nem tal tanulsagos, csupan a tombbe zaras mondattanat mutatja be, mely a CSS-meghatarozasaok
csoportositasaval analog.

A rendelkezéseket leggyakrabban akkor csoportositjuk, ha egy fliggvénybe (=function) vagy feltételbe
(=condition) szeretnénk 6ket csoportosan beirni.

A fliiggvényekrdl €s feltételekrdl (mely utobbi teljesiilése esetén a rendelkezések adott csoportjat a program
végrehajtja) a késObbi fejezetekben lesz szo6.

JavaScript — rendelkezések:
A JS-rendelkezések a bongészonek sz6l6 utasitasok. Sortorések vagy pontosvesszok valaszthatjak el
oket a kodban.

A rendelkezaseket tombokbe csoportosithatjuk, amelyek elején ill végén kapcsos zarodjelek allnak. A
tombbe zart kodot (pl. egy fiiggvény vagy feltételes rendelkezés értékeként) a bongészé a tobbitol
elkiilonitve, egységként hajtja végre.

A JS esetfiiggo, ezért fokozottan iigyelniink kell a nagy-¢és kisbetiik kovetkezetes hasznalatara!



V. JavaScript — megjegyzések
A JS-megjegyzéseket a kod olvashatobba tételére hasznaljuk.

JavaScript — megjegyzések
A JS-megjegyzések a JS-kdd magyarazatara vagy attekinthetdségének novelésére szolgalnak. Az egysoros
megjegyzések kettds perjellel (/) kezdddnek

Az alabbi példaban egysoros megjegyzésekkel magyardzzuk a kodot:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

// Write a heading

document.write ("<hl>This is a heading</hl>");

// Write two paragraphs:

document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");
document.write ("<p>This is another paragraph.</p>");
</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, az egysoros megjegyzések haszndlatanak kulcsa, hogy a bongészd a JavaScript rendelkezéseit
soronként értelmezi, igy a megjegyéseink nem szorulnak kiilon lezaro jelre, hiszen a kod 0j sorban
folytatodik.

Tobbsoros JavaScript-megjegyzések
A tobbsoros JS-megjegyzések /*-gal kezdddnek és */-re végzOdnek, a CSS-megjegyzésekhez hasonloan.

Aléabbi példank rendelkezéseihez tobbsoros magyarazatot fliztlink:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

/ *

The code below will write

one heading and two paragraphs

*/

document.write ("<hl>This is a heading</hl>");
document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");
document.write ("<p>This 1is another paragraph.</p>");
</script>

</body>
</html>

Végrehajtas-gatlo megjegyzés-jelek

Az alabbi példadban a megjegyzés-jelet egy rendelkezés végrehajtasanak meggatlasara, azaz kvazi a
rendelzekés ,.kikapcsolasara” hasznaljuk. A megjegyzés-jelek ilyetén hasznalata az oldalak hibainak
kijavitasakor (=debugging) szokasos.

<html>
<body>

<script type="text/javascript">
//document.write ("<hl>This is a heading</hl>");



document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");
document.write ("<p>This is another paragraph.</p>");
</script>

</body>

</html>

Ebben az esetben tehat a cimsor nem latszik, mert a megjelenitésére vonatkozé rendelkezést a bongészo
egy egysoros megjegyzésnek tekinti.

Tobbsoros rendelkezések vagy rendelkezés-tombok kikapcsolasara szabatosan a tobbsoros megjegyzés-
jelet alkalmazzuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

/*

document.write ("<hl>This is a heading</hl>");
document.write ("<p>This is a paragraph.</p>");*/
document.write ("<p>This 1is another paragraph.</p>");
</script>

</body>
</html>
Itt csak az utolsé bekezdés keriil megjelenitésre.

Sorvégi megjegyzések

Kovetkez6 példank megjegyzéseit a rendelkezések utan, a sorvégekre irtuk, igy azok nem foglalnak el
kiilon sorokat:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">
document .write ("Hello"); // Write "Hello"
document.write (" Dolly!"™); // Write " Dolly!"
</script>

</body>
</html>
Az oladl tartalma itt is Hello Dolly!

JavaScript — megjegyzések:
A JS-megjegzéseket jegyzeteknek a kodba irasahoz vagy a kod egyes részeinek
»kikapcsolasahoz”/érvénytelenitéséhez hasznaljuk a szerkesztés vagy javitas soran.

Egysoros megjegyzés:
//Megjegyzés
Tobbsoros megjegyzés:
/*Megjegyzés
Megjegyzés™®/
Sorvégi megjegyzés (nem foglal el kiilon sort):
kod;, //Megjegyzés



VI.  JavaScript — valtezok
A valtozok (=variables) a JS informacio-tarolo részei.

Algebrai valtozok
Az iskolai algebrabol emlékezhetiink a kdvetkez6hoz hasonld dsszefliggésekre:
x=5, y=6, z=x+y

Ezekben a betiikhoz (pl. az x) bizonyos értéket (pl. 5) tarsitva a miivelet végeredménye (z =11)
kiszamithatova valik.

Az emlitett betliket valtozoknak (=variables) nevezik, melyek bizonyos értékekre (pl. x =5) illetve
osszefliggésekre (pl. z=x+y), azaz végsd soron informacidkra utalhatnak.

JavaScript — valtozok
Az algebrai valtozokhoz hasonldan a JS valtozoi is értékeket ill. 6sszefliggéseket takarnak.

TetszOleges elnevezésekkel illethetjiik dket, mint amilyen az x, illetve jellegzetesebbekkel is, mint pl. a
carname.

A JS-valtozok elnevezésekor két szabalyt kell betartanunk:
1. A JS-valtozo — nevek, mint minden JS-elem, esetfiiggdk, azaz pl. azy és az Y két kiilon valtozot
jelol.
2. A valtoz6-neveknek betiivel vagy alahuzas-karakterrel () kell kezdddniiik.

Egy gyors példa

A valtozok értéke a parancssor végrehajtasa kozben valtozhat. Az aktualis érték behivasa ill.
megvaltoztatasa egyarant az érték-névre valod hivatkozassal torténik, mint azt példank mutatja:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">
var firstname;
firstname="Hege";
document.write (firstname) ;
document.write ("<br />");
firstname="Tove";
document.write (firstname) ;
</script>

<p>The script above declares a variable,
assigns a value to it, displays the value, changes the value,
and displays the value again.</p>

</body>

</html>

A példankban szerepld parancssor elsé sordban definialjuk a firstname nevii valtozot, majd a méasodik
sorban hozzarendeljiik a Hege értéket.

A harmadik sor kiiratja a bongészdvel a firstname valtozé éppen aktualis értékét (Hege).

A negyedik sor egy sortorést jelent a megjelend szovegben.

Az 6t6dik sorban a firstname valtozohoz 11j értéket rendeliink (Tove), majd a hatodik sorban ismét
kifratjuk a firstname valtoz6 értékét, ami ekkor mar Tove.

A parancssor futtatasanak eredménye tehat a
Hege
Tove



felirat lesz.

JavaScript — valtozok létrehozasa

A JS — valtozok létrehozasa (=creation) in. meghatarozassal (=declaration) torténik, amit a var kulcsszdoval
végziink, pl.:

var xX;

var carname;

Az igy létrehozott két valzoto lires (=empty), azaz értékkel nem rendelkezik.

A valtozokhoz, mint fentebb lattuk, a valtozonév=szam; ill. a valtozonév=""szoveg”; rendelkezésekkel
redndelhetiink szdm- vagy szoveges értéket. Ezt (azaz az értékek megadasat) a definidlassal 6ssze is
vonhatjuk, pl.:

var x=5;

var carname="Volvo";

E rendelkezések végrehajtasaval az x valtozo értéke 5, a carname-¢ pedig Volvo lesz.
Amint lattuk, a szoveges valtozd-értékeket idézdjelbe kell tenni.

Természesen a szamokat is tehetjiik idézdjelbe, de akkor azt a bongészd szovegnek fogja tekinteni és
akként kezeli. PL. a bongészo a

document.write (<br />);

parancsot nem hajtja végre, mert a <br /> taget nem tudja szdmként értelmezni. Hogyha ehelyett a
document.write (“<br />");

rendelkezéssel €liink, akkor sortdrést kapunk.

Ugyanigy, a

document.write (”"x");

rendelkezéssel a bongészd nem az x fliggveény ertékét (5) irja ki, hanem az x betiit. Ugyanakkor az
document.write (x) ;

rendelkezést mar nem betiiként, hanem szamként kezeli, és az x valtozonak (azaz szamnak) megfeleld, 5-6s
értéket irja ki.

JavaScript — valtozok létrehozasa az értékek megadasaval
Ahogy fentebb lattuk, a JS-valtozo — értékek megadasakor mindig le kell irnunk a valtozo6 nevét is. Ezért
ugy vehetjiik, hogy az érték-megadassal egytttal az érték-nevet is definialjuk.

Azaz a JS-ben a meg nem hatarozott valtozok értékének megadasaval automatikusan definialjuk a
valtozokat is. Ennek értelmelmében a

x=5;
carname="Volvo";

parancssor jelentése megegyezik az elobb ismertetett, kozos meghatarozasi modszer eredményével:

var x=5;
var carname="Volvo";

illetve annak hosszabb megfeleldjével:

var X;

x=5;

var carname;
carname="Volvo”;



A JavasScript — valtozok ujra-meghatarozasa

Hogyha — pl. mint az aldbbi parancssorban kathat6 — egy JS-valtozot ujra-definialunk, annak értéke
tovabbra is megmarad, pl.: a kdvetkezd parancssor értelmében

<html>

<body>

<script type="text/javascript”>

var x=5;

document.write (x);

document.write (“<br />");

var XxX;

document.write (x);

</script>

</body>

</html>

A bongeészd egymas ald két 5-0st ir ki, jelezve, hogy az x valtozé ujradefinidldsa az értékét 6nmagaban nem
valtoztatta meg ill. nem torolte.

Kovetkez6 példankban azonban kétszer is megvaltoztatjuk az x értékét, s ekdzben mindhdrom definidlasi
eljarast alkalmazzuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript”>

var color;

color="red”;

document.write (color) ;

document.write (“<br />");

var color="green”;

document.write (color) ;

document.write (“<br />");

color="blue”;

document.write (color) ;

</script>

</body>

</html>

Ebben az esetben a red, green ¢és blue szavakat latjuk egymas alatt.

JavaScript — aritmetika

Az algebrahoz (betliszamtanhoz) hasonléan a JS-valtozdkkal is végezhetiink aritmetikai (szdmtani)
miveleteket, pl.:

y=x-5;

z=y+5;

Az ilyenkor végeztethetd miiveletekrél (=operators) a kovetkezd fejezetben lesz szo.

JavaScript — valtozok:
A valtozok a JS informacio-tarolé részei. Az algebrai valtozokhoz hasonloan értékeket ill.
osszefiiggéseket takarnak.

Tetszoleges elnevezésekkel illethetjiik oket, de két szabalyt be kell tartanunk:
1. A JS-valtozo — nevek esetfliggdk, azaz pl. y és Y két kiilonbozot jelol.
2. A valtoz6-neveknek betiivel vagy alahuzas-karakterrel () kell kezdddniiik.

Valtozok definialasa:
1. Kiilon sorokban:  varx;
var x=1;
2. Egy sorban: var x=1;



3. Az érték megadasaval: x=1;

Erték-tipusok:

Szam, pl.: 123

Szoveg, pl.: ”Szoveg”
Logikai érték: true/false/1/0
Miivelet, pl.: a+tb

Ures (empty): ””/null

Nem szam (not a number): NaN

Valtozok Gjradefinialasa, hierarchiaja:
1. A valtozok nevének (pl. var ,.telefon;) ujradefinialasa az értékre nincs hatassal.
2. Az érték tjboli megadasa feliilirja a korabbit (az oldalban elébb szereplot).
3. A fiiggvényeken ill. tombokon beliili (helyi), és az egész dokumentumra vonatkozé (kiilsd)
valtozok tipusa ért értéke kozott nincs 0sszefiigges.



VII. JavaScript — miiveletek

Alapismeretek

Az egyenldségjelnek (=) megfeleld hozzarendelési miiveletet a JS-valltozo(-neve)k é€s értékiik egymashoz
rendelésére alkalmazzuk.

A szamtani 0sszeadasjelnek (+) megfeleld miivelet pedig a valtozok értékeinek 6sszeadésat jelenti.

P1. az alabbi parancssorban 1év6 rendelkezések —
y=5;

z=2;

xX=y+z;

— végrehajtasdnak eredménye a képernyon: 7.

JavaScript — szamtani miiveletek
A szamtani (=arithmetic) miiveletekel a valtozdkat és/vagy értékiiket kezelhetjiik.

A kovetkez0 tablazatban az y=5 esetre vonatkozo példakon keresztiil mutatjuk be a JS-ben hasznalt
szamtani miiveleteket:

Miivelet Leiras Példa Eredmény
(=operator)

+ Osszeadas (=addition) X=y+2 x=7
- Kivonas (=subtraction) X=y-2 x=3
* Szorzas (=multiplication) X=y*2 x=10
/ Osztas (=division) x=y/2 x=2.5
% Modulus (osztasi maradék) X=y%?2 x=1
++ Névekmény (=increment) X=++y x=6
-- Csokkenés (=decrement) X=--y x=4

JavaScript — hozzarendelé-jellemzék
A hozzarendeld-jellemzokkel értéket rendelhetiink a JS-valtozokhoz.

Az aldbbi tablazatban 6sszefoglaljuk dket, példakon is bemutatva hasznalatukat (x=10 és y=5 esetén):

Mivelet Példa Hagyomanyos alak Erték
= X:y X=5
+= X+=y X=X+Yy x=15
-= X-=y X=X-y x=5
*= x*=y x=x*y x=50
/= x/=y x=x/y x=2
%= X% =y x=x%y x=0

Tobbtagu vagy szoveges értékek osszeadasa (a + miivelettel)

A + miiveletet tobb szdmbol vagy szobol 4ll6 valtozo-értékek dsszeadasara is hasznalhatjuk; pl. a
kovetkezd parancssor végrehajtasa utan a txt3 valtozo érteke What a verinice day lesz:
txtl="What a very";

txt2="nice day";

txt3=txtl+txt2;

Tehat a fenti rendelkezések végrehajtasa utan a txt3 tartalma (azaz értéke): What a verynice day.
Hogyha a very ill. nice szavak kozott szokozre is sziikség van, akkor azt vagy az egyik valtozo érték-

sorozataba kell beirnunk —
txtl="What a very ";



txt2="nice day";

txt3=txtl+txt2;

vagy

txtl="What a very";

txt2=" nice day";

txt3=txtl+txt2;

— vagy a txt3 értékét megado kifejezésbe kell kdzvetlen értékként vagy egy ujabb, kiilsé valtozo
értékekeént belefoglalnunk, azaz vagy

txtl="What a very";

txt2="nice day";

txt3=txtl+” "+txt2;

vagy

txtl="What a very";

txtlb=" ";

txt2="nice day";

txt3=txtl+txtlb+txt2;

rendelkezésekkel €Inilink. Ezek végrehajtdsa utan tehat a txt3 tartalma: What a very nice day.

Megjegyezziik, hogy a JS-be irt szovegek tobbszords szokdzei is eggyé olvadnak!

Erték-sorok (tobbszoros szamértékek vagy szavak) és szamok osszeadasa
Esetén az eredmény minig érték-sor lesz.

Ezt a szabalyt illusztralja alabbi példank is:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
x=5+5;

document.write (x);
document.write ("<br />");
X:"5"+"5";
document.write (x);
document.write ("<br />");
X:5‘|‘"5",'
document.write (x);
document.write ("<br />");
x="5"+5;
document.write (x);
document.write ("<br />");
</script>

<p>The rule is: If you add a number and a string, the result will be a
string.</p>

</body>

</html>

ahol az els6é muvelet eredménye 10, az 6sszes tobbi¢ viszont 55, ami tehat nem szamnak, hanem
szdmsorozatnak/szovegnek szamit, tehat pl. ha a parancssorhoz hozzairjuk az

y=x+6;

document.write (y);

meghatarozasokat is, annak eredménye 61 helyett 556 lesz; mig ha rogton az elsé x-meghatarozas utan
irjuk, akkor y értéke 16 lesz.

JavaScript — miiveletek:




Szamtani miiveletek jelei:
Osszeadas: +

Kivonas: -

Szorzas: *

Osztas: /

Modulus (osztasi maradék): %
Novekmény: ++

Csokkenés: --

Hozzarendelések jelei:

Egyenloség: X=y

Novelés: xt=y [x=xty]
Csokkentés: X-=y [x=x-y]
Tobbszorozés: x*=y [x=x*y]
Felosztas: x/=y [x=x/y]

Maradék-képzés: x%=y [x=x%y]

Szoveg-értékiil valtozok osszeadasa:
var x="Szovegl”;
var y="Szoveg2”;
var z=x+" "+y;
az eredmény: Szovegl Széveg?.

Szamot szoveggel dsszeadva az eredmény szoveg (string); pl. x=5+5=10, de y=5+"5"=55!



VIII. JavaScript — 6sszehasonlité és logikai miiveletek
Az 6sszehasonlito és logikai miiveleteket igaz/hamis megkiilonboztetésekre hasznaljuk a JS-ben.

Osszehasonlité miiveletek
Az 6sszehasonlito miiveleteket (=comparison operators) logikai rendelkezésekben hasznaljuk, valtozok
vagy azok értékei kozti azonossag vagy eltérés felismerésére.

Az alabbi tablazatbol (ahol x=5) megismerhet;jiik a JS 6sszehasonlitdo miiveleteit:

Miivelet Leiras Példa Miiveleti érték
== (x) egyenlo (8-cal) x==8 HAMIS
=== (x) azonosan (azaz mind értékében, mind sz6veg/szam jellegében) x=== IGAZ
egyenlo (5-tel ill. "5"-tel) x==="5" HAMIS
1= (x) nem egyenlo (8-cal) x!=8 IGAZ
> (x) nagyobb, mint (8) x>8 HAMIS
< (x) kisebb, mint (8) x<8 IGAZ
>= (x) nagyobb vagy egyenl6, mint (8) x>=8 HAMIS
<= (x) kisebb vagy egyenl6, mint (8) x<=8 IGAZ

Osszehasonlité miiveletek hasznalata

Az 6sszehasonlitd miiveleteket feltételes rendelkezések (=conditional statements) alapértékeinek
Osszehasonlitdsara, azaz végso soron a rendelkezés érvényességének eldontésére és az annak megfeleld
akcio elinditdsara hasznalhatok, pl.:

if (age<1l8) document.write("Too young");

Itt, hogyha az age valtoz6 értéke 18-nal kisebb, a bongészd a Too young feliratot irja ki az oldalra.
A feltételes rendelkezésekkel (=conditional statements) a kovetkez6 fejezetben foglalkozunk.
Logikai miiveletek

A logikai miiveletek (=logical operators) segitségével valtozok vagy azok értékei kozti logikai

(ES/NEM/VAGY) kapcsolatokat irhatunk le.

Tablazatunk x=6 ¢és y=3 esetére felirt példakon mutatja be a harom logikai miivelet JS jeldlését és
alkalmazasat:

Miivelet Leiras Példa Miiveleti érték
&& ES (x<10 && y>1) IGAZ

Il VAGY (x==5 || y==5) HAMIS

! NEM I(x==Y) IGAZ

Feltételes hozzarendelés

A JS egy ugynevezett feltételes hozzarendelés (=conditional operator) is tartalmaz. A feltételes
hozzarendelés két lehetséges érték koziil a fetétel teljesiilésének vagy meghitisulasanak megfeleléen az
elsdt vagy a masodikat rendeli a valtozohoz.

A feltételes mivelet mondattana:
valtozo=(feltétel)? értékl:érték?2;

Egy példa feltételes miiveletre:

greeting=(visitor=="PRES") ?"Dear President ":"Dear ";

Mint latjuk, ez a greeting valtozora vonatkozik. A feltétel szerint, hogyha a visitor valtozo értéke egyenld
PRES-sel, akkor az IGAZ miiveleti értéknek megfeleld Dear President lesz a greeting értéke (melyet pl.
egy document.write(greeting); paranccsal kiiratunk valahova); ellenkezd esetben pedig csak Dear.



JavaScript — 6sszehasonlito és logikai miiveletek:
Osszehasonlito miiveletek:

Egyenlo: 5=="5”

Azonosan (értékében és tipusaban) egyenlo: 7S==="5”

Nem egyenld: 51=6

Nagyobb, mint: 6>5

Kisebb, mint: 5<6

Nagyobb vagy egyenlé, mint: 6>=5

Kisebb vagy egyenld, mint: 5<=6
Logikai miiveletek:

ES: &&

VAGY: I

NEM: !

Feltételes hozzarendelés:
A feltételes hozzarendelés két lehetséges érték koziil a fetétel teljestilésének vagy meghitsulasanak
megfelelden az elsét vagy a masodikat rendeli a valtozohoz.

Mondattan:
valtozo=(feltétel)? értékl:érték?2;

Példa:
greeting=(visitor=="PRES")?"Dear President ":"Dear ";

[Ha visitor=="PRES”, akkor greeting="Dear President ”, madként geeting="Dear .]



IX. JavaScript — feltételes rendelkezések
A feltételes rendelkezésekkel (=conditional statements) megadhatjuk, hogy az egyes feltételek teljesiilését
milyen akci6 kisérje.

Feltételes rendelkezések

A weboldalak irasakor igen gyakran felmeriild igény, hogy a felhasznaldé dontéseinek megfelelé dolog
torténjen meg (pl. megfeleld szoveg vagy dokumentum-részlet jelenjen meg). Ezt a kodba irt feltételes
rendelkezésekkel érhetjiik el.

A JavaScriptben négyféle feltételes rendelkezés szerepel:

o if abongészo akkor hajtja végre a kérdéses kod-részletet, ha a feltétel IGAZ;

o if...else ha a feltétel IGAZ/HAMIS voltanakmegfelelden a bongész6 egyik vagy masik kod-
részletet hajtja végre.

o if...elseif...else feltétetelt hasznalunk, hogyha még tobb lehetséges kod-varians koziil kell a

megfelelot kijeldlni.

e switch  szintén akkor hasznaljuk, hogyha szamos lehetséges kdd-varidns koziil kell egyet

kijelIni.

Az if feltételes rendelkezés
Az if feltételes rendelkezés tartalma csak akkor keriil végrehajtasra, ha a feltétel teljesiil, vagyis a feltételiil
szabott miivelet értéke IGAZ.

A feltételes rendelkezés mondattana:
if (feltétel-miivelet)

{

végrehajtando kod

}

Az if nevet mindig kisbetlikkel irjuk, masképp a rendelkezés nem miikodik!

Kovetkez6 példankban a bongészd belsé orajanak aktualis id6-értékéhez képest, reggel 10 ora elétt a Good
morning felirat jelenik meg (egyébként nem jelenik meg semmi):

<html>

<body>

<script type="text/javascript">
var d = new Date();
var time = d.getHours();

if (time < 10)
{
document.write ("<b>Good morning</b>");

}
</script>

<p>This example demonstrates the If statement.</p>
<p>If the time on your browser is less than 10, you will get a "Good
morning" greeting.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor meghatarozzuk a d valtozot, melynek értékéiil a bongészo belsd ordjanak (az oldal
betoltésekor) aktudlis 4llasat vessziik. Ezutdn a time valtozot definialjuk, ami nem mas, mint az eldbbi
iddpontot jelold szamsorbol az orak szamértéke.



Majd kovetkezik a feltételes rendelkezés: hogyha a time, azaz az eldbbi, egész orakra vonatkozé adat 10-
nél kisebb, akkor a bongészd kiirja a Good morning szoveget, félkdvér szedéssel.

Hogyha az 1d6 tiz 6ranal tobb, nincs felirat. Hogyha mar késore jar, atirhatjuk a feltételt pl. 22-re, ekkor
este 10 ora elott még jo reggelt fog kivanni a bongészo.

Az if else feltételes rendelkezés

Az if else feltételes rendelkezést akkor hasznaljuk, hogyha a feltétel betdltetlensége (vagyis a benne foglalt
miivelet NEM értéke) esetén is szeretnénk valamilyen rendelkezés teljesiilését (kdvetkezésképpen egy, az
el6z6tol eltérdét, hiszen egyébként nem kéne feltételhez kotni a megvaldsulasat).

Az if else feltételes rendelkezés mondattana:
if (feltétel-miivelet)

{

végrehajtando kod no_1

}

else

{

végrehajtando kod no_2

}

Hogyha tehat a feltétel-miivelet teljesiil, a no_1, ellenkez6 esetben a no_2 kod Iép érvénybe.

El6z6 példankat tehat most mar egy alternativ (10 ora utanra vonatkozo) tidvozléssel is kiegészithetjiik:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
var d = new Date();
var time = d.getHours()

if (time < 10)
{
document.write ("<b>Good morning</b>");

}

else

{
document.write ("<b>Good day</b>");

}
</script>

<p>
This example demonstrates the If...Else statement.
</p>

<p>

If the time on your browser is less than 10,
you will get a "Good morning" greeting.
Otherwise you will get a "Good day" greeting.
</p>

</body>
</html>

10 6ranal korabban a bongészd tehat Good morning-ot ir ki, ellenkez6 esetben pedig Good day-t.

Az if else if else feltételes rendelkezés



Természetesen a masodik felirat megjelenését is kothetjiik valamiféle feltételhez, melynek betdltetlensége
esetére Ujabb, immar harmadik alternativat adhatunk meg; s igy a kezdeti if feltétel utan korlatlan szamu
else, azaz tovabbi feltételt és azokhoz tartozo kod-variansokat fiizhetiink.

Az if else if else feltételes renedlkezése mondattana tehat (harom lehetéséggel):
if (feltétel-miivelet no_1)

{

végrehajtando kod no_1
}

else (feltétel-miivelet no _2)
{

végrehajtando kod no_2
}

else

{

végrehajtando kod no_3
}

Hogyha a feltétel-miivelet no_1 teljesiil, akkor a végrehajtandé kod no_1 I€p érvénybe, ellenkezd
esetben pedig, a feltétel-miivelet no 2 teljesiilése esetén végrehajtand6 kéd no_2-nek megfeleld

masodik alternativa; ha pedig a masodik feltétel-miivelet értéke is HAMIS, akkor a no_3 kod kertil

végrehajtasra.

A kovetkezdképpen bdvithetjiik ki tehat el6z6 példankat:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

var d = new Date();

var time = d.getHours()

if (time<10)

{

document.write ("<b>Good morning</b>");
}

else if (time>=10 && time<1lo)

{

document.write ("<b>Good day</b>");

}

else

{

document .write ("<b>Hello World!</b>");

}
</script>

<p>
This example demonstrates the if..else if...else statement.
</p>

</body>

</html>

Itt 10 ora el6tt Good morning, 10 és 16 6ra kozt Good day, azutan pedig Hello World! feliratot latunk.
Mint latjuk, a masodik feltétel egy ES logikai miivelet.

Egy tovabbi példa: véletlen link
Kovetkez6 példankban egy tjabb gépi fliggvényt, a Math.random() véletlenfiiggvényt hasznaljuk fel,



mely 0 és 1 kdzotti szamot generdl, tehat annak esélye, hogy értéke 0,5-nél nagyobb, 50%.

Ennek megfelelden az alabbi példaban szerepld JS hol a Learn Web Development!, hol pedig a Visit
Refsnes Data! linket irja ki, egyenl6 esetszamban:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var r=Math.random() ;

if (r>0.5)

{

document.write ("<a href='http://www.w3schools.com'>Learn Web
Development!</a>") ;

}

else

{

document.write ("<a href='http://www.refsnesdata.no'>Visit Refsnes
Datal!</a>");

}

</script>

</body>
</html>

JavaScript — feltételes rendelkezések:

Az if feltételes rendelkezés

Az if feltételes rendelkezés tartalma csak akkor kertil végrehajtasra, ha a feltétel teljestil, vagyis logikai
értéke IGAZ.

Modattana:

if (feltétel-miivelet)
{

végrehajtando kod
}

Példa:
var d = new Date();
var time = d.getHours();

if (time < 10)
{

document.write("<b>Good morning</b>");

}

Az if else feltételes rendelkezés
Az if else feltételes rendelkezést akkor hasznaljuk, hogyha a feltétel NEM értéke esetére is rendelkezni
akarunk.

Mondattana:

if (feltétel-miivelet)

{

végrehajtando kod no_ 1

}

else

{

végrehajtando kod no 2



}

Példa:
var d = new Date();
var time = d.getHours();

if (time < 10)
{

document.write("<b>Good morning</b>");

}

else

{

document.write("<b>Good day</b>");

}

</script>

Az if else if else feltételes rendelkezés
Az if-re kovetkez0 alternativa végrehajtasat is feltételhez kothetjiik, igy korlatlan szamu else, azaz tovabbi
feltételt és azokhoz tartoz6 kod-varianst fiizhetiink utana.

Mondattana (harom lehetéséggel):
if (feltétel-miivelet no 1)

{

végrehajtando kod no_ 1

}

else (feltétel-miivelet no 2)
{

végrehajtando kod no 2

}

else

{

végrehajtando kod no 3

}

Példa:
var d = new Date();
var time = d.getHours();

if (time<10)

{

document.write("<b>Good morning</b>");
j

else if (time>=10 && time<16)

{

document.write("<b>Good day</b>");

}

else

{

document.write("<b>Hello World!</b>");

}

Véletlen link készitése:
<html>
<body>



<script type="text/javascript">
var r=Math.random();

if (r>0.5)

{

document.write("<a href="URL I'>Link-szoveg1</a>");

}

else

{

document.write("<a hret='"URL2">Link-szoveg2</a>");

}

</script>

</body>
</html>



X. JavaScript — a switch feltételes rendelkezés
Mint lattuk, a JS feltételes rendelkezései eltérd feltételek mellett eltérd kod végrehaktasdhoz vezetnek.

A switch feltételes rendelkezés
A switch feltétel szamos (a tobbszoros if else feltételekkel szemben nem hierarchikus) rendelkezési
lehetdség koziil valasztja ki az eldirt értéknek leginkabb megfelelot.

A switch feltételes rendelkezés mondattana (harom lehetdséggel):
switch(érzék)
{
case érték_1I:
végrehajtando kod no_1
break;
case érték 2:
végrehajtando kod no_2
break;
default:
végrehajtando kod no_3

}

A switch rendelkezés feltételét (mely leggyakrabban egy valtozo) az érték szoval jeloltiik. A bongészo
ezen érték beolvasasa utan végignézi az dsszes esethez tartozo értéket (itt érték 1 €s érték _2). Hogyha
ezek koziil valamelyik megegyezik a fo-értékkel, akkor az ahhoz tartozo rendelkezéseket végrehajtja. A
break; sz6 beirasaval meggatolhatjuk, hogy a kéd végrehajtasakor a program tilfusson a kdvetkezd eset
szovegére. Enélkiil a program az 6sszes lehetdségnek megfeleld parancssort végrehajtja!

A break; parancs tehat a parancssor futdsat leallitja, azaz amikor

Hogyha a feltételnek egy eset-érték sem felel meg, akkor a program nem ir ki semmit. Ezért a switch
lehetséges értékeinek felsorolasa végére beirhatunk egy default, azaz alapértelmezett kodot. Hogyha a
program egyezés-talalat nélkiil eljut idaig, akkor barmilyen feltétel esetén végrehajtja e rendelkezést.

Kovetkez6 példankban a bongészd eltérd iidvozletet ir ki, attdl fliggden, hogy épp a hét mely napjan
jérunk:
<html>
<body>
<script type="text/javascript">
var d = new Date();
theDay=d.getDay () ;
switch (theDay)
{
case 5:
document.write ("<b>Finally Friday</b>");
break;
case 6:
document.write ("<b>Super Saturday</b>");
break;
case O:
document.write ("<b>Sleepy Sunday</b>");
break;
default:
document.write ("<b>I'm really looking forward to this weekend!</b>");
}
</script>



<p>This JavaScript will generate a different greeting based on what day
it is. Note that Sunday=0, Monday=1, Tuesday=2, etc.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a d valtozo értéke itt is a bongészd-ora (letdltéskor) aktudlis értéke, melybdl a theDay valtozo
a napra vonatkozod, 0 és 6 kozotti szamot valasztja ki.

E valtozét a switch rendelkezés feltételéiil valasztva, a pénteknek megteleld 5-6s szam esetén félkoveér
Finally Friday felirat jelenik meg az oldalon, 6=szombat esetén Super Saturday, 0=vasarnapnal pedig
Sleepy Sunday. Hogyha a nap-szdm 1 és 4 kozotti (hétfo-csiirtdrtok), akkor az alapértelmezett I’m really
looking forward to this weekend! szoveg jelenik meg — hogyha pedig az utols6 (default) lehetdséget
kitoroljiik, akkor semmi.

JavaScript — a switch feltételes rendelkezés:
A switch feltétel szamos (a tobbszoros if else feltételekkel szemben nem hierarchikus) rendelkezési
lehetdség koziil valasztja ki az eloirt értéknek leginkabb megfeleldt.

Mondattana (harom lehetéséggel):

switch(érték, pl. valtozo)

{

case érték 1 pl. egy szam:
vegrehajtando kod no_ 1
break;

case érték 2 pl. masik szam:
végrehajtando kod no 2
break;

default:
végrehajtando kod, ha az el6z6 két case nem teljestilt

}



XI.  JavaScript — felugré ablakok
A JS-ben haromféle felugré ablakot alkalmazunk: figyelmeztetd, megerdsitd €s beviteli ablakokat.

Figyelmezteto ablak
A figyelmeztetd felugro ablakok segitségével (=alert popup boxes) olyan adatokat kozliink a
felhasznaloval, melyeket feltétleniil meg kell ismernie.

A figyelmeztetd ablak megjelenésekor a felhasznalonak meg kell nyomnia az OK gombot a tovabblépéshz
(az oldal tovabbi hasznalatahoz).

A figyelmeztetd ablak mondattana:
alert(Viizenet-szoveg”);

Kovetkez6 példanban egy gombot taldlunk, ami kattintasra egy figyelmeztetd ablakot nyit meg:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">
function show alert()

{

alert ("Hello! I am an alert box!");
}

</script>

</head>

<body>

<input type="button" onclick="show alert ()" value="Show alert box" />

</body>
</html>

A weboldal itt egyetlen beviteli mezdbdl all, amit egy Show alert box felirat gomb. A gombra kattintva a
bongészd végrehajtja a show_alert nevii fliggvényt.

Ennek tartalma egy figyelmeztet6-ablak megjelenitése. Azaz az eldbbi gombra kattintva, a fliggvény
végrehajtasanak eredményeképpen megjelenik egy parbeszédpanel, OK és X (=escape=kilépés) gombbal,
valamint sarga hatterti, felkialtojeles haromszog mellett az lizenettel: Hello! I am an alert box!.

Mindaddig, mig az OK vagy X gombok koziil valamelyiket meg nem nyomjuk, a bongész6t nem
hasznalhatjuk (az ugyanis nem reagal az egérkattintasra, hanem figyelmeztetdleg villogtatja a parbeszéd-
panelt).

Megerdsito ablak
A megerdsitd ablakok (=confirm boxes) parancsok vagy adatok megerdsitésére ill. elfogadasara
szolgalnak. Megjelenésiik utan a felhasznalonak OK vagy Cancel gombot kell nyomnia a tovabblépéshez.

Az OK megnyomadsa esetén a doboz miiveleti értéke IGAZ, Cancel esetén pedig HAMIS.

A megerdsitd ablak mondattana:
confirm(”iizenet-szoveg”);

Kovetkez6 példanban egy gombot taldlunk, ami kattintdsra egy megerdsitd ablakot nyit meg:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function show confirm()

{



var r=confirm("Press a button!");
if (r==true)
{
alert ("You pressed OK!");
}
else
{
alert ("You pressed Cancel!");
}
}
</script>
</head>
<body>

<input type="button" onclick="show confirm()" value="Show a confirm
box" />

</body>

</html>

Ebben az esetben a Show a confirm box gomb megnyomésakor a show_confirm fliiggvény parancssorat
hajtatjuk végre.

Ennek els6 rendelkezése definidlja az r valtozot, aminek értéke megegyezik a felugré megerdsitd ablak
logikai értékével. A felugrod ablak harom gombbal (OK, Cancel és X), felirattal Press a button!, valamint
egy kis kérddjeles szovegbuborék-képecskével rendelkezik. Amig nem nyomjuk meg valamelyik gombot,
addig a bongészo a figyelmeztetd ablaknal tapasztaltakhoz hasonloan, nem hasznalhat6. Az OK
megnyomasara egy You pressed OK! feliratu figyelmeztetd ablak nyilik meg, melyet nyugtaznunk kell a
bongészd-beli munkafolyamat folytatdsahoz. A Canel megnyomasakor megjelend figyelmeztetd ablak
felirata: You pressed Cancel!.

Mint latjuk, a két figyelmeztetd ablak kozti valasztast egy if else feltételes rendelkezéssel oldjuk meg, ami
a megerdsitd ablak IGAZ értéke esetén (vagyis ha r==true) az elsd, minden mas esetben pedig a masodik
figyelmeztetést jeleniti meg, igy pl. hogyha az X gombot nyomjuk meg, a felirat akkor is az else esetnek
megfelelé You pressed Cancel!.

Beviteli ablak
A beviteli ablakokat altaldban akkor hasznaljuk, ha a felhasznalotol egy értéket (pl. jelszavat) akarunk
kérni az oldalra val6 belépéshez.

A beviteli ablakon OK, Cancel vagy X gomb megnyomasaval juthatunk csak tovabb a megadott értéknek
megfelel6 oldalra.

Az OK gomb megnyomadsara a beviteli ablak felveszi a beirt értéket, a Cancel vagy X gomb esetében az
értéke null (azaz tulajdonképpen iires) lesz.

A beviteli ablak mondattana:

prompt(Ziizenet-szoveg”,” alapértelmezett érték™);

Kovetkez6 példanban egy gombot taldlunk, ami kattintasra egy beviteli ablakot nyit meg:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function show prompt ()

{

var name=prompt ("Please enter your name","Harry Potter");

if (name!=null && name!="")

{



document.write ("Hello " + name + "! How are you today?");

}
}
</script>
</head>
<body>

<input type="button" onclick="show prompt ()" value="Show prompt box" />

</body>

</html>

Mint latjuk, a weboldal betdltésekor csak a Show prompt box felirati gombot tartalmazza. Erre kattintva a
gép végrehajtja a show_prompt fliggvényt. Ennek parancssora eldszor definidlja a name valtozot,
melynek értékéiil a beviteli ablak értékét valasztja. A beviteli ablak iizenet-szovege Please enter your
name, alapértelmezett valasza pedig Harry Potter lesz.

A gomb megnyomasara tehat felnyilik az ablak, hdrom gombbal, és a szovegbeviteli mezdben az
alapértelmezett (Harry Potter) értékkel.

Hogyha az OK gombot megnyomjuk, az ablak (és igy a name valtozo is) felveszi a Harry Potter értéket;
amit a parancssor if rendelkezésének feltételévelhasonlitunk 6ssze. Hogyha a name értéke nem null ES
nem iires (azaz ””), akkor a bongész0 kiirja a Hello name! How are you today? szoveget, ahol a name
értéke jelen esetben Harry Potter, ¢s a gomb eltlinik.

Hogyha a Cancel vagy X gombot nyomjuk meg, az ablak értéke null, igy az if feltételes rendelkezés
feltétele HAMISnak bizonyulvan, nem kapunk feliratot.

Hogyha kitoroljiik a szovegmezdbdl az alapértelmezett értéket €s nem irunk be semmit, az ablak értéke
iires (), minek folytdn megint nem kapunk feliratot.

Amig a beviteli ablakon nem nyomunk meg egy gombot sem, addig itt sem folytathatjuk a bongészdébeli
munkamenetet.

Ablak-iizenetek sortorése

Alabbi példankban egy figyelmeztetd ablak példajan bemutatjuk, hogyan lehet az ablakok tizenet-
szovegébe sortorést irni:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function disp alert()

{

alert ("Hello again! This is how we" + '\n' + "add line breaks to an
alert box!");

}

</script>

</head>

<body>

<input type="button" onclick="disp alert ()" value="Display alert box"
/>

</body>

</html>

Mint latjuk, a Display alert box felirati gomb megnyomasara a disp_alert fliggvény megjeleniti az alert
parbeszédpanelt (figyelmeztetd ablakot), melyben a

Hello again! This is how we

add line breaks to an alert box!



felirat jelenik meg.
A figyelmeztetd ablak lizenet-szoveg-értékébe, a kettds idézdjelekbe irt tobbi szovegrészlet kozé a + *\n” +
kifejezést irva, a kérdéses helyen sortorés lesz.

Meger0sito és beviteli ablak-tizenetek sortdrésében is ugyanigy jarunk el, pl.:
confirm(”Elsé sor” + ’\n’ + ”Masodik sor”); ill.
prompt(”Elsé sor” + °\n’ + ”Masodik sor”,” Alapértelmezett érték”);

JavaScript — felugro6 ablakok:
Figyelmezteto ablak:
alert("tizenet-széveg”);

Megerdosito ablak:
confirm(”iizenet-szoveg”);
Kétféle (true/false) logikai értéket vehet fel!

Beviteli ablak:
prompt(“tizenet-szoveg”,’alapértelmezett értek’);
A beirt szoveget vagy null-t vehet fel értékként!

Sortorés az iizenet-szovegben: \n’

alert(”Els6 sor” + \n” + "Masodik sor”);

confirm(”Els6 sor” + \n’ + "Masodik sor”);

prompt(”Els6 sor” + \n’ + "Masodik sor”,” Alapértelmezett érték”);

Példak:
Megerosito ablak:
function show_confirm()
{
var r=confirm("Press a button!");
if (r==true)
{
alert("You pressed OK!");

}

else

{

alert("You pressed Cancel!");

b
j

<input type="button" onclick="show_confirm()" value="Show a confirm box" />

Bevitali ablak:
function show_prompt()

{

var name=prompt("Please enter your name","Harry Potter");
if (name!:nuu && name!:nn)

{

document.write("Hello " + name + "! How are you today?");

b
j

<input type="button" onclick="show prompt()" value="Show prompt box" />



XII. JavaScript — fiiggvények
A JS-fiiggvények valamely esemény bekodvetkezésekor vagy a parancssor meghivasara lépnek ¢életbe.

JavaScript — fiiggvények
Annak értdekében, hogy a bongészd ne az oldal betdltésekor hajtsa végre az dsszes JS-rendelkezést, annek
egyes részleteit fliggvényekbe zarhatjuk.

A fliggvényekbe irt kddot a bongészd csak bizonyos felhaszaloi akeid vagy egy kiilonallo meghivo-
parancsra hajtja végre. A fliggvények az oldal barmely részébdl ill. mas oldalakrol is meghivhatok (feltéve,
hogy utobbi esetben a fliggvény egy kiilsé .js fajlban talalhato).

A fliggvények igy a dokumentumnek mind a fejrészében, mind pedig (szoveg)testében megtalalhatok
lehetnek; azonban annak érdekében, hogy a bongészd biztos beolvassa, mieldtt meghivasra keriilne,
célszerli a <head> részbe irni.

Fiiggvények definialasa

A fiiggvény-definialas mondattana:

function fiiggvény-név(valtozo 1,valtozo 2,...,valtozo x)
{

végrehajtando kod

3

A fiiggvény paraméterei a vdltozo_1...valtozo_x-szel jelolt valtozok ill. konkrét értékek. A { és } kapcsos
zarojel a fliggvény(érték) kezdetét és végét jelzi.

A paraméterekkel nem rendelkezd fliggvény neve utan is fel kell tiintetniink a zar6jeleket!

Ne feledkezziink meg a JS esetfliggésérol, azaz a function sz6t mindig kisbetiivel irjuk (kiilonben a JS nem
miikodik), ill. a fliggvény-névre mindig azonos alakban hivatkozzunk (kiilonos tekintettel a kis- vagy
nagybetiikre!

Egy gyors példa

Kovetkez6 példankban egy gomb megnyomasaval meghivott fliggvény figyelmeztetd ablakot jelenittet
meg a bongészovel:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
function displaymessage ()

{

alert ("Hello World!");

}

</script>

</head>

<body>
<form>
<input type="button" value="Click me!" onclick="displaymessage()" />
</form>

<p>By pressing the button above, a function will be called. The
function will alert a message.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a Click me! Feliratt gomb megnyomasakor a displaymessage fiiggvény megjeleniti a Hello
World! feliratu figyelmeztetd ablakot.



Hogyha a <script> elembe irt alert(”Hello World!”); rendelkezést nem dgyaztuk volna be egy
fliggvénybe (jelen esetben a displaymessage-be), akkor mar az oldal megjelenitésekor végrehajtotta volna
a bongeészo. Jelen esetben azonban a rendelkezésnek megfeleld tizenet csak a felhasznalé gombnyomasara
(azaz egy meghatéarozott eseményre) jelenik meg.

A JS-eseményekrdl egy késobbi fejezetben (JavaScript — események) lesz szo6.

A return rendelkezés
A fliggvényeket nemcsak parancsok végrehajtasara, hanem értékek atalakitdsara is hasznalhatjuk. A return
rendelkezéssel beallithatjuk, hogy a betaplalthoz képest milyen értéket szolgaltasson vissza a fliggvény.

Tehat az érték-képzésre hasznalt fliggvényeknek return rendelkezést tartalmaznak.

A kovetkezd példankban szerepld fliggvény visszaszolgaltatott értéke két valtozo (a és b) szorzata:
<html>

<head>

<script type="text/Jjavascript">

function product(a,b)

{

return a*b;

}

</script>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">
document.write (product(4,3)):
</script>

<p>The script in the body section calls a function with two parameters
(4 and 3) .</p>

<p>The function will return the product of these two parameters.</p>
</body>

</html>

Mint latjuk, a szovegtestbe irt document.write parancs meghivja a fejrészben 1€vé product fliggvényt a
4,3 paraméterekkel.

A fiiggvény végrehajtja a return a*b; parancsot a két szamon, mint a ill. b értéken, és a bongészo ezt irja
ki.

Nem kell azonban kdzvetleniil a product fliggvénybe ill. annak meghivasaba beirnunk a valtozok aktualis
értékét, elegendd azoka kiilonalloan definidlni:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">
function product(a,b)

{

return a*b;

}

</script>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">
var g=5;

var w=5;



document.write (product (g, w));
</script>

<p>The script in the body section calls a function with two parameters
(4 and 3) .</p>

<p>The function will return the product of these two parameters.</p>
</body>

</html>

Az értékeket pedig magaba a fliggvénybe is beleirhatjuk:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">
function product(a,b)

{

a=3;

b=4;

return a*b;

}

</script>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">
document.write (product()):;
</script>

<p>The script in the body section calls a function with two parameters
(4 and 3) .</p>

<p>The function will return the product of these two parameters.</p>
</body>

</html>

vagy még egyszeriibben:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function product ()

{

return 3*4;

}

</script>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">
document.write (product()):;
</script>

<p>The script in the body section calls a function with two parameters
(4 and 3) .</p>

<p>The function will return the product of these two parameters.</p>
</body>

</html>

Persze az utobbi két megoldasnak csak elvi jelentdség van.



A JavaScript — valtozok érvényessége

A fliggvényeken beliil (azok definidlasakor) meghatarozott valtozok csak a fliiggvényre vonatkoznak, azon
kiviil nem érvényesek. A fliggvény végrehajtasa utan a valtozo torlédik. Emiatt helyi valtozoknak (=local
variables) nevezziik dket.

Mindezek értelmében tetszdleges szamu fiiggvény tartalmazhat ugyanolyan nevii helyi valtozokat, mivel
ezek koziil mindegyik csak az adott fliggvényre vonatkozik, igy nam zavarja a tobbi miikdését.

Ezzel szemben a fliggvényeken kiviil definialt valtozok az dsszes fliggvényre ill. egyéb miiveletre
vonatkoznak. Ervényességi idejiik a definialasuktdl az oldal bezéarasaig terjed.

Ennek megfelelden a fliggvény paramétereit a fliggvény definidlasakor helyi valtozo-nevekkel (pl. a és b)
jelolhetjiik; majd a fiiggvényre vald hivatkozaskor az éppen aktudlis értékeket (konkrét szamokat vagy mas
valtozokat) helyettesithetiink be az elébbi valtozdk vesszdvel elvalasztott helyére; ezzel voltaképpen a
fiigvény hely1 valtozoihoz rendeliink 0j értékeket [azaz voltaképpen definidljuk a fliggvény helyi
valtozoi(nak értéké)t]. Igy a fiiggvényen kiviil és beliil eltérd valtozok szerepelnek, melyek kozott a
kapcsolatot a fliggvény-paraméterben elfoglalt helyiik jelenti.

Tovabbi példak

Els6 példankban az elobb emlitett eljarast latjuk, ti. a fliggvényre val6 kiilsé hivatkozasban megadott
(szoveg) értéket felveszi a fliggvény-paraméterként szerepld helyi txt valtozo, s ezt az értéket aztan egy
figyelmeztetd ablakban jelenitteti meg a fliggvény:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function myfunction (txt)

{

alert (txt);

}

</script>

</head>

<body>

<form>

<input type="button" onclick="myfunction('Hello')" wvalue="Call
function">

</form>

<p>By pressing the button above, a function will be called with "Hello"
as a parameter. The function will alert the parameter.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a Call function felirati gomb megnyomasara felnyilik a txt valtozoé értékét (Hello) tartalmazé
figyelmeztetd ablak. A szoveges értéket itt is idézdjelbe tettiik, ami (mivel a fliggvény-meghivds maga is
ketds idézdjelben van,) egyszeres.

Masodik, igen egyszerti példankban a fliggvény meghivasa egy értéket szolgaltat, melyet a
dokumentumtestbe irt rendelkezés kiir:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function myFunction ()

{

return ("Hello world!"):;

}



</script>
</head>
<body>

<script type="text/javascript">
document.write (myFunction())
</script>

</body>
</html>
A felirat tehat Hello world!.

JavaScript — fiiggvények:
Fiiggvények definialasa:
function fiiggvény-név(valtozo 1,valtozo 2,...,valtozo x)
{
végrehajtando kod
§

JS-valtozok érvényessége:

o Belso valtozok: a fiiggvények, feltételes rendelkezések paramétereibe és kodjaba irt valtozok,
melyek mashol nem szerepelnek az oldalban. Csak az adott parancs-tombon
beliil érvényesek.

e Kiilso valtozok: A JS-kdodban tobb tombben is eléfordulo valtozok, melyeket az egymas utan
kovetkezd miiveletek az 6sszes késObbire nézve feliilirnak.

Fiiggvények meghivasa:
<tag esemény-attributum="fiiggvény-név(erték I, érték 2,...,érték x)” />

A return rendelkezés:

Az eldbbi altalanos alaku fliggvénybe beirva a
return valtozo 1+valtozo2+valtozo x;

kodot, a fiiggvény felveszi a miivelet értékeét.

Példak:
Fiiggvény definialasa:
function displaymessage()

{
alert("Hello World!");

}

<input type="button" value="Click me!" onclick="displaymessage()" />

A return rendelkezés:
function product(a,b)
{

return a*b;

}

document.write(product(4,3));

vagy:
function product(a,b)

{

return a*b;

}



var g=5;

var w=5;

document.write(product(q,w));
vagy:

function product(a,b)

{

a=3;

b=4;

return a*b;

}

document.write(product());
vagy:

function product()

{

return 3*4;

}

document.write(product());

Gombspecifikus figyelmeztetés:
function myfunction(txt)

{

alert(txt);

}

<input type="button" onclick="myfunction('"Hello!")" value="Call functionl">
<input type="button" onclick="myfunction('Good morning!")" value="Call function2">



XII. JavaScript — ciklusok: a for ciklus
A JS ciklusok soran egy adott kddot elére megadott szamban vagy egy feltétel fennallasa alatt, ismételten
végrehajtunk.

JavaScript — ciklusok

Gyakran eléfordul, hogy egy parancs-sorozatot egymas utan tobbszor is végre kell hajtanunk. Ebben az
esetben a kozel azonos tartalmu részletek egymas utdni leirdsa helyett egyszerlibb egy un. ciklust (=loop)
beleirnunk a kodba.

A JS-ben kétféle ciklus hasznalhato:

o for a kod-tomb végrehajtasat bizonyos, elére megadott szamu alkalommal ismétli.
e while a kod-tomb végrehajtasat egy elore megadott feltétel teljestiléséig ismétli.
A for cilkus

A for ciklust akkor hasznaljuk, ha eldre tudjuk, hany alkalommal kell lefuttatnunk a kodot.

A for ciklus mondattana:

for (valtozo=kezdoérték;valtozo<=zdaroérték;valtozo=valtozo+niovekmény)
{

végrehajtando kod

}

Ertelmezziik az el6bbi altalanos alakot egy konkrét példan keresztiil!

Els6 példankban az eredetileg 0 értékii i valtozot 5-ig noveljiik, €s aktualis értékét minden egyes ciklusban
kifratjuk:

<html>

<body>

<script type="text/Jjavascript">

var 1i=0;

for (i=0;1i<=5;1i++)

{

document.write ("The number is " + 1);

document.write ("<br />");

}

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor az i valtozot és annak értékét definialjuk. Ezt akar el is hagyhatjuk, hiszen a for
fliggvénybe irt i=0 paraméter ezzel egyezd értelmii; s egyuttal a kezddértéket is meghatarozza. Hogyha a
var i=9; meghatarozassal ¢€liink, de a fiiggvényben tovabbra is i=0 all, akkor a fliggvény a sajat, helyi
valtozdja szerint szamol; csak akkor tér at a kiilsd valtozora, ha a belsdnek nincs 6nallo értéke (vagyis
egyszeriien csak i szerepel elsé paraméterként).

A masodik paraméter értelmében (ahova barmilyen mas relaciot is beirhatnank), a parancssort addig
ismételjiik, mig i értéke kisebb 5-nél, ill. legutoljara, mikor eléri azt.

A harmadik paraméter értelmében i értéke minden ciklus utan eggyel megnd. Ide dekrementumot, vagy
valamilyen més hozzarendeld miiveletet irhatnank (lasd a JavaScript — miiveletek fejezetet).

Ennek megfelelden az oldalon megjelend szoveg:
The number is 0
The number is 1
The number is 2
The number is 3
The number is 4
The number is 5



Az eldbbi altalanos megfontolasoknak megfelelden at is alakithatjuk a kodot:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

var 1i=3;

for (i; 1 >= =-5; 1i-=2)

{

document.write ("The number is " + 1);
document.write ("<br />");

}
</script>

</body>

</html>

Itt i-t kiils6leg definidljuk, értéke 3. A parancs-tomb addig ismétldédik, mig értéke -5-nél nagyobb ill. azzal
egyenlé nem lesz. Az i minden ciklus utan 2-vel csokken, amit az i-=2 irdviditve felirt inkrementélo
(hozzarendeld-)miivelettel ériink el, melynek teljes alakja (melyet szintén alkalmazhatunk): i=i-2.

A megjelend felirat eszerint:
The number is 3

The number is 1

The number is -1

The number is -3

The number is -5

Egy tovabbi példa: a cimsor-tipusok kiiratasa

A for ciklust felhasznalhatjuk a hatféle HTML-cimsor azonos tartalommal valo kiiratdsara, ti. a cimsor-
tagbe irandd cimsor-rendliség sorozatos megvaltoztatasa révén:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

for (1 = 1; 1 <= 6; 1i++)

{

document.write ("<h" + i + ">This is heading " + 1i);
document.write ("</h" + 1 + ">");

}
</script>

</body>

</html>

Mint latszik, i a ciklusok soran itt egytdl egyenként hatig nd, tehat a két részletbdl 6sszedllitott HTML-
kodban a This is heading szoveget (és i aktualis értékét) egyre ndvekvo rendiiségli cimsor-tagek
(<h1>...<h6>) fogjak kozre. Ennek megfelelden — egyre kisebbedd betiimérettel — megjelennek a
cimsorok:

This is heading 1

This is heading 2

This is heading 3
This is heading 4

This is heading 5
This is heading 6



Természetesen a végrehajtandd6 HTML-kodot 6sszeallitd document.write parancsot egyetlen sorba is
irhatjuk:
document.write ("<h" + i + ">This is heading " + 1 + "</h"™ + i + ">");

A fiiggvény-paraméterek modositasaval meg is fordithatjuk a cimsorok kiirasi sorrendjét:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

for (1 = 6; 1 >= 1; i--)

{

document.write ("<h" + i + ">This is heading " + 1 + "</h"™ + i + ">");

}
</script>

</body>
</html>

JavaScript — ciklusok: a for ciklus:
JavaScript — ciklusok:

o for a kod-tomb végrehajtasat bizonyos, elére megadott szamu alkalommal ismétli.
e while a kod-tomb végrehajtasat egy elore megadott feltétel teljestiléséig ismétli.
A for cilkus

A for ciklust akkor hasznaljuk, ha eldre tudjuk, hany alkalommal kell lefuttatnunk a kodot.

Mondattana:

for (valtozo=kezdoérték;valtozo<=zaroérték;valtozo=valtozo+novekmeény)
{

végrehajtando kod

§

Példak:

Szamok Kiiratasa:
for (1=0;1<=5;1++)
{

document.write("The number is " + 1+ 7<br />7);

}

Cimsorok Kkiiratasa:
for (1=1;1<=6;1++)
{
document.write("<h" + 1+ ">This is heading " +1+ "</h" + 1+ ">");

}



XIII. JavaScript — ciklusok: a while és a do while ciklus
A JS ciklusok soran egy adott kddot elére megadott szamban vagy egy feltétel fennallasa alatt, ismételten
végrehajtunk.

A while ciklus

A while ciklus-fliggvény addig futtatja az értékéiil megadott parancssort, amig a paraméteréiil megadott
feltétel teljestil (érvényben van).

Hogyha a feltétel mar kezdetben sem teljestil, a parancssor egyszer sem fut le!

A while ciklus mondattana:
while(valtozo<=végérték)
{

végrehajtando kod

}

A <= helyett barmilyen mas miivelet is szerepelhet!

A fenti mondattan hasznalatat egy példan keresztiil mutatjuk be;

aholis egy szdm értéke a rajta a kodban elvégzett miiveletek soran 0-t61 kezdve novekszik, mig tal nem lépi
a paraméterben megadott feltételt:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">
i=0;

while (1<=5)

{

document.write ("The number is " + 1);
document.write ("<br />");

i++;

}

</script>

<p>Explanation:</p>

<p><b>i</b> is equal to 0.</p>

<p>While <b>i</b> is less than , or equal to, 5, the loop will continue
to run.</p>

<p><b>i</b> will increase by 1 each time the loop runs.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, i értéke kezdetben 0. A végrehajtott parancssor el0szor kiirja ezt az értéket (The number is 0),
majd sortdrést végez, €s i-t megnoveli eggyel. Eutdn i értéke ismét kiirasra keriil, majd megint megnd
eggyel, stb., mignem értéke eléri az 5-6t, amit szintén kiir még a program, de mivel annak lefutdsa utan i
értéke mar 6, a ciklus leall.

Ennek megfeleléen a megjelend felirat:
The number is 0
The number is 1
The number is 2
The number is 3
The number is 4
The number is 5

A do while ciklus



A do while ciklus a while ciklus valtozata. Mint lattuk, a while ciklus nem fut le, hogyha a paraméterében
megadott feltétel mar kezdetben sem teljesiil (azaz annak logikai értéke HAMIS).

A do while ciklus feltételét azonban a while fliggvény tartalmazza, melyet a végrehajtand6 kod utan irunk;
amint az a mondattandbdl latszik:

do

{

végrehajtando kod

}

while(valtozo<=végérték); (<= helyett természetesen mas hozzarendel€s is elképzelhetd.)

Ez azt jelenti, hogy a parancs-tombot a bongészd mindenképpen végrehajtja egyszer, miel6tt ellenérizné,
hogy a feltétel teljesiil-e. Ha NEM, akkor nem ismétli a kod futtatasat; ha IGEN, akkor pedig mindaddig
ismétli, mig a feltétel [GAZ.

Lassunk egy példat az el6bbi altalanossagok gyakorlati alkalmazasara:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

i=0;

do

{

document.write ("The number is " + 1);
document.write ("<br />");

i++;

}
while (1 <= 5)
</script>

<p>Explanation:</p>

<p><b>i</b> equal to 0.</p>

<p>The loop will run</p>

<p><b>i</b> will increase by 1 each time the loop runs.</p>

<p>While <b>i</b> is less than , or equal to, 5, the loop will continue
to run.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, ez a megel6z6 példank atdolgozasa a do while ciklusohoz, igy eredménye a fentivel
megegyezik. Tehat a kezdetben 0 értékii i értékét egy sorkdzzel egyiitt kiiratjuk, majd értékét eggyel
megndveljiik, €s ellendrizziik, hogy igy is teljesiil-e még a feltétel. Hogyha teljesiil, a parancssort
megismételjiik, stb..

A felirat tehat ugyanaz, mint koradbban:
The number is 0
The number is 1
The number is 2
The number is 3
The number is 4
The number is 5



Hogyha modositjuk a példat;
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

i=25;

do

{

document.write ("The number is " + 1 + "<br />");
i++;

}

while (i <= 5)

</script>

</body>

</html>

akkor sem mutatkozik kiilonbség, i ilyen (5-0s) értékénél a while fliggvény még egyszer futtatja a
paranssort (hisz 5 ugyan mar nem kiseb 5-nél, de még egyenld vele), tehat kiiratja a

The number is 5

szoveget; a do while ciklus pedig eleve kiiratja azt, majd elllendrzi, hogy az 1j, 6-os érték megfelel-e még a
feltételnek, és mivel nem, nem futtatja le Gjra a parancssort.

JavaScript — ciklusok: a while és a do while ciklus:

A while ciklus:

A while ciklus-fiiggvény addig futtatja az értékéiil megadott parancssort, mig a paraméteréiil megadott
feltétel teljestil. Hogyha a feltétel mar kezdetben sem teljesiil, a parancssor egyszer sem fut le!

Mondattana:
while(vdltozo<=végértek)
{

végrehajtando kod

§

A <= helyett barmilyen mas miivelet is szerepelhet!

A do while ciklus:

A do while ciklus feltételét a kod utan irt while fliggvény tartalmazza; ezért a parancssor mindenképpen
lefut egyszer, mieldtt a program ellendrzi, hogy a feltétel teljesiil-e. Ha NEM, akkor nem ismétli a kod
futtatasat; ha IGEN, akkor pedig mindaddig ismétli, mig a feltétel IGAZ.

Mondattana:

do

{

veégrehajtando kod

}

while(vdltozo<=végérték);

<= helyett mas hozzarendelés is szerepelhet!

Példak:
while ciklus:

1=0;

while (i<=5)

{

document.write("The number is " + 1);

document.write("'<br />");

i+t

2



}

do while ciklus:
1=0;
do
{
document.write("The number is " + 1);
document.write("'<br />");
I++;
}
while (i <=15)



XIV. A break és continue rendelkezés
A break rendelkezés
A break rendelkezés beolvasasakor a bongészo ledllitja az éppen (pl. ciklus-fliggveény értékeként) futd
kod-blokk végrehajtasat és a kovetkezd kod-részletre tér at (amennyiben talal ilyet), pl.:
<html>
<body>
<script type="text/javascript">
var 1=0;
for (i=0;i<=10;i++)
{
if (i==3)
{
break;
}
document.write ("The number is " + 1);
document.write ("<br />");
}
</script>
<p>Explanation: The loop will break when i=3.</p>
</body>
</html>
Mint latjuk, példankban az eredetileg 0 értekii i a tizig tarto, egyszerti novekményti for ciklus-fiiggvénybe
keriil, mely eldszor ellendrzi, hogy értéke hdrom-e. Amennyiben nem, kiiratja az értéket, s folytatja a
ciklust mindaddig, mig az i==3 feltétel nem teljesiil. Ekkor azonban életbe 1ép a break; rendelkezés, ami
folytan ez az érték mar nem keriil kiirasra, hanem a parancssor leall.
A megjelend felirat tehat:
The number is 0
The number is 1
The number is 2

Hogyha a fliggvényt 10-r61 csokkendnek valasztjuk [var i=10;for(i;i>=0;i--)], a felirat:
The number is 10

The number is 9

The number is 8

The number is 7

The number is 6

The number is 5

The number is 4

Hogyha pedig var i=3; akkor egyaltalan nincs felirat.

A continue rendelkezés
A continue rendelkezés a feltétel teljesiilésekor csak az adott értékre nézve allitja le a kod tovabbi részének
végrehajtasat, és ujrainditja a ciklust a kovetkezd értékkel, pl.:
<html>
<body>
<script type="text/javascript">
var 1=0;
for (1=0;1<=10;1i++)
{
if (i==3)
{

continue;

}

document.write ("The number is " + 1);



document.write ("<br />");

}
</script>

<p>Explanation: The loop will break the current loop and continue with
the next value when 1=3.</p>

</body>

</html>

Ebben az esetben az if fliggvény i==3 feltételének teljesiilésekor a continue; rendelkezés meggatolja a 3-as
értékre vonatkozd kiirasi miivelet végrehajtasat, és a kovetkezo (i=4-es) értékkel ujrainditja a ciklust.
Ennek megfelelden a keletkezd szamsor:

The number is 0

The number is 1

The number is 2

The number is 4

The number is 5

The number is 6

The number is 7

The number is 8

The number is 9

The number is 10

Mint latjuk, a harmas szdm nem szerepel. A for fliggvény szdmolasi irdnyanak megforditasakor is ugyanezt
tapasztaljuk (csak a sorozat fordul meg).

A break és continue rendelkezés:

Break rendelkezés: break;

A break; rendelkezés beolvasasakor a bongészo leallitja az éppen futd kod-blokk végrehajtasat és attér a
kovetkezore.

Continue rendelkezés: continue;
A continue rendelkezés (pl. egy feltétel teljesiilésekor) csak az adott értékre nézve allitja le a kod tovabbi
részének végrehajtasat, és ujrainditja a tombot/ciklust a kdvetkezo értékkel.

Példak:
Break rendelkezés:
var 1=0;
for (1=0;1<=10;i++)
{
if (i==3)
{
break;
h
document.write("The number is " + 1);
document.write("<br />");

}

Continue rendelkezés:
var 1=0;
for (1=0;1<=10;i++)
{
if (i==3)
{

continue;

}



document.write("The number is " + 1);
document.write("'<br />");

}



XV. JavaScript — a for in rendelkezés
A for in rendelkezés
A for in rendelkezés kddja egy adott objektum (=object) bizonyos valtozojan (=variable) egyszer fut végig.

Mondattana:

for(valtozo in objektum)
{

végrehajtando kod

}

A kodot tehat az objektum (pl. valtozok sorozata) minden egyes elemén végrehajtjuk egyszer. igy az
objektum Gsszes elemén megismérteljiik a kod végrehajtasat.

A for fliggvény paraméteréiil megadott valtozé lehet pl. egy névvel nevezett valtozo, egy adattomb
(=array) eleme vagy egy objektum jellemzdje.

A for in rendelkezés mitkodését egy gyors példan keresztiil mutatjuk be:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

/*var x;*/

var mycars = new Array();
mycars[0] = "Saab";
mycars[l] = "Volvo";
mycars[2] = "BMW";

for (x in mycars)

{

document.write (mycars[x] + "<br />");

}

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a for fliggveény itt a mycars adattombot alkoté mycars[x] valtozokon hajtja végre a kiiratasi
rendelkezést. Mivel az utobbi egyuttal a mycars[x] valtozokban szerepld x valtozo értékeit, tehat magat az
x-et is, definidlja, ezt felesleges kiilon megtenniink — amint megjegyzés-jelek kozé is tettiik.

A megjelend felirat:
Saab

Volvo

BMW

A for in rendelkezés:
A for in rendelkezés kodja egy adott objektum bizonyos vagy dsszes valtozojan végrehajtasra kertil
egyszer.

Mondattana:
for(valtozo in objektum)
{

végrehajtando kod

H

Példa a for in rendelkezésre:
var mycars = new Array();
mycars[0] = "Saab";
mycars[1] ="Volvo";




mycars[2] = "BMW";

for (x in mycars)

{

document.write(mycars[x] + "<br />");

}



XVI. JavaScript — események
A JS-események (=events) olyan (pl. felhasznaloi) akcidok, melyeket a JS felismer.

Események
A JS hasznélataval dinamikus weboldalakat készithetiink. Ennek érdekében fel kell ismerniink a
felhasznald akcioit, amire az un. JavaScript események (=events) nyujtanak lehetdséget.

Minden weboldal-elem rendelkezet bizonyos esemény-tipussal, amelyhez hozzarendelhetjiik a JavaScript
elindulédsat (vagy valamilyen, a korabbit6l eltéré formazast). Pl. egy nyomdgomb esetében az onClick
attributum (€s esemény-név) segitségével utalhatunk a felhasznalé6 gombnyomasakor végrehajtandé JS-
parancssorra. A HTML-elemekhez tarsitott eseményeket tehat a HTML-tagekbe, attribitumként irjuk.

P¢ldak esemény-tipusokra:

e cgérkattintds;
weboldal vagy kép betoltése;
egér-értintés;
beviteli mezd kijelolése (egy HTML-{irlapon);
(Submit) gomb megnyomasa;
billentyti-letités.

Az eseményekkel legtobbszor JS-fliggvényekre utalunk, melyek nem futnak le mindaddig, mig az esemény
be nem kovetkezik.

Az 6sszes JavaScript-esemény megtalalhato JavaScript — utmutaténkban.

Az onLoad és onUnload esemény
Az onLoad ¢és onUnload események az oldal betoltésekor ill. bezarasakor kdvetkeznek be.

Az onLoad eseményt gyakorta hasznaljuk a felhasznald bongészo-tipusanak €s -verzidjanak ellendrzésére,
hogy az ennek megfelelé weboldal-verziot jelenithessiik meg.

Az onLoad ¢és onUnload eseményeket a felhasznalo oldalra vald be- vagy kilépésekor készitendd cookie-k
kezelésére is gyakran alkalmazzuk. Pl az els6 belépéskor egy beviteli ablakkal rakérdezhetiink a
felhasznald nevére, és eltarolhatjuk azt egy cookie-ban. Amikor a felhaszndlo legkozelebb megnyitja az
oldalt, mar a sajat nevét tartalmazé iidvozletet jelenithetiink meg szamara (az oldalon vagy egy felugré
ablakban).

Az onFocus, onBlur és onChange esemény
Az onFocus, onBlur ¢s onChange eseményeket leginkabb (a felhaszndlo altal megadott) értékek
validalasara hasznaljuk, pl. tirlapoknal.

Alabb az onChange esemény alkalmazasara latunk példat:

<input type="text" size="30" id="email" onchange="checkEmail () ">
Ha a felhasznaldé megvaltoztatja a beviteli mez0 tartalmat, a bongészd az 1) tartalomra vonatkozolag
lefuttatja a checkEmail fliggvényt.

Az onSubmit esemény
Az onSubmit esemény az 0sszes beviteli mezon értékének, vagyis a teljes tirlap-tartalom tovabbitas eldtti
ellenérzésére szolgal.

Aléabb latunk erre egy példat:

<form method="post" action="xxx.htm" onsubmit="return checkForm()">

Mint latjuk, az onSubmit esemény-attributumot a <form> tagbe (€s nem a submit gombba) irtuk. Az tirlap
tovabbitasa eldtt a checkForm nevii fliggvény ellendrzi a beirt adatokat. Hogyha azok helyesek, a



fiiggvény logikai értéke IGAZ, és az lrlap tovabbitasra keriil. Ellenkez0 esetben a tovabbitasi miivelet
megszakad.

Az onMouseOver és onMouseOut esemény
Az onMouseOver ¢s onMouseOut eseményeket leginkabb egyfajta al-nyomégombok készitéséhez
hasznaljuk.

Pl. az alabbi link egér-érintésekor egy figyelmeztetd ablak nyilik meg (An onMouseOver event felirattal):
<a href="http://www.w3schools.com" onmouseover="alert ('An onMouseOver
event');return false"><img src="w3s.gif" alt="W3Schools" /></a>

Események:
A JS-események olyan akciok, melyeket a JS felismer.

Esemény-attributumok:
Kijelolés megsziinése (pl. szovegmez6¢é): onblur

Tartalom-valtozas: onchange
Egér-kattintas: onclick
Dupla egérkattintas: ondblclick
Betoltési hiba: onerror
Kijelolés: onfocus
Billentyii lenyomasa: onkeydown

Billentyii lenyomasa vagy lenntartasa:  onkeypress
Billenytyii felengedése: onkeyup
Egérgomb lenyomasa: onmousedown
Egérkurzor elmozditasa: onmousemove
Egérérintés megsziinése: onmouseout
Egérérintés (kezdete): onmouseover
Egérgomb felengedése: onmouseup
Ablak atméretezése: onresize
Szoveg-kijelolés: onselect
Weboldal betoltése: onload
Weboldal bezarasa: onunload
Tartalom (lirlap-adatok) tovabbitasa:  onsubmit
Példak:
onchange:

<input type="text" size="30" id="email" onchange="checkEmail()">

onsubmit:
<form method="post" action="xxx.htm" onsubmit="return checkForm()">

onmouseover:
<a href="http://www.w3schools.com" onmouseover="alert('An onMouseOver event');return false">
<img src="w3s.gif" alt="W3Schools" />
</a>



XVII. JavaScript — try catch rendelkezés
A try catch rendelkezéssel kod-tombokben 1évo hibdkat derithetiink fel.

JavaScript — hibakeresés (catching)

Az Internetet bongészve taldlkozhattunk olyan oldalakkal, melyeknél egy felugré ablak az oldal JS
kodjanak miikddés kozbeni hibdjara figyelmeztetett benniinket, és feltette a Do you wish to debug?
kérdést.

Az efféle hibailizenetek leginkabb a webes fejlesztok szdmara hasznosak, a kozonséges felhaszaldk ilyenkor
egyszeriien elhagyjak az oldalt.

A kovetkezOkben bemutatjuk, hogy lehet elkeriilni az ilyen helyzetek kialakulasat és igy az oldal
latogatottsaganak csokkenését.

A try catch rendelkezés

A try catch rendelkezgés try részébe irt kodot a bongészd megprobalja végrehajtani (mint az oldal normalis
tartalmat). Hogya ekdzben valami hiba 1ép fel, akkor a catch rész ennek okat megkeresi és egy
hibaiizenetben kiirja. Ezutan kiilonféle lehetéségeket ajanlhatunk fel a felhasznalonak a tovabblépésre. Igy
az oldal megtekintdje értesiil a probléma okarol és lehetdsége van tovabb bongészni az oldalt.

Mondattan:

try

{

végrehajtando kod
}

catch(err)

{

hiba esetén végrehajtando kod

}

A try ill. catch szavakat itt is kisbetiivel kell irnunk, kiilonben a JS nem miikodik!

Példak

Els6 példankban egy gomb megnyomasakor Welcome guest! felirat figyelmeztetd ablaknak kellene
megjelennie, csakhogy az erre utalod (try alatti) kod hibas: alert helyett adddlert szot tartalmaz:
<html>

<head>
<script type="text/javascript">
var txt="";

function message ()
{
try
{
adddlert ("Welcome guest!");
}
catch (err)
{
txt="There was an error on this page.\n\n";
txt+="Error description: " + err.description + "\n\n";
txt+="Click OK to continue.\n\n";
alert (txt);
}
}
</script>
</head>



<body>

<input type="button" value="View message" onclick="message ()" />
</body>

</html>

Ezért a catch fliggvény 1€p ¢életbe, aminek err paramétere (valtozoja) felveszi azt a szoveges értéket,
melyet a bongészé a kdd hiba-vizsgalata utan kiad (A vart elem objektum). Ezt az értéket a catch alatti
parancssor beépiti a txt valtozé értékébe, majd a txt valtozot kiiratja egy figyelmeztetd ablakba. A
figyelmeztetd ablak nyugtazasa (OK) vagy kikapcsolasa (X) utan az oldal egyardnt tovabb hasznélhato.

A txt értekét megado kodot természetesen Ossze is vonhatjuk:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var txt="";

function message ()
{
try
{
adddlert ("Welcome guest!");
}
catch (err)
{
txt="There was an error on this page.\n\n" + "Error description: " +
err.description + "\n\n Click OK to continue.\n\n";
alert (txt) ;
}
}
</script>
</head>

<body>
<input type="button" value="View message" onclick="message ()" />
</body>
</html>

Masodik példankban az el6zdvel azonos hiba miatt egy megerdsitd ablak jelenik meg. Az ablak dontéslink
nyoman kelt logikai értékének megfelelden (OK =1GAZ; Cancel/X = HAMIS) visszatériink az oldalra,
vagy a bongész0 visszairanyit minket a honlapra.

Mint latjuk, a fiiggvények itt is a fejrészben, tehat a dokumentumtesttol elkiilonitve szerepelnek!

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var txt="";

function message ()
{
try
{
adddlert ("Welcome guest!");
}
catch (err)
{
txt="There was an error on this page.\n\n";
txt+="Click OK to continue viewing this page, \n";
txt+="or Cancel to return to the home page.\n\n";



if(!confirm(txt))
{
document.location.href="http://www.w3schools.com/";
}

}

}
</script>
</head>

<body>

<input type="button" value="View message" onclick="message ()" />
</body>

</html>

A View message gomb megnyomasa €s a try tombbe irt kod hibas futdsa utan miikdésbe 1ép a catch
figgvény. El0szor az err valtozo felveszi a hibatlizenet-értéket, melyet azonban itt nem hasznalunk fel,
hanem egy altalanos szoveget iratunk ki az addig iires txt valtozoba. Ezutan megnyilik a confirm ablak,
benne a txt valtozé értékével, azaz a catch alatti parancssorban megadott szoveggel

(There was an error on this page.

Click OK to continue viewing this page,

or Cancel to return to the home page.).

Az if fliggvényt a megerdsitd ablak logikai értékének, tehat a felhasznalo dontésének kiértékelésére
hasznaljuk. Hogyha a a confirm ablak ért¢ke NEM (!) (nem confirm, azaz nem megerdsitd), akkor a
fiiggvény értekébe irt parancssor szerint visszalépiink a kezdoldalra (http://www.w3schools.com/).
Hogyha az ablak értéke IGEN, akkor az if fliggvény értéke NEM, tehat a link nem 1ép érvénybe, és
megmaradunk az eredeti oldalon.

Ennek megfeleléen az OK gomb megnyomasakor az eredeti oldalon maradunk, mig a Cancel vagy az X
nyomasakor visszakeriiliink a kezdéoldalra.

A throw rendelkezés
A throw rendelkezést a try catch kiegészitéseként hasznalhatjuk, abban az esetben, hogyha (t6bb) konkrét
hiba-lehetdséget €s valaszépést kivanunk megfogalmazni. Részletesebben lasd a kdvetkezo fejezetet!

A try catch rendelkezés:

A try catch rendelkezgés try részébe irt kodot a bongészé megprobalja végrehajtani. Ha valami hiba Iép fel,
akkor ezt félbehagyva (a mar lefutott kod eredménye lathaté marad!) atugrik a catch részbe irt kod
végrehajtasara.

Mondattana:

try

{

végrehajtando kod
h

catch(err)

{

hiba esetén végrehajtando kod

}

Példak:
Hibaiizenet:
function message()

{
try
{



adddlert("Welcome guest!");
§

catch(err)
{
txt="There was an error on this page.\n\n";
txt+="Error description: " + err.description + "\n\n";
txt+="Click OK to continue.\n\n";
alert(txt);

b
j

<input type="button" value="View message" onclick="message()" />

Megerosito ablak navigacios opcioval:
function message()
{
try
{
adddlert("Welcome guest!");

}

catch(err)
{
txt="There was an error on this page.\n\n";
txt+="Click OK to continue viewing this page,\n";
txt+="or Cancel to return to the home page.\n\n";
if(!confirm(txt))
{
document.location.href="http://www.w3schools.com/";
§
§
§

<input type="button" value="View message" onclick="message()" />



XVIII. JavaScript — a throw rendelkezés

A throw rendelkezés

A throw rendelkezéssel tagoltabba tehetjiik az try catch rendelkezések végrehajtasat, amennyiben kiilon,
pontos hiba-lehetéségeket és valaszlépéseket (pl. hibaiizeneteket) fogalmazhatunk meg. igy elérhetjiik,
hogy a felhaznal6 rendeltetésszerlien haszndja az oldalt, mialtal a hibas miikodés is megsziinhet.

Mondattana:
throw megoldas

A megoldas segitsé¢gével beallithatjuk, mit tegyen a bongészé a hiba megsziintetése érdekében. Ez lehet
egy parancssor (=string), egész szam (=integer), logikai (IGAZ/HAMIS) érték (=boolean) ill. valamilyen
objektum (=object).

A throw parancsot mindig kisbettivel irjuk!
Példa

Kovetkez6 példankban egy beviteli ablakba irt szamot ellendrziink, miel6tt kiiratnank azt a weboldalra:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var x=prompt ("Enter a number between 0 and 10:","");
try

{
if (x>=0 && x<=10)
{
document.write ("Your number is " + Xx);
}
1f(x>10)
{
throw "Errl";
}
else 1if (x<0)
{
throw "Err2";
}
else if(isNaN(x))
{
throw "Err3";
}
}
catch (er)
{
if (er=="Errl")
{
alert ("Error! The value is too high");
}
if (er=="Err2")
{
alert ("Error! The value is too low"):;
}
if (er=="Err3")
{
alert ("Error! The value is not a number");

}



</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a megnyilo beviteli ablakba beirt szam lesz az x valtozo értéke, amit azutan megprobalunk
kifratni a try parancssorba irt elsé if fliggvénnyel. Ennek végrehajtasi feltétele, hogy 0 <x < 10.

Ha ez nem teljesiil, a parancssor tovabb fut, és ellendrizni kezdi a beirt szamot. Hogyha az tul magas, akkor
atutal minket a catch fliggvény er valtozdjanakmegfeleld értékéhez rednelt hibatlizenethet, melyet a gép
rogton ki is ir. A masik két hibalehetsdééghez [x til kicsi ill. nem szdm (NaN = not a number)] is ugyanigy
egy-egy hibaiizenet tartozik.

A hibaiizenetek hatasara a felhasznal6 ki fogja javitani a hibasan megadott szamot, és igy a kiiratd parancs
milkddésbe 1ép, €s megjelenik a Your number is x felirat.

A kod hibaja, hogy a prompt ablak tires () értéke esetén is kiirja a Your number is szoveget. Ezt
kikiiszobolhetjiik a kdvetkez6 modositasokkal:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var x=prompt ("Enter a number between 0 and 10:","");
try

{
if (x>=0 && x<=10 && x!="")

{
document.write ("Your number is " + X);
}
else 1if (x=="")
{
throw "Err0";
}
else 1if(x>10)
{
throw "Errl";
}
else 1f (x<0)
{
throw "Err2";
}
else if (isNaN(x))
{
throw "Err3";
}
}
catch (er)
{
if (er=="ErrQ0")
{
alert ("Error! The value is missing!");
}
if (er=="Errl")
{
alert ("Error! The value is too high!");
}
if (er=="Err2")
{
alert ("Error! The value is too low!");

}



if (er=="Err3")
{
alert ("Error! The value is not a number!");
}
}
</script>
</body>
</html>
Mint latjuk, itt mar nem keriil kiirasra tires x-érték, hanem az Err0 értékii err-valtozohoz a catch
fiiggvényben hozzarendelt figyelmeztetd ablak jelenik meg (Error! The value is missing!). A
parancssorokat is atstrukturaltuk.

A throw rendelkezés:

A throw rendelkezés:

A throw rendelkezéssel tagoltabba tehetjiik az if else rendelkezések végrehajtasat, amennyiben kiilon,
pontos hiba-lehetdségeket ¢és valaszlépéseket fogalmazhatunk meg. Egyuttal elérhetjiik, hogy a felhaznalo
rendeltetésszeriien hasznaja az oldalt.

Mondattana:
throw megoldas

Az isNaN() fiiggvény:
Az isNaN() fliggvény paraméterébe irt adat szam- vagy egy¢b jellegétdl figgden HAMIS vagy IGAZ
értéket vesz fel.

Mondattana:
isNaN(adat)

Példa a throw rendelkezés és az isNaN() fiiggvény alkalmazasara:
var x=prompt("Enter a number between 0 and 10:","");
try
{
if (x>=0 && x<=10 && x!="")

{
document.write("Your number is " + x);
§
else if(x=="")
{
throw "ErrQ";
§
else 1f(x>10)
{
throw "Errl";
§
else 1f(x<0)
{
throw "Err2";
§
else if(isNaN(x))
{
throw "Err3";
§
§




catch(er)
i{f(erZZ"ErrO")
ilert("Error! The value is missing!");
ifierZZ"Errl")
ilert("Error! The value is too high!");
ifierZZ"ErrT')
ilert("Error! The value 1s too low!");
ifierZZ"ErrT')
ilert("Error! The value is not a number!");
b
b



XIX. JavaScript — kiilonleges karakterek
A JS altal megjelenitett szovegek egyszerti formazasat kiilonleges karakterekkel végezziik, melyeket a
parancssor tobbi elemétdl forditott perjelekkel (\) kiilonitiink el.

Kiilonleges karakterek parancssorba irasa
Az egyszeres idézdjeleket (=apostrophes), kétszeres idézdjeleket (=quotes), sortdréseket és egyéb
kiilonleges karaktereket forditott perjellel (\) valasztjuk el a parancssor tobbi elemétol.

Lassuk pl. a kovetkez6 JS-kodot:

var txt="We are the so-called "Vikings" from the north.";
document.write (txt);

Mint korébban tapasztalhattuk, a JS értékfolyamok idézdjeltd] idézdjelig tartanak; igy a fenti szovegbdl
csak a We are the so-called részlet fog megjelenni.

A probléma orvoslasara a szovegen beliili idézdjelek elé forditott perjeleket irunk, midltal azokat a
bongészo kiilonleges karakterként értelmezi:

var txt="We are the so-called \"Vikings\" from the north.";
document.write (txt) ;

A parancssor eredménye tehat a teljes szoveg lesz:

We are the so-called ”Vikings” from the north.

Az alabbi tablazatban 6szefoglaltuk a szoveg-folyamokba (=text strings) perjelek utan irhato, kiilonleges
karakterré valhato irasjeleket €s jelentésiiket:

Kod Jelentés (karakter a megjelenitett szovegben)

\' Egyszeres idézGjel (')

\" Kétszeres idézojel ()

\\ Forditott perjel (\)

\n Sortorés bekezdések kozott (=new line)

\r Sort6rés bekezdésen belll (=carriage return)

\t Tabulator
\b Torlés (=backspace)
\f El6tolas (=form feed, erdetileg a papir sornyi el6toldsa a matrixnyomtatdban)

Kiilonleges karakterek:
A JS szoveges értékeibe (”Szoveg”) irhatoé kiilonleges karakterek kodolasa:
Egyszeres idézdjel (°): V
Kétszeres idézéjel (”): \”?
Forditott perjel(\): \
Sortorés bekezdések kozt: \n
Sortorés bekezdésen beliil: \r
Tabulator: \t
Torlés: \b
Elotolas: \f




XX. JavaScript — ditmutaté
Az alabbiakban 0sszefoglaljuk a JavaScript irasakor szem el6tt tartandd fobb alapismereteket.

A JavaScript esetfiiggo!
Pl. a myfunction ¢s a myFunction nevii fliggvény nem azonos egymassal; ugyanigy a myVar valtoz6 sem
egyezik meg a myvar-ral.

A JS tehat esetfliggd, igy oda kell figyelniink a kis- és nagybetiik kovetkezetes hasznalatara a valtozok,
objektumok ¢és fliggvények definialasakor és meghivasakor. Azonban, a HTML-lel és CSS-sel ellentétben,
ezek nevei tartalmazhatnak nagybetiiket.

Szokoz

A JavaScript (A HTML-hez és CSS-hez hasonl6an) 6sszevonja a tobbszoros szokdzoket; igy azokat csak a
kod olvashatdsaganak javitasara érdemes alkalmaznunk, pl. a kovetkezd két rendelkezés ugyanazt jelenti:
name="Hege";

name = "Hege";

bar utobbi olvashatobb.

Kod-sorok tordelése
Mint lattuk, nem kell minden rendelkezést kiilon sorba irnunk, hogyha pontosvesszdkkel valasztjuk el 6ket.

A megforditott eset is lehetséges, azaz egyetlen rendelkezést tobb sorba is irhatunk. Mivel a sortdrés (enter)
a kodban egyuttal a rendelkezés végét jelentené, ebben az esetben forditott perjeleket kell tenniink a sorok
végére, pl.:

document ..write ("Hello \

World!"™);

A kéd-sort azonban csak az egyes alkotoelemeken beliil szabad megtorni, azok hatara nem; tehat az el6bbi
példahoz hasonlo, de a fliggvény €s annak paramétere kozt megtort rendelkezés mar hibas lenne:
document.write \

("Hello World!");

(A legutobbi kad tehat hibas!)

JavaScript — utmutaté (alapszabalyok):

e A JS esetfiiggo, iigyeljiink a nagy- és Kkisbetiik kovetkezetes hasznalatara!

e A valtozok nevei -jellel vagy betiivel kezdédjenek!

e A JS-ben a sz0kozok osszeolvadnak, azok csak az olvashatdésag érdekében alkalmazhatok!

e Az egyes rendelkezések soron beliil pontosvesszokkel elvalaszthatok, vagy enterrel uj
sorba elkiilonitendok.

o Egyetlen rendelkezést tobb sorba tordelhetiink, a \ jel segitségével. A tordelés csak az
elemeken beliil torténhet, pl.:
document.write("Hello \
World!");




JavaScript

II. KONYV: OBJEKTUMOK

L JavaScript objektumok — Bevezetés
A JavaScript egy un. objektum-orientélt programozasi nyelv [=Object Oriented Programming language
(OOP)]. Az OOP-nyelvek lehetéve teszik sajat objektumok €s valtozo-tipusok definidlasat.

Objektum-orientalt programozas
A JS egy objektum-orientalt programozasi nyelv (OOP), azaz tetszdleges objektumok ¢€s valtozok
definidlasara ad lehetOséget.

Sajat objektumok definidldsaval azonban csak késébb foglalkozunk, a halad6 szintli leirasban (II1. kdnyv).
Egyelore a JS alapértelmezett objektum-tipusaival és azok hasznalataval ismerkediink meg részletesebben.

Az objektum (=object) egy kiilonleges statuszu adat, melyre jellemzdék (=properties) és modszerek
(=methods) vonatkoznak.

Jellemzok
A jellemzOk az objektummal kapcsolatos értékek.

A kovetkezd példaban a length (=hosszusag) jellemzd segitségével kiiratjuk egy szoveg-folyam
karaktereinek szamat (beleértve a szokdzdket is):

<script type="text/javascript">

var txt="Hello World!";

document.write (txt.length);

</script>

Eloszor definialjuk a txt valtozot és annak értékét, majd kiiratjuk a txt valtozo length jellemzdjét. Mivel a
Hello World! felirat 12 karakterbdl all, a weboldalon megjelend szoveg: 12.

Modszerek
A moédszerek (=methods) az objektumokon vigrehajtott akciok.

A kovetkezd példaban az str objektumon (valtozon) végrehajtjuk a toUpperCase() modszert (fliggvényt),
mialtal annak tartalma csupa nagybetiivel jelenik meg a weboldalon:

<script type="text/javascript">

var str="Hello world!";

document.write (str.toUpperCase())

</script>

Mint latjuk, elészor definidljuk az str valtozot és annak értékét, majd kiiratjuk azt toUpperCase() modszer
mellett:

HELLO WORLD!

eredménnyel.

Objektumok — bevezetés:
length (szoveghosszusag) modszer: length
PL: var txt="Hello World!™;

var len=(txt.length)=12

toUpperCase (nagybetiis) modszer: .toUpperCase()
Pl.:  var str="Hello World!”
document.write(str.toUpperCase()); = HELLO WORLD!



I JavaScript — a string objektum
A JS string objektum szovegrészletek kezelésére valo.

Néhany gyors példa
Az aldbbiakban néhany példat talalunk a string objektum alkalmazasi lehetdségeire.

Els6 példankban egy szoveg-részlet (=string) karakter-szamat meghatarozo6 JS-et latunk:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

var txt = "Hello World!";
document.write (txt.length);

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, ez megegyezik a bevezetdben latottal.
Masodik példankban szovegrészletek formazasat latjuk:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var txt = "Hello World!";

document.write ("<p>Big: " + txt.big() + "</p>");

document.write ("<p>Small: " + txt.small() + "</p>");

document.write ("<p>Bold: " + txt.bold() + "</p>");

document.write ("<p>Italic: " + txt.italics() + "</p>");
document.write ("<p>Fixed: " + txt.fixed() + "</p>");

document.write ("<p>Strike: " + txt.strike() + "</p>");
document.write ("<p>Fontcolor: " + txt.fontcolor ("green") + "</p>");
document.write ("<p>Fontsize: " + txt.fontsize(6) + "</p>");
document.write ("<p>Subscript: " + txt.sub() + "</p>");
document.write ("<p>Superscript: " + txt.sup() + "</p>");
document.write ("<p>Link: " + txt.link("http://www.w3schools.com") +
u</p>u) :

document.write ("<p>Blink: " + txt.blink() + " (does not work in IE,

Chrome, or Safari)</p>"):;
</script>
</body>

</html>
Eldszor definialjuk a txt valtozot (azaz a formazandd objektumot) és annak értékét.



Ezutén az elérni kivant hatasra utal6 feliratokkal egyiitt kiratjuk az elébbi értéket, melynek megjelenését a

kovetkezd jellemzo-fliggvényekkel allatjuk be:
e Dbig() (nagy bettiméretii),

small() (kis betiméretii),

bold() (félkovér),

italics() (dolt),

fixed() (Monotype gépi kod),

strike() (athuzott),

fontcolor(”szin”) (bizonyos szinii),

fontsize(6) (pl. 6-os betiiméretti),

sub() (also indexbe irt),

sup() (felsd indexbe irt),

link() (link-formazast),

blink() (villogo).

Harmadik példank szovegrészleteit (string objektumait) a toLowerCase() ¢s toUpperCase()
moddszerekkel (fliggvényekkel) kis- ill. nagybetiikkel jelenittetjiik meg:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var txt="Hello World!";
document.write (txt.toLowerCase () + "<br />");
document.write (txt.toUpperCase())

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a txt valtozo értéke itt is Hello World!. Ezt az els6 parancs toLowerCase() fliggvénye csupa
kis, a masodik parancs toUpperCase() fliggvénye pedig csupa nagybetiivel jeleniti meg:

hello world!

HELLO WORLD!

Harmadik példankban a match() modszerrel (fliggvénnyel) keresiink szavakat egy objektum szovegében:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
var str="Hello world!";
document.write(str.match
document.write(str.match
document.write(str.match
document.write(str.match
</script>

"world") + "<br />");
"World") + "<br />");
"worlld") + "<br />");
"world!")) ;

~ o~ o~ o~

(
(
(
(

</body>

</html>

Mint latjuk, itt az str valtozo értéke Hello world!. A parancssor tovabbi soraiban a world, World, worlld
¢s world! betliosszetételekre keresiink a match() segitségével, aminek eredménye a kovetkezé weboldal:
world

null

null



world!
Amint latjuk, a masodik és harmadik keresés nem eredményezett talalatot, igy annak értéke null.

Némiképpen kibdvithetjiik a keresést (a konnyebb kiértékelhetdség eérdekében):
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
var txt="Hello world!";

var findl="world";

var find2="vorld";

var find3="World";

var find4="orl";

var van="Megtaldlhatdo."

var nincs="Nincs talalat."
</script>

<table style="border:3px solid red;">
<tr>

<th>A keresett szd:</th>

<th>A keresés eredménye:</th>

</tr>

<tr>

<th>

<script type="text/javascript">
document.write (findl)

</script>

</th>

<td>

<script type="text/javascript">
if(txt.match (findl)==£findl)

{

document.write (van);

}

else

{

document.write (nincs);

}

</script>

</td>

</tr>

<tr>

<th>

<script type="text/javascript">
document.write (find2)

</script>

</th>

<td>

<script type="text/javascript">
if(txt.match (find2)==find2)

{

document.write (van);

}



else

{

document.write (nincs);
}

</script>

</td>

</tr>

<tr>

<th>

<script type="text/javascript">
document.write (£ind3)

</script>

</th>

<td>

<script type="text/javascript">
if(txt.match (find3)==find3)

{

document.write (van);

}

else

{

document.write (nincs);

}

</script>

</td>

</tr>

<tr>

<th>

<script type="text/javascript">
document.write (find4)

</script>

</th>

<td>

<script type="text/javascript">
if(txt.match (find4)==find4)

{

document.write (van);

}

else

{

document.write (nincs);

}

</script>

</td>

</tr>

</table>

</body>
</html>
Mint latjuk, itt az eredményeket a kereso-fliiggvénnyel egyiitt egy HTML-tablazatba foglaltuk.

Mivel ugyanazt a keresési utasitast itt tobbszor lefuttatjuk, célszerli ciklust alkalmazni:
<html>



<head>
<title></title>
<meta http-equiv="Content-Type" content="text/html; charset=UTF-8">
<script type="text/javascript">
var txt="Hello world!";

var find=new Array();
find[0]="world";

find[1l]="vorld";
find[2]="World";
find[3]="orl";

var van="Megtaldlhatd."
var nincs="Nincs talalat."
</script>

</head>

<body>
<table style="border:3px solid red;">
<tr>
<th>A keresett szd:</th>
<th>A keresés eredménye:</th>
</tr>

<script type="text/javascript">
for (x in find)
{
document.write ("<tr><th>" + find[x] + "</th><td>");
if(txt.match(find[x])==find[x])
{
document.write (van);
}
else
{
document.write(nincs);
}
document.write ("</td></tr>");
}
</script>
</table>
</body>
</html>
Az eredmény megegyezik az el6z0 kodéval; azaz a sz6 megtalalhatosagat tablazatos formaban fratjuk ki; a
kiilonbség csupan az, hogy a megismétlodd miiveleteket egy for ciklussal végeztettiik el, és nem a kod
manualis megismétlésével.

Negyedik példankban a replace() modszer segitségével egy szoveg-lancolat megegadott betliosszetételeit
masra cseréljiik ki:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Visit Microsoft!";
document.write(str.replace ("Microsoft", "W3Schools™));



</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, az str valtozo eredeti, Visit Microsoft! értékébdl a Microsoft betliosszetételt W3Schools-ra
cseré¢ltiik, de ugyanigy kicserélhettiik volna a szoveg s betiiit z-re is:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Visit Microsoft!";
document.write(str.replace("s","z"));

</script>

</body>

</html>

Ekkor azonban az eredmény Vizit Microsoft!, azaz csupan az els6 s-t cseréltiik le.
Ezt bizonyitja a kdvetkez kod is:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Visit Microsoft Microsoft!";
document.write(str.replace ("Microsoft","ZULU")) ;

</script>

</body>

</html>

melynek eredménye: Visit ZULU Microsoft!; tehat csak az els6 Microsoft-ot cseréltiik le.
Mindkett6t lecseréli azonban a kovetkezd kod:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Visit Microsoft Microsoft!";
str=str.replace("Microsoft", "ZULU") ;
str=str.replace("Microsoft", "ZULU") ;
document.write (str);

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, itt az str valtozo értékét kétszer is Gjradefinialjuk, eldszor az elsd, masodszor pedig a masodik
Microsoft szot lecserélve. {gy a végiil kiirasra keriilé érték:

Visit ZULU ZULU!

A replace() fliggvény egyszeri végrehajtasaval tehat csak egy (a legeldrébb allo) szot (betli-Osszetételt)
cser¢lhetiink le a szoveg-stringbdl; ha a kovetkezoket is le akarjuk cserélni, akkor a parancsot meg kell
ismételni.

Ezt megtehetjiik egy while ciklussal. A kodot mindaddig ismételtetjiik, mig a match() modszerrel
megvizsgalva az eredményt, annak értéke null-tol kiilonbdzne; azaz még volna benne lecserélendd elem.
Az ehhez sziikséges kod:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Ut
nunc nunc, interdum accumsan, laoreet nec, ultrices eget, eros.



Phasellus laoreet, nibh ac lacinia rhoncus, magna turpis suscipit
lectus, in posuere neque leo at purus. Nullam felis wvelit, volutpat ut,
consectetuer id, placerat ac, est. Nunc vel pede eu felis facilisis
pharetra. Nam ac magna. Praesent ullamcorper facilisis massa. Vivamus
imperdiet, velit nec rutrum vestibulum, tortor turpis vestibulum velit,
rhoncus tincidunt metus arcu vel justo. Suspendisse ligula arcu,
dignissim at, sollicitudin ac, pellentesque suscipit, lectus. Vivamus
nibh. Suspendisse nec tellus. Fusce sed arcu a nibh consectetuer
fringilla. Pellentesque bibendum risus. Ut tincidunt, massa vitae
posuere tincidunt, turpis turpis sodales velit, ut congue felis nisl a
metus. Aenean ac gquam. Praesent vestibulum, arcu sed laoreet viverra,
orci nisl faucibus urna, sit amet euismod ante velit in ipsum.";
document.write (str);
while (str.match("o") !==null)

{

str=str.replace("o","ZULU") ;

}
document.write(str);
</script>
</body>
</html>
A bongesz0 a fenti oldal futtatasakor kétszer is kiirja a ,,Lorem ipsum”-szdveget; egyszer az eredeti
alakban, masodszor (kézvetleniil az els6 utan) pedig tigy, hogy minden o betii helyén a ZULU betlicsoport
all.

Hatodik példankban egy szoveg-stringbeli sz6 elsd eléfordulasi helyét iratjuk ki az indexOf() moédszerrel:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

var str="Hello world!";

document.write (str.indexOf ("d") + "<br />");
document.write (str.indexOf ("WORLD") + "<br />");
document.write (str.indexOf ("world"));

</script>

</body>

</html>

A JS futtatasdnak eredménye:

10

-1

6

Jelezve,hogy a d beti a 11., a world sz6 pedig a 6. betii-helyen taldlhato a szovegben, mig a WORLD sz6
nincs benne (helye ezért -1). Mint latjuk, azon szavaknak, melyek a szovegben a nem fordulnak eld, a hely-
szamuk -1; ezért az indexOf() fliggvényt a match()-hoz hasonldoan szavak jelenlétének felderitésére is
hasznalhatjuk.

String-objektum — kézikonyv
A string objektumokra vonatkozd 6sszes jellemzot €s modszert (€s rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk string-objektum — kézikdnyviinkben.

A string objektum
A string objektumokat (pl. valtozok értékeként szerepld) szovegrészletek (jellemzokkel as modszerekkel
valo) kezeléséhez hasznaljuk.



P1. a length jellemz6 segitségével kiirathatjuk a stringben 1évo karakterek szamat:
var txt="Hello world!";

document.write (txt.length);

Az eredmény: 12.

Hasonloképpen a toUpperCase() mdédszerrel a string tartalmat csupa nagybetiivel irathatjuk ki:
var txt="Hello world!";

document.write (txt.toUpperCase()) ;

Az eredmény: HELLO WORLD!.

Ugyanezt érthetjiik el az alabbi koddal is:
var txt="Hello world!”;
txt=txt.toUpperCase (),
document.write (txt) ;

A string objektum:
A szoveg-értékkel biré objektumokat (pl. valtozokat) sringeknek nevezziik.
Definialasa:

var valtozo-név="Széveg”; vagy

var valtozo-név=new String(”Széveg”);

Modszerek stringekre:
e HTML-formazas
A valtozo-érték betiiit formazo fiiggvények (melyek — pl. kiirataskor — a stringet a megteleld
HTML-tagbe agyazva adjak vissza), pl.:
valtozo-név.bold()
Tipusai:
= anchor() (kdnyvjelzd)
= link() (hiperlink)
= big() (nagy betliméretit)
= small() (kis betiiméretii)
= toUpperCase() (nagybetlis)
= toLowerCase() (kisbetlis)
=  Dbold() (félkoveér)
= jtalics() (dolt)
= fixed() (monospace gépi kod)
= strike() (athuzott)
= fontcolor(”szin”) (bizonyos szinii)
= fontsize(6) (pl. 6-0s betliméretii)
= sub() (als6 indexbe irt)
=  sup() (fels6 indexbe irt)
= link() (link-formazasu)
= blink() (villogo).
o Karakter-szamlalo
A valtozo-érték karaktereinek szama (szokozokkel €s irasjelekkel egyiitt, pl.:
valtozo-név.length
o Szé/betiiosszetétel-egyezés keresése
A stringet a match() modszerrel megvizsgalva, a kifejezés értéke talalat esetén megegyezika
keresett szoval, egyébként null:
valtozo-név.match("keresett sz0”)
e Szé/betiiosszetétel-hely keresése
A stringet a search() modszerrel megvizsgalva, a kifejezés értéke taldlat esetén megegyezika
keresett sz6 helyszamaval, egyébként -1. Az els6 betli helyszama 0. Mondattan:
valtozo-név.search("keresett sz0”)



Szé/betiiosszetétel cseréje

A replace() modszerrel a string egy megadott szavanak elsé eldfordulasat lecserélhetjiik egy
masik szora. Az 6sszes megadott sz6 vagy betli(Gsszetétel) lecserélésehez a replace() modszert
ismételgetni kell. Mondattana:

valzoto-név.replace(”lecserélendo sz0”,”beirando sz0”)

Els6 elofordulasi hely megallapitasa

Az indexOf() fliggvény felveszi egy keresett sz6 vagy betii elsé eléforduldsanak sorszadmat. Az
elsé betli sorszama 0. Ha a kifejezés nem taldlhato, értéke -1. Mondattana:
valtozo-név.indexOf("keresett sz0™)

Utols6 el6fordulasi hely megallapitasa

Az lastIndexOf() fiiggvény felveszi egy keresett sz6 vagy betii utolo eléfordulasanak
sorszamat. Az elsd betli sorszama 0. Ha a kifejezés nem talalhato, értéke -1. Mondattana:
valtozo-név.lastindexOf(keresett sz0”)

Adott helyszamu betii masolasa

A charAt() modszer értékként felveszi a paraméterébe irt helyszamu betiit. Az elsé betli
helyszama 0. Mondattan:

valtozo-név.charCodeAt(0)

Adott helyszamu betii Unicode-masolasa

A charAt() modszer értékként felveszi a paraméterébe irt helyszamu betli Unicode-¢értékét. Az
elsé betli helyszama 0. Mondattan:

valtozo-név.charCodeAt(0)

Stringek egyesitése

A concat() modszer paraméterébe irt stringek tartalmanak egymasutanjat hozzafizi a
hivatkozott kezdd-stringhez, €s ezt veszi fel értékiil. Pl.:

valtozo _1.concat("valtozo 27,”valtozo 3”,...,valtozo x”)

Unicode egyesitése stringgé

A String.fromCharCode() modszer paraméterébe irt Unicode-szdmokka jelolt betliket string-
ként adja vissza, pl.:

valtozo-név=String.fromCharCode(65,66,67);

Megadott kezd6- és végértékii szovegrészlet kimasolasa (stringbol)

A slice() modszer a string kijelolt részletét veszi fel értékként. A kijedlést az elsd
(kezdd)érteknel kezdjiik, és a masodik (opciondlis, zard)értéknél fejezziik be. Az elsd betli
értéke 0. A kijelolo-értékek negativak is lehetnek, ekkor a string végétdl szdmitanak. Pl.:
valtozo.slice(kezdoérték,végerték).

Megadott (pozitiv) kezd6- és végértékii szovegrészlet kimasolasa (stringbdl)

A substring() modszer gyakorlatilag megegyezik a slice()-szal, csak abban kiilonbozik, hogy az
index-¢értékek nem lehetnek negativak! Mondattan:

valtozo.substring(kezdoérték,végertek).

Megadott hosszisagu szovegrészlet kimasolasa (stringbal)

A substr() mddszer a string egy kezddértektol a végéig vagy megadott karakter-hosszig tartod
részletét adja vissza. A kijelolést a kezdéértéknél kezdjiik, €s a masodik paraméternek
megfeleld szamu karakteren (ill. a teljes hatralévé részen at) folytatjuk. Az elsé paraméter
negativ is lehet, ekkor a string végétdl szamit. Mondattan:

valtozo.substr(kezdoérték,hossz).

Teljes érték visszaadasa

A valueOf() mddszer a string teljes szovegét visszadja. E modszert nem kell kiilon kiirnunk; a
valtozo-név megadasakor a bongészd a hattérben futtatva, e fliggvénnyel véteti fel annak
értékét. Mondattana:

valtozo-név.valueOf()

String atalakitasa array-jé

A split() modszerrel egy stringet a kijelolt karaktereknél feldarabolva és vesszokkel elvalasztva
megadott tag-szdmu array-jé (érték-listava) alakitunk. Hogyha a képezhetd array-elemek szama
nagyobb, mint a képzendd, akkor az array csak az elsd tagokat fogja tartalmazni, mig meg nem
telik. Mondattan:



valtozo.split(kijelolt elvalaszto-karakter”,”képzendo array-elemek szama”)

Mintapélda:
Egy valtozoé nagybetiis kiiratasa kétféle modszerrel:

1.: var txt="Hello world!";
document.write(txt.toUpperCase());

2.: var txt="Hello world!”;
txt=txt.toUpperCase();
document.write(txt);



III.  JavaScript — a date objektum
A JS date objektum datumok és idépontok kezelésére valo.

Néhany gyors példa

Els6 példankban a Date() modszer segitségével kiiratjuk az aktualis (gépi) datumot:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var d=new Date();
document.write (d) ;

</script>

</body>

</html>

Azaz a d valtozo értékéiil a Date() fliggvény aktualis értékét valasztjuk, majd kiiratjuk azt:
Tue Jan 18 14:34:39 UTC+0100 2011

Maisodik példankban a getTime() modszerrel kiszamoljuk, mennyi 1d6 telt el 1970.1.1. 6ta:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var d=new Date();
document.write(d.getTime () + " milliseconds since 1970/01/01");

</script>

</body>

</html>

El6szor ismét az aktualisido-értékkel definialjuk a d valtozot, majd végrehajtjuk a kovetkezd rendelkezést;
igy milliszekundumokban megkapjuk az eltelt id6t. Mint latuk, a kezdd-datumot ill. mértékegységet nem
tudjuk befolyasolni (hiszen azt csak statikus szovegként adtuk meg), az 6ra mindig 1970.1.1-jét61
milliszekundumokban adja meg az id6t.

Harmadik példankban a setFullYear() modszerrel bedllitjuk a bongészd belsd 6rajatdl kapott datumot
megvaltoztatjuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var d = new Date();
d.setFullYear(1992,10,3);
document.write (d) ;

</script>

</body>

</html>

El6szor a d valtozohoz rendeljiik a belsd ora aktualis értékét, majd a datumot atallitjuk (2010.11.18-arol)
1992.X.3-ara. Az igy megjelend Ora-értek:

Tue Nov 3 14:47:57 UTC+0100 1992

Mint latjuk, az id6jelzés tobbi eleme nem valtozott.

Negyedik példankban az eredeti, UTC-nek (=Coordinated Universal Time=Egyezményes Vilagido)
megfeleld id6-formatumot olvashatobb szoveg-stringgé alakitjuk:
<html>



<body>
<script type="text/javascript">

var d=new Date();

document.write ("Original form: ");
document.write(d + "<br />");
document.write ("To string (universal time): ");
document.write (d.toUTCString()) ;

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor kiiratjuk (az Oroginal form: szoveg moge) a datumot (vagyis a d valtozo értékét) az
eredeti UTC-alakban, majd ujra kiiratjuk, de mar d.toUTCString() modszerrel. A két felirat ennek
megfelelden:

Original form: Tue Jan 18 15:53:59 UTC+0100 2011

To string (universal time): Tue, 18 Jan 2011 14:53:59 UTC

Otodik példankban a getDay() modszerrel kiirjuk a hét napjanak nevét:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var d=new Date();
var weekday=new Array(7):;
weekday[0]="Sunday";

weekday[1l]="Monday";
weekday[2]="Tuesday";
weekday[3]="Wednesday";
weekday[4]="Thursday";
weekday[5]="Friday";
weekday[6]="Saturday";

document.write ("d.getDay ()= "+d.getDay () +"<br />");
document.write ("Today is " + weekdayl[d.getDay()]):;

</script>

</body>

</html>

Az els6 rendelkezés értelmében a d valtozohoz rendeljiik az UTC-1d6értéket; ezutan a weekday valtozé
értékéiil megadjuk a héttagi new Array(7)-et, ahol a szammal jellt array-tagokhoz, mint valtozokhoz,
egyenként hozzarendeljiik a nap-neveket.

Végil kiiratjuk a napnév azonositasara szolgald getDay() fiiggvény értékét, melyet a d valtozo (aktualis)
értékébol képeziink. Ez keddi napon 2.

Legvégiil pedig kiiratjuk a napnevet is, ti. kivalasztjuk a weekday arraybdl a d.getDay() fiiggvény
értékének (2) megfeleld weekday[2] valtozot, és kiiratjuk annak értékét (Tuesday).

A megjelend felirat tehat:

d.getDay()= 2

Today is Tuesday

Hatodik példankban egy digitalis 6rat készitlink weboldalunkra:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function startTime ()



{

var today=new Date();
var h=today.getHours () ;
var m=today.getMinutes ()
var s=today.getSeconds ()
// add a zero in front of numbers<10

m=checkTime (m) ;

s=checkTime (s8) ;
document.getElementById ('txt') .innerHTML=h+":"+m+":"+s;
t=setTimeout ('startTime () ',500);

}

.
4
.
4

function checkTime (i)
{
if (1<10)
{
i="o" + 1i;
}
return i;
}
</script>
</head>

<body onload="startTime () ">

<div id="txt"></div>

</body>

</html>

Mint latjuk, az oldal betoltésekor elinditja a startTime() fliggvényt. Ez eldszor a today valtozo értékéiil
adja a belso orajelet, majd annak részeibdl definidlja a h 6ra-, a m perc- és az s masodperc-értéket. Ezutan
az m ¢és s értékekre lefuttatja a checkTime(i) fliggvényt, azaz az m és s értéket behelyettesiti az i bels6d
valtozo helyére, €s amennyiben 10-nél kisebbnek bizonyul, egy nulléat beilleszt eléje, és ugy adja vissza.
Ennek jelentdsége, hogy az UTC-id6nél a 10 alatti perc és masodperc-értékek egy szamjegyben jelennek
meg.

Ezutéan kettdspontokkal elvalasztva kiiratjuk a h, m és s értékeket a txt <div>-be.

Legvégiil beallitjuk, hogy a startTime() fliggvény értékét (azaz a megjelenitett id6-értéket) a program 500
milliszekundumonként (azaz fé1 masodpercenként) szamitsa ki. Igy a kijelzés legfeljebb +0,5s-ot késhet
vagy siethet (az orajelhez képest). Hogyha a legutobbi értéket S00 helyett 5000-nek vessziik, akkor az 6ra-
kijelzés csak 6t mésodpercenként fog frissiilni, tehat egy helyett 6t-6t masodperces valtasokkal fog
ketyegni (az el6z6hoz képest, amikor masodpercentként kétszer is frissiilt).

Date-objektum — kézikonyv
A date objektumokra vonatkozo Osszes jellemz6t és modszert (€s rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk date-objektum — kézikdnyviinkben.

Date objektumok beallitasa
A date objektumot datumok ¢€s idopontok kezelésére hasznaljuk; a Date() konstruktor (=constructor)
réveén.

A datumot négyféleképpen fejezhetjiik ki a Date() konstruktorral (példakat 1asd alabb):

new Date () // current date and time

new Date (milliseconds) //milliseconds since 1970/01/01

new Date (dateString)

new Date (year, month, day, hours, minutes, seconds, milliseconds)

A legtobb paraméter opcionalis; hogyha nem toltjiik ki 6ket, a program nullanak veszi az értekiiket.



A date objektum beallitasa utdn modszereket hajthatunk végre rajta. A legtobb modszer a helyi vagy
globalis (UTC/GMT) id6-adat lekérdezésére vagy modositasara szolgal.

Az 6sszes datumot (pontosabban iddtartamot) az 1970. januar 1. 00:00:00 UTC-id6ponthoz képest,
milliszekundunokban adjak meg, egy napot eldirasszertien 86.400.000 milliszekundumosnak tekintve.
Mivel egy nap hossza ennél valamivel hosszabb (lasd: szokdnapok) azota tobb tin. masodperc-(elére)ugrast
kellett végrehajtani az UTC-id6ben.

Néhany példa datum-beallitasra:

var today = new Date ()

var dl = new Date("October 13, 1975 11:13:00")
var d2 = new Date(79,5,24)

var d3 new Date(79,5,24,11,33,0)

Az igy beéllitott datumok megjelenitésére alkalmas kod:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

var today = new Date ()

var dl = new Date("October 13, 1975 11:13:00")
var d2 = new Date(79,5,24)

var d3 = new Date(79,5,24,11,33,0)

</script>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">
document.write (today+"<br />");
document.write (dl+"<br />");
document.write (d2+"<br />");
document.write (d3);

</script>

</body>

</html>

A kéd eredménye sorrendben:

Tue Jan 18 18:45:15 UTC+0100 2011

Mon Oct 13 11:13:00 UTC+0200 1975
Sun Jun 24 00:00:00 UTC+0200 1979

Sun Jun 24 11:33:00 UTC+0200 1979

Datumok beallitasa
A Date() objektumra vonatkozo modszerekkel konnyev atallithatjuk a datum-értéket.

Az aldbbi példaban a Date() objektumnak egy bizonyos értéket adunk:
var myDate=new Date() ;
myDate.setFullYear (2010,0,14);

Hogyha lefuttatjuk a kdvetkezd parancssort:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var myDate=new Date() ;
myDate.setFullYear (2010,0,14);



</script>
</head>

<body onload="startTime () ">

<script type="text/javascript">

document.write (myDate) ;

</script>

</body>

</html>

latjuk, a generalt felirat

Thu Jan 14 18:50:43 UTC+0100 2010

lesz. Ennek megfelelden lathato, hogy a setFullYear modszerrel valoban csak a beirt értékeket (év/hd/nap)
valtoztattuk meg, a tobbi tovabbra is az orajelbdl adodik.

Egy masik példaként a jelenhez képest 6t nappal eldreallitjuk a datumot:

var myDate=new Date();

myDate.setDate (myDate.getDate () +5) ;

E parancssorban eldszor beallitjuk a myDate valtozot, melynek értékéiil a jelenlegi gépi datumot
valasztjuk.

Ezutdn a myDate értékéiil szolgald datumot atallituk, a setDate() fliggvénnyel. Enknek értéke
myDate.getDate()+5. A getDate() fliggvény visszaadja (=returns) a myDate értékbol a honap napjat (jelen
esetben 18), majd ehhez hozzaadunk 5-6t. Ennek eredménye 23; azaz a myDate-re vonatkozo setDate()
fliggvény ezt a nap-szamot allitja be a valtozoban. Hogyha a hozzaadéssal a honap értéke is megvaltozna,
azt a program automatikusan figyelembe veszi.

Hogyha a myDate valtozot a fentiekkel analog modon kiiratjuk, a kdvetkezot kapjuk:

Sun Jan 23 19:00:14 UTC+0100 2011

A jelenlegi 1d6 pedig:

Tue Jan 18 19:00:39 UTC+0100 2011

tehat szamitasunk helyes volt.

A fenti masodik rendelkezési ki is tagolhatjuk:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var myDate=new Date();

var day=myDate.getDate () +20
myDate.setDate (day) ;

</script>

</head>

<body onload="startTime () ">

<script type="text/javascript">

document.write (myDate + "<br >");

document.write (myDate.getDate () + "<br >");

document.write (new Date () + "<br >");

document.write (new Date () .getDate())

</script>

</body>

</html>

ekkor a setDate() fliggvény paraméterét kiilon sorban szamitjuk ki, és egy valtozé (day) formajaban
helyettesitjilk be az Gsszefliggésbe.

Végiil kiiratjuk a myDate valtozora vonatkozo6 getDate() modszer értékét is, mely azonban ekkor, azaz a
myDate.setDate() rendelkezés utan 18-rol (februdr) 7-re valtozott, ami igazolja, hogy a setDate()
fliggvény a kisebb iddegységektdl a nagyobbakban okozott valtozast is figyelembe veszi.

Ezutéanl a new Date() fliggvény aktualis értékét, majd pedig kiilon a nap-értékét iratjuk ki. Mint latjuk, soha



nem a bongészd belsd orajanak allasat valzoztatjuk meg, hanem egy annak aktualis értékét reprezentalod
valtozo értékét, azaz a parancssor eredménye a kovetkezd szoveg:

Mon Feb 7 19:14:38 UTC+0100 2011

7

Tue Jan 18 19:14:38 UTC+0100 2011

18

Datumok 6sszehasonlitasa

A Date objektumot datumok 6sszehasonlitasara is alkalmazhatjuk.
Kovetkez6 példankban a mai ddtumot hasonlitjuk dssze 2010.1.14-¢ével:
var myDate=new Date();

myDate.setFullYear (2010,0,14);

var today = new Date();

if (myDate>today)

{

alert ("Today is before 14th January 2010");

}
else

{

alert ("Today is after 14th January 2010");

}
Mint latjuk, a jelenlegi datumot a today ¢és a myDate valtozo egyarant értékként tartalmazza, utobbit
azonban az ¢v/hd/nap tekintetében atirjuk 2010.1.14-¢ére.
Mivel most 2011.1.18. van, a myDate>today feltétel (fliggvény vagy modszer-paraméter) logikai értkée
HAMIS, igy az else feltételes rendelkezés 1€p ¢életbe, vagyis a megjelend figyelmezteté-ablak felirata:
Today is after 14th January 2010

A date objektum:
AJS date objektum datumok ¢és idépontok kezelésére valo.
Definialasa:
new Date() //Az aktualis datum ¢€s 1d6
new Date(ezredmdasodperc) //Az 1970.01.01. 6ta eltelt ezredmésodpercek (ms-ok) szama.
new Date(datum-string)
new Date(év, ho, nap, ora, perc, masodperc, ezredmasodperc)
[A legtobb paraméter opcionalis; hogyha nem toltjiik ki 6ket, a program nulldnak veszi az értekiiket. |

Néhany példa datum-beallitasra:
var today = new Date()
var dI = new Date("October 13, 1975 11:13:00")
var d2 = new Date(79,5,24)
var d3 = new Date(79,5,24,11,33,0)

Modszerek datumokra:
e Helyi id6 visszaadasa:

o A honap napjanak visszaadasa
A getDate() modszer a honap napjat (1-31) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getDate()

o A hét napjanak visszaadasa
A getDay() modszer a hét napjat (0-6) veszi fel értékiil. A vasarnap 0-nak, a hétfo 1-nek
szamit stb.. Mondattana:
valtozo-név.getDay()

o Négyjegyii évszam visszaadasa
A getFullYear() modszer az évszam négyjegyt alakjat (pl. 2011) veszi fel értékiil.



Mondattana:

valtozo-név.getFullYear()

Az orak visszaadasa

A getHours() médszer a datum ora-szamat (0-23) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getHours()

A milliszekundumok visszaadasa

A getMilliseconds() modszer a datum milliszekundum-szamat (0-999) veszi fel értékiil.
Mondattana:

valtozo-név.getMilliseconds()

A percek visszaadasa

A getMinutes() modszer a datum perc-szamat (0-59) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getMinutes()

A honapok visszaadasa

A getMonth() mdodszer a honap-szamot (0-11) veszi fel értékiil. A Januar szama 0, a
Februaré 1 stb.. Mondattana:

valtozo-név.getMonth()

A masodpercek visszaadasa

A getSeconds() modszer a datum masodperc-szamat (0-59) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getSeconds()

A vilagidé visszaadasa milliszekundumokban

A getTime() médszer az 1970.01.01. 6ta eltelt milliszekundumok szamat (pl.
1296557475420) veszi fel értékiil. Mondattana:

valtozo-név.getTime()

Helyi ido atallitasa:

O

A honap napjanak atallitasa

A setDate() modszer a paraméterébe irt nap-szamot (1-31) helyi adatként értelmezve
atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.setDate(”317)

Négyjegyii évszam atallitasa

A setFullYear() médszer a paraméterébe irt négyjegyli évszamot (pl. 2011) helyi adatként
értelmezve atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.setFullYear(”2011”)

Az orak atallitasa

A setHours() modszer a paraméterébe irt 6ra-szamot (0-23) helyi adatként értelmezve
atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.getHours(”23™)

A milliszekundumok atallitasa

A setMilliseconds() mddszer a paraméterébe irt milliszekundum-szamot (0-999) helyi
adatként értelmezve atallitja a daitumot. Mondattana:

valtozo-név.setMilliseconds(”999”)

A percek atallitasa

A setMinutes() modszer a paraméterébe irt perc-szamot (0-59) helyi adatként értelmezve
atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.setMinutes(”59”)

A honapok atallitasa

A setMonth() modszer a paraméterébe irt honap-szamot (0-11) helyi adatként értelmezve
atallitja a datumot. A Januar szdma 0, a Februaré 1 stb.. Mondattana:
valtozo-név.setMonth(”11”)

A masodpercek atallitasa

A setSeconds() modszer a paraméterébe irt masodperc-szamot (0-59) helyi adatként
értelmezve atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.setSeconds(”59”)

UTC-re vonatkoztatott id6 megadasa milliszekundumokban

A setTime() modszerrel barmely dazumot megadhatunk, hogyha a paraméterébe az



1970.01.01. és a datum kozti milliszekundumok pozitiv vagy negativ szamat (pl. -
1296557475420) beirjuk. Mondattana:
valtozo-név.setTime(idotartam_milliszekundumokban™)

UTC-ido visszaadasa:

O

A honap napjanak UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCDate() modszer a valtozo értékét helyi datumnak tekintve visszaadja az adott
idéponthoz tartozé UTC nap-szamat (1-31). Azaz a helyi 1d6 alapjan kiszdmitja az UTC-1d6t
¢s az ahhoz tartoz6 napot adja meg. Mondattana:

valtozo-név.getUTCDate()

A hét napjanak UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCDay() modszer a helyinek tekintett datum-érték alapjan szamitott UTC hét-napjat
(0-6) veszi fel értékiil. A vasarnap 0-nak, a hétfd 1-nek szamit stb.. Mondattana:
valtozo-név.getUTCDay()

Négyjegyii évszam visszaadasa UTC-re vonatkoztatva

A getUTCFullYear() modszer a helyinek tekintett datum-érték alapjan szadmitott UTC-
évszam négyjegyl alakjat (pl. 2011) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getUTCFullYear()

Az 0rak UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCHours() médszer a helyinek tekintett datum-érték alapjan szdmitott UTC-datum
ora-szamat (0-23) veszi fel értékiil. Mondattana:

valtozo-név.getUTCHours()

A milliszekundumok UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCMilliseconds() médszer a helyinek tekintett datum-érték alapjan szadmitott UTC-
datum milliszekundum-szamat (0-999) veszi fel értekiil. Mondattana:
valtozo-név.getUTCMilliseconds()

A percek UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCMinutes() modszer a helyinek tekintett datum-érték alapjan szamitott UTC-
datum perc-szamat (0-59) veszi fel értekiil. Mondattana:

valtozo-név.getUTCMinutes()

A honapok UTC-re vonatkozatott visszaadasa

A getUTCMonth() modszer a helyinek tekintett dditum-érték alapjan szamitott UTC honap-
szamat (0-11) veszi fel értékiil. A Januar szdma 0, a Februaré 1 stb.. Mondattana:
valtozo-név.getUTCMonth()

A masodpercek UTC-re vonatkoztatott visszaadasa

A getUTCSeconds() mddszer a helyinek tekintett datum-¢érték alapjan szamitott UTC-
datum masodperc-szdmat (0-59) veszi fel értékiil. Mondattana:
valtozo-név.getUTCSeconds()

UTC-ido atallitasa:

O

A honap napjanak UTC-atallitasa

A setUTCDate() modszer a paraméterébe irt nap-szamot (1-31) UTC adatként értelmezve
atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.setUTCDate(”317)

Négyjegyii évszam UTC-atallitasa

A setUTCFullYear() médszer a paraméterébe irt négyjegyt évszamot (pl. 2011) UTC
adatként értelmezve atallitja a daitumot. Mondattana:

valtozo-név.setUTCFullYear(”2011”)

Az orak UTC-atallitasa

A setUTCHours() modszer a paraméterébe irt 6ra-szdmot (0-23) UTC adatként értelmezve
atallitja a datumot. Mondattana:

valtozo-név.getUTCHours(”23”)

A milliszekundumok UTC-atallitasa

A setUTCMilliseconds() médszer a paraméterébe irt milliszekundum-szamot (0-999) UTC
adatként értelmezve atallitja a daitumot. Mondattana:
valtozo-név.setUTCMilliseconds(”999”)



o A percek UTC-atallitasa
A setUTCMinutes() modszer a paraméterébe irt perc-szamot (0-59) UTC adatként
értelmezve atallitja a datumot. Mondattana:
valtozo-név.setUTCMinutes(”59”)

o A honapok UTC-atallitasa
A setUTCMonth() modszer a paraméterébe irt honap-szamot (0-11) UTC adatként
értelmezve atallitja a datumot. A Januar szama 0, a Februaré 1 stb.. Mondattana:
valtozo-név.setUTCMonth(”117)

o A masodpercek UTC-atallitasa
A setUTCSeconds() modszer a paraméterébe irt masodperc-szamot (0-59) UTC adatként
értelmezve atallitja a datumot. Mondattana:
valtozo-név.setUTCSeconds(”59”)

Datumok kiiratasa:

o Szabvanyos datum-szoveg kiiratasa
A toDateString() modszerrel az UTC szerinti gépi datumot olvashaté (pl. Mon Jan 01
2011) formatumu string-g¢ alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toDateString()

o Helyi formatumu datum-szoveg Kiiratasa
A toLocaleDateString() modszerrel az UTC szerinti gépi datumot olvashaté (pl. 2011.
januar 1.), helyi (magyar) formatumu string-gé alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toLocaleDateString()

o Helyi formatumu teljes datum kiiratasa
A toLocaleString() modszerrel az UTC szerinti gépi datum- €s orajelzést olvashato (pl.
2011. januar 1. 17:55:55), helyi (magyar) formatumu string-gé alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toLocaleString()

Ora-allasok kiiratasa:

o Szabvanyos 6ra-szoveg kiiratasa
A toTimeString() modszerrel az UTC szerinti gépi Orajelzést olvashato (pl. 17:55:55),
nemzetkozi (angol) formatumu string-gé alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toTimeString()

o Helyi formatumu ora-szoveg Kiiratasa
A toLocaleTimeString() modszerrel az UTC szerinti gépi Orajelzést olvashato (pl.
17:55:55), helyi (magyar) formatumu string-gé alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toLocaleTimeString()

Formatum-atalakitasok:

o Date objektum stringgé alakitasa
A toString() médszerrel a datum-értékii valtozokat (és altalaban a date- €s egyéb, nem
szoveg-¢értékll objektumokat) stringgé alakithatjuk. Mondattana:
valtozo-név.toString()

o Date objektum stringgé alakitasa az UTC szerint
A toUTCString() modszerrel a helyinek tekintett datum-értékii valtozokat (€s altaldban a
date- és egyéb, nem szoveg-€rtékii objektumokat) stringgé alakithatjuk, a fliggvény azonban
a helyi 1d6bdl szamithato UTC-t veszi fel. Mondattana:
valtozo-név.toUTCString()

o Hagyomanyos datum atalakitasa UTC-vé
Az UTC() fiiggvény a paraméterébe irt datum-elemek (az els6 hdmon kotelezo, pl.
2011,1,1,17,55,55,55,555) altal megadott datum és az UTC alap-datuma (1970.01.01.) kozt
eltelt milliszekundumokat veszi fel értékként. Mondattana:
Date. UTC(év,honap,nap,ora,perc,masodperc,ezredmasodperc)

o Date-string atalakitasa UTC-vé
A parse() fliggvény a paraméteréiil megadott datum-string (date-string!) ¢s az UTC alap-
datuma (1970.01.01.) kozt eltelt milliszekundumokat veszi fel értékként. Mondattana:
Date.parse(”datum vagy datum-valtozonév™)

Egyéb modszerek:



o A GMT-idéeltolodas visszaadasa percekben
A getTimezoneOffset() modszer a Greenwich-1 koz€épidéhoz (GMT = Greenwich Mean
Time) képesti iddeltolodast adja meg percekben. Magyarorszag a GMT+1 idézonaban van,
azaz itt egy oraval késdbb van Greenwich-hez képest. Itt a fliggvény értéke -60, jelezve,
hogy az aktudlis id6bd1 60 percet kell levonni, hogy megkapjuk a GMT-t. Mondattana:
valtozo-név.getTimezoneOffset()

o Teljes érték visszaadasa
A valueOf() modszer a datum [getTime() fliggvény] teljes értékét visszadja (ami tehat az
1970.01.01. o6ta eltelt milliszekundumokat jelenti). E modszert nem kell kiilon kiirnunk; a
valtozo-név megadasakor a bongészo a hattérben futtatva, e fliggvénnyel véteti fel annak
értékét. Mondattana:
valtozo-név.valueOf()

Mintapéldak:

A gépi datum modositasa:
var d = new Date();
d.setFullYear(1992,10,3);
document.write(d);

Specifikus datum nap-szamanak Kiiratasa:
var d = new Date("July 21, 1983 01:15:00");
document.write(d.getDate());

A jelenlegi honap nevének kiiratasa:
var d=new Date();
var month=new Array(12);
month[0]="January";
month[1]="February";
month[2]="March";
month[3]="April";
month[4]="May";
month[5]="June";
month[6]="July";
month[7]="August";
month[8]="September";
month[9]="October";
month[10]="November";
month[11]="December";
document.write("The current month is " + month[d.getMonth()]);

Az 1970.01.01. o6ta eltelt évek szamanak kiiratasa:
var minutes=1000*60;
var hours=minutes*60;
var days=hours*24;
var years=days*365;
var d=new Date();
var t=d.getTime();
var y=t/years;
document.write("It's been " + Math.round(y) + " years since 1970/01/01!");

A felhasznal6 idozonajanak szoveges kiiratasa:
var d = new Date()
var gmtHours = -d.getTimezoneOffset()/60;



document.write("The local time zone is: GMT " + gmtHours);

Digitalis ora kiiratasa:
function startTime()
{
var today=new Date();
var h=today.getHours();
var m=today.getMinutes();
var s=today.getSeconds();
// add a zero in front of numbers<10
m=checkTime(m);
s=checkTime(s);
document.getElementByld('txt").innerHTML=h+":"+m+":"+s;
t=setTimeout('startTime()',500);

}

function checkTime(1)
{
if (i<10)

{

="0" + 1’

}

return i;

}

<body onload="startTime()">
<div id="txt"></div>

Datumok 6sszehasonlitasa:
var myDate=new Date();
myDate.setFullYear(2010,0,14);
var today = new Date();

if (myDate>today)
{
alert("Today is before 14th January 2010");

}

else

{
alert("Today is after 14th January 2010");

}



IV.  JavaScript — az array (tomb) objektum
Az array (=tomb) objektum egy valtozo tobb lehetséges értékét tartalmazo hierarchikus lista.

Néhany egyszerii példa

Els6 példankban egy valtozo hoz array-ként tobb lehetséges értéket rendeliink, majd kiiratjuk dket:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var 1i;

var mycars = new Array();
mycars[0] = "Saab";
mycars[l] = "Volvo";
mycars[2] = "BMW";

for (i=0;i<mycars.length;i++)
{
document.write (mycars[i] + "<br />");

}

document.write (mycars.length);
</script>

</body>

</html>

El6szor definialjuk az i valtozot, bar erre nem volna sziikség, hiszen késobb, a (kezdd)érték hozzarendelése
is definialasnak szamit.

Ezutan a mycars valtoz6hoz hozzarendeliink egy 1 array-t (new Array()), melynek harom, 0-tol 2-ig
szamozott eleme van; ezek a mycars véltozo lehetséges értékei.

Ezutén egy for ciklussal kiiratjuk a mycars 0sszes lehetségs értékét; azaz, mint a paraméterekbdl latszik,
az i valtozohoz (ami itt helyi valtozo, és mivel kiviil masutt nem hasznaljuk, felesleges is volt altalanos
vaéltozoként definialni) hozzarendeljiik a 0 kezd6értéket. A for ciklus mindaddig fut, mig i kisebb, mint a
mycars.length kifejezés értéke, azaz a mycars valtozéhoz tartozé array hossza (listalemeinek szama); és i
értéke ciklusonként eggyel ndvekszik (i++).

Mint latjuk, a ciklus egyetlen kiirato lépésbdl 4ll, mikor az i aktualis értékének megfeleld sorszdmu
mycars-¢rtéket iratjuk ki az array-bol.

Végiil kiiratjuk a mycars.length feltétel értékét is, hogy a for masodik paraméterét jobban értelmezhessiik.
A megjelend felirat:

Saab

Volvo

BMW

3

Mint latjuk, mycars.length=3, azaz a mycars array harom elembdl all, és a for ciklus addig fut, mig i<3,
vagyis i értéke 0-2 kozt valtozvan, valoban harom elemet iratunk ki.

Hogyha a paramétert atirjuk:

for (i=0;1i<10;i++)

akkor a kimenet:

Saab

Volvo

BMW

undefined

undefined

undefined

undefined

undefined



undefined

undefined

3

jelezve, hogy az i=2 utan kovetkez6 esetekhez nincsenek array-elemek.

Masodik példankban a for in ciklus segitségével iratjuk ki ugyanezen array értékeit:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

/*var x;*/

var mycars = new Array();
mycars[0] = "Saab";
mycars[l] = "Volvo";
mycars[2] = "BMW";

for (x in mycars)

{

document.write (mycars[x] + "<br />");

}

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a for fliggvény itt a mycars érték-tombot alkotd mycars[x] értékeken hajtja végre a kiiratasi
rendelkezést, azaz az Gsszes x-re kiirja a megfeleld mycars[x]-értéket. Mivel a for fliggvényben az x
(bels6) valtozot is inherensen definialtuk, melynek értékeit mindenképpen csak a mycars array adhatja
meg, az x kiils6é definicioja felesleges — amint megjegyzés-jelek koze is tettiik.

A megjelend felirat:
Saab

Volvo

BMW

Array-objektum — kézikonyv
Az array objektumokra vonatkozo Osszes jellemzot €s modszert (és rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk array-objektum — kézikonyviinkben.

Mi az az array?
Az array egy kiilonleges valtozo, melynek egyszerre tobb értéke lehet.

Bizonyos, hasonlo6 jellegti valtozo-érték parokbol (pl. autotipusok) listdkat képezhetiink. Hogyha a
listaclemek mindegyike kiilon valtozot képvisel, a lista igy néz ki:

var carl="Saab";

var carz2="Volvo";

var car3="BMW";

Ez az alak azonban nehezen kezelhetd, hogyha pl. sok (mondjuk 300) autémarka koziil valamilyen
ciklussal kivanunk megkeresni egyet. Ekkor célszerlibb array-t hasznalnunk, melynek ahol a valtozo-név
¢s az érték-sorszam elkiiloniil, igy egyszeriibb JS-tel kezelhetd.

Az array az 0sszes valtozd-értéket egy osszefoglald (valtozo-)név alatt tartalmazza. E névre hivatkozva
barmely érték konnyen elérhetd, az azonositdszama révén.

Array készitése
Array-ket haromféleképpen definidlhatunk; ezeket e kovetkezd harom példaban mutatjuk be, melyek
mindegyike egy myCars nevil array-objektumot hataroz meg:



1.:

var myCars=new Array(); // regular array (add an optional integer
myCars[0]="Saab"; // argument to control array's size)
myCars[1l]="Volvo";

myCars [2]="BMW";

Ez az array-k definialasdnak kozonséges modszere, ahol minden egyes értékhez egy beépitett szamértéket
tarsitunk, az egyes értékek konnyebb azonositasara.

2.:

var myCars=new Array ("Saab","Volvo","BMW"); // condensed array

Ez a példa egy 0sszevont array-alakot mutat, ahol az érték-alternativakat a new Array() konstruktor
(=constructor) paramétereként adjuk meg.

3.:

var myCars=["Saab","Volvo","BMW"]; // literal array

Itt az egyes érték-alternativakat egyetlen, dsszetett értékként egyszeriien hozzarendeljiik a valtozo-névhez;
vagyis a myCars ¢értékét kozvetleniil, €s nem a new Array() konstruktoron keresztiil adjuk meg.

Hogyha szdmokat vagy IGAZ/HAMIS értékeket frunk az array-be, akkor a valtozo jellege szoveg(-string)
helyett szam vagy logikai érték lesz.

Hivatkozas array-re
Az array-ben szereplO egyes értékekre az array (azaz a gazda-valtozo) nevével és az érték sorszdmaval
hivatkozunk. A sorszdmozas 0-val kezdodik.

A kovetkez0 rendelkezés
document.write (myCars[0]);
az els6 (”Saab”) értékre utal, igy eredménye a Saab felirat lesz.

Array-értékek modositasa

A meglévl array-ben szerepld értékek modositasahoz (hogyha az eredeti array-elem manuélis atirasa nem
lehetséges) elegendd, ha a modositanddval azonos sorozatszammal egy eltérd értéket irunk a felsorolas
végére.

Az alabbi kod

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var mycars = new Array();
mycars[0] = "Saab";
mycars[l] = "Volvo";
mycars[2] = "BMW";
mycars[0] = "Opel";

for (x in mycars)

{

document.write (mycars[x] + "<br />");

}
</script>

</body>
</html>
eredménye tehat az



Opel

Volvo

BMW

felirat, jelezve, hogy a mycars[0] valtozo értéke Saab-rol Opel-re valtozott.

Tovabbi példak

Els6 példankban két array 6sszekapcsolasat latjuk a concat() modszer segitségével:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var parents = ["Jani", "Tove"];

var children = ["Cecilie", "Lone"];
var family = parents.concat (children);
document.write (family);

</script>

</body>

</html>

Eloszor meghatérozzuk a parents és children Osszetett (array) valtozokat, majd egy harmadik (family)
valtozo értékeként egyesitjiik elobbit az utobbival, a concat() fliggvény segitségével. A kiirt szoveg:
Jani,Tove,Cecilie,Lone

Masodik példankban harom array-t egyesitiink, ugyancsak a concat() fliggvénnyel:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var parents = ["Jani", "Tove"];
var brothers = ["Stale", "Kai Jim", "Borge"];
var children = ["Cecilie", "Lone"];

var family = parents.concat (brothers, children);
document.write (family);

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor itt is kiilon-kiilon definidljuk az egyesitend6 valtozokat, majd a legels6hoz a concat()
fligvénynyel hozzacsatoljuk a masik kettét, melyeknek neve a fliggvény paraméterében, vesszdvel
elvalasztva szerepel. A felirat:

Jani,Tove,Stale,Kai Jim,Borge,Cecilie,Lone

Ugyanezt az eredményt érhetjiik el, ha az array-ket a harom eltéré modszerrel allitjuk 6ssze, a concat()
figgvényeket pedig egymasba agyazzuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var parents = new Array();

parents[0]="Jani";

parents[l]="Tove";

var brothers = new Array("Stale", "Kai Jim", "Borge");
var children = ["Cecilie", "Lone"];

var family = parents.concat (brothers.concat (children));
document.write (family);



</script>
</body>
</html>

Harmadik példankban egy array 6sszes elemének egy (szoveg-)stringbe torténd dsszeolvasztasat lathatjuk,
a join() moédszer révén:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.join() + "<br />");
document.write (fruits.join("+") + "<br />");
document.write (fruits.join (" and ")),

</script>

</body>

</html>

Itt a fruits array elemeit eldszor kdzvetleniil egymas utdn, az alapértelmezett vesszokkel elvalasztva iratjuk
ki, majd sortorést hagyunk. A masodik sorban az értékek kozott vesszo helyett + szerepel (de lehet
pontosvesszd vagy szokdz vagy sortorés is, ha azt irunk az idézdjelek k6z¢), a harmadik sorban pedig az
and szocska (a tobitdl szokozokkel elvalasztva, mint a kodbol is 1atszik). A kod eredmeényeéiil kapott hdrom
sor tehat:

Banana,Orange,Apple,Mango

Banana+Orange+Apple+Mango

Banana and Orange and Apple and Mango

Mivel a documents.write(fruits); rendelkezéssel eleve az egész arrayt kiirna a gép, vesszokkel elvalasztva
¢s sz0kozok nélkiil, a join() modszernek az elvalasztojel megadasdban van jelentdsége; pl. az array-
elemeket konnyen HTML-listava alakithatjuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write ("<ul><1i>" + fruits.jolin ("</1i><1i>") + "</1li></ul>");

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, itt a lista elé és mogeé, valamint az array-értékek koz¢é a megfeleld HTML-tageket kiratva, egy
HTML-listét kapunk:

e Banana
e Orange
e Apple

e Mango

Negyedik példankban eltavolitjuk egy array utolso elemét a pop() moédszer segitségével:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.pop () + "<br />");
document.write (fruits + "<br />");



document.write (fruits.pop () + "<br />");
document.write (fruits);

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a pop() fliggvény mindig felveszi annak az array-nak az utolsé értékét, melyre vonatkoztatjuk,
¢s eltavolitja azt; igy a négy gylimolcs koziil eldszor csak harom, majd kettd keriil kiirasra.

Hogyha a fruits valtozonak csak egy értéke van (de az array-ként megadva!), akkor a pop() fliggvény azt is
torli, hogyha pedig nem iratjuk at a fliggvény értékét a képernydre vagy egy masik valtozoba, akkor rogton
el 1s vész ez az érték, mint az alabbi kod és kimenet példdjan is latszik. A pop() fliggvény egyszerli
valtozokra nincs hatassal, csak array-kre;

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana"];
document.write (fruits.pop () + "<br />");
document.write (fruits + " (nothing) <br />");

document.write (fruits.pop()):

</script>

</body>

</html>

A kimenet:

Banana

(nothing)

undefined

tehat latjuk, hogy a pop() fliggvény értéke a levalasztas utan mar nem marad meg.
Egy gyors példa a , lecsipett” érték azonnali atiratasara:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange"];
var fru = fruits.pop():;
document.write (fruits + "<br />");
document.write (fru);

</script>
</body>
</html>
A kimenet:
Banana
Orange

Otodik példankban a push() médszerrel hozzdadunk egy elemet az array végéhez:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.push ("Kiwi") + "<br />");
document.write (fruits.push ("Lemon", "Pineapple") + "<br />");

document .write (fruits);



</script>

</body>

</html>

Amint latjuk, a fruits array-valtozo négy értéke kzé felvesziink egy 6todiket; ekkor a fruits.push(”Kiwi”)
rendelkezés értéke 5; majd még két elemet hozzaadva 7-re emelkedik; amint azt a valtozo kiiratasakor is
latjuk, a kimenetben:

5

7

Banana,Orange,Apple,Mango,Kiwi,Lemon,Pineapple

Hatodik példankban egy array elemeinek sorrendjét megforditjuk a reverse() modszerrel:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.reverse());

</script>

</body>

</html>

Amint az a kimenetbdl:
Mango,Apple,Orange,Banana
latszik, az array elmei valtozatlanok,de sorrendjiilk megfordult.

crer

<html>
<body>
<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.shift () + "<br />");
document.write (fruits + "<br />");

document.write (fruits.shift () + "<br />");
document.write (fruits);

</script>

</body>

</html>

A kimenet:

Banana

Orange,Apple,Mango

Orange

Apple,Mango

Mint az magéabol a példabol is kitetszik, a valtozonév.pop() kifejezéshez hasonloan a vdltozonév.shift()
kifejezés értéke is minden egyes végrehajtaskor megvaltozik; igy lehetséges, hogy az elsd és masodik
kiirataskor eltérd értéket tartalmaz.Vagyis a fliggvény mindig 0j értéket csip le az array elejébdl, ha pedig
nem maradt ott tobb, akkor értéke unidentified lesz.

Nyolcadik példankban a slice() modszerrel elemeket jeloliink ki egy array-bol.

A slice() modszerrel egy array bizonyos részletét (tehat voltaképpen egy kisebb array-t) jelolhetjiik ki. A
moddszer mondattana: array.slice(kezdoérték, végérték).

A kezddértéket (ami egy szam) mindig megadjuk; megmutatja, hogy hanyadik sorszdmu elemnél kezdjiik a
kijelolést. Pl. ha értéke 1, akkor az elsét (0 sorszamut) kivéve az array 0sszes elemét kijeloljiik. A kijelolést



az array veégétol is kezdhetjiik; ekkor a kezddérték negativ szam. Hogyha pl. a kezddérték -2, akor az array
két utolséd elemét jeloltiik ki.

Hogyha a kijelolt kezddértektdl nem az array végéig kivanunk kijeldlni, meg kell adnunk a végérték
sorszamat is, ami mar nem keriil kijelolésre.

A példaban az négytagu array-bol képezhetd 6sszes kiemelést bemutatjuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits + "<br /><br />");

document.write (fruits.slice (0) + "<br />");
document.write (fruits.slice(-4) + "<br /><br />");
0,3) + "<br />");
4,-1) + "<br />");

) + "<br />");

3) + "<br /><br />");

fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice

document.write
document.write
document.write
document.write
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(
(=
(1
(=

fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice
fruits.slice

document.write
document.write
document.write
document.write
document.write
document.write

0, 2) + "<br />");
2) + "<br />");
, ) + "<br />");
3,-1) + "<br />");
) + "<br />");
2) + "<br /><br />");

~ o~~~ o~ o~

(
(=
(1
(=
(2
(=

document.write (fruits.slice (0,1) + "<br />");
document.write (fruits.slice (-4,-3) + "<br />");
document.write (fruits.slice(1,2) + "<br />");
document.write (fruits.slice (-3,-2) + "<br />");
document.write (fruits.slice (2,3) + "<br />");
document.write (fruits.slice (-2,-1) + "<br />");
document.write (fruits.slice (3) + "<br />");
document.write (fruits.slice(-1) + "<br />");
</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor kiiratjuk az array értékeét.

Ezutan kiemeljiik az els6 négy elemet (azaz a teljes array-t), a rendelkezésre allo kétféle (elolrdl ill. hatulrol
szamolo eljarassal).

Harmadszor kiemeljiik az els6 harom, majd a masodik harom elemet, ugyancsak két-kétflleképpen, ami
négy sor kodot jelent.

Negyedszer kiemeljiik az els6 kettd, a masodik-harmadik és a harmadik-negyedik elemet, ami harom par,
azaz hat sor kodot jelent.

Otodszor kiemeljiik kiilon mind a négy elemet, ami négy par, azaz nyolc sor kodot jelent.

A kiirt szoveg:

Banana,Orange,Apple,Mango

Banana,Orange,Apple,Mango
Banana,Orange,Apple,Mango

Banana,Orange,Apple



Banana,Orange,Apple
Orange,Apple,Mango
Orange,Apple,Mango

Banana,Orange
Banana,Orange
Orange,Apple
Orange,Apple
Apple,Mango
Apple,Mango

Banana
Banana
Orange
Orange
Apple
Apple
Mango
Mango

Kilencedik példankban egy array elemeit ABC szerint ndvekvd sorrendbe allitva kiiratjuk, a sort()
modszerrel:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.sort());

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, egyszerlien a sort() modszer alkalmazzuk egy négytagu array-re. A megjelend kimenet:
Apple,Banana,Mango,Orange

Hogyha ezutan kiiratjuk a fruits array-t,
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.sort () + "<br />");
document .write (fruits);

</script>

</body>

</html>

az eredmény:

Apple,Banana,Mango,Orange

Apple,Banana,Mango,Orange

jelezve, hogy a fruits array elemeinek sorendje megvaltozott, azaz a sort() modszerrel nemcsak
idblegesen, hanem véglegesen Ujradefinialtuk az array-t, persze csak sorrendileg.
Ezt a kovetkezd, tagoltabban felirt koddal is bizonyithatjuk:

<html>

<body>



<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
fruits.sort (),
document .write (fruits);

</script>

</body>

</html>

amelynek eredménye:

Apple,Banana,Mango,Orange.

Ez azt jelenti, hogy a fruits.sort(); rendelkezéssel nemcsak a rendelkezés idejére, hanem a parancssor teljes
tovabbi részére is atrendeztiik az array-t.,

Tizedik példankban az n.sort() modszert egy szam-array novekvo sorba rendezéséhez hasznaljuk:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

function sortNumber (a, b)
{
return a - b;

}

Var I'l — [1110", "5", "50", "25", "100", "1"];
document.write (n.sort (sortNumber)) ;

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a numerikus rendezés irdnyat a sortNumber fliggvénnyel adjuk meg, melynek bels6, a és b
valtozoi a rendezett elemek kozotti 6sszefliggést mutatjak meg. A kapott felirat:

1,5,10,25,50,100

Tizenegyedik példankban ugyanezen szamsort forditva rendezziik (azaz tagjait numerikusan csokkend
sorba allitjuk):

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

function sortNumber (a, b)

{

return b - a;

}

Var I'l — [1110", "5", "50", "25", "100", "1"];
document.write (n.sort (sortNumber)) ;

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, ez csak a sortNumber(a,b) fliggvény parancsaban szerepld valtozok sorrendjében szerepel az
el6z6tol, az eredmény pedig a korabbival ellenkezd:

100,50,25,10,5,1



Tizenkettedik példankban a splice() modszerrel hozzaadunk egy elemet egy array-hoz.

A splice() modszerrel egy array megadott helyén értékeket tavolithatunk el ill. szarhatunk be. Mondattana:
array-név.splice(hely-szam,eltavolitando _elemek szama,beillesztend _elem1,beillesztendo elem2,...);

A hely-szam megadja, hogy az array hanyadik eleme elé szurjuk be az elemet, illetve azt is jelentheti, hogy
hanyadik elemet toroljiik. Az eltavolitando6 elemek szamaval megadhatjuk, hogy hany elemet kivanunk
torolni [az elsd torlendd elem (lasd: hely-szam) utdn soronkdvetkezok 1évok koziil]. A beillesztend6
elemek helyére vesszvel elvalasztva beirhatjuk az array-be felveendd szavakat (idéz6éjelben), szdmokat,
logikai értékeket stb..

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write ("Removed: " + fruits.splice(2,1,"Lemon") + "<br />");
document .write (fruits);

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a lista 2. szamu (azaz sorban harmadik) helyérdl eltavolitjuk az ott allo Apple értéket, és
helyette (formalisan eléje) beszarjuk a Lemont. Az eredmény:

Removed: Apple

Banana,Orange,Lemon,Mango

Tizenharmadik példankban a toString() modszert alkalmazzuk egy array-re, azaz vesszdvel elvalasztva
kiiratjuk annak 0sszes értékét. Ez gyakorlatilag megegyezik azzal, mintha az array-néven, azaz a f0-
valtozon a document.write() modszert végrehajtanank:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.toString()) -
document .write ("<br />" + fruits);

</script>

</body>

</html>

A bongészd valasza mindkét kiiratasi parancsra azonos:
Banana,Orange,Apple,Mango
Banana,Orange,Apple,Mango

Tizennegyedik példankban az unshift() modszer segitségével Gjabb értékeket illesztiink egy array elejéhez:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

var fruits = ["Banana", "Orange", "Apple", "Mango"];
document.write (fruits.unshift ("Kiwi"™) + "<br />");
document.write (fruits.unshift ("Lemon", "Pineapple") + "<br />");

document .write (fruits);

</script>



<p><b>Note:</b> The unshift () method does not work properly in Internet
Explorer, it only returns undefined!</p>

</body>

</html>

Az array definialasa utan eldszor a Kiwi értéket szarjuk be a lista elejére, maja az jabb, mar Kiwi-vel
kezdddo array elejére a Lemon ¢s Pineapple értéket is.

Az els6 két felirat IE-ben nem miikddik (undefined érték jelenik meg); Firefoxban azonban latszik, hogy
az array-elemek szama elobb 5-re, majd 7-re emelkedett, amirdl a szavak kiiratasakor, azaz a harmadik
kimenet-sorban meggydzddhetiink. Mint latjuk, az unshift() modszer a megadott sz6-listat egyszeriien
beirja az array el€; igy tobbszori beiratasok utdn a régebben eléiratott szavak mar nem elol, hanem hatrébb
allnak. A bongészOben megjelend szoveg:

5

7

Lemon,Pineapple,Kiwi,Banana,Orange,Apple,Mango

Note: The unshift() method does not work properly in Internet Explorer, it only returns undefined!



V. JavaScript — a logikai érték (boolean) objektum
A logikai érték (=boolean, azaz IGAZ/HAMIS érték) objektumot nem logikai értékék logikaiva alakitdsara
hasznaljuk.

Néhany egyszerii példa

Els6 példankban szamok ¢és stringek logikai jelentését vizsgaljuk a new Boolean() objektummal:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var bl=new Boolean
var b2=new Boolean
var b3=new Boolean
var bd=new Boolean
var bb=new Boolean
var b6=new Boolean

0);
1)

") ;
null);
NaN) ;
"false");

~ o~~~ o~ o~

"0 is boolean "+ bl +"<br />");

"l is boolean "+ b2 +"<br />");

"An empty string is boolean "+ b3 + "<br />");
"null is boolean "+ b4+ "<br />");

"NaN is boolean "+ b5 +"<br />");

"The string 'false' is boolean "+ b6 +"<br />");

document.write
document.write
document.write
document.write
document.write
document.write

~ o~~~ o~ o~

</script>

</body>

</html>

Elsd, b1 valtozonk értéke megegyezik a 0 szamra vonatkoztatott new Boolean() modszer, azaz
logikaiérték-vizsgalat eredményével. Mint az alabb kozolt kifratasi eredménybdl latszik, a 0 szam logikai
értéke HAMIS.

A masodik valtozoba irt 1-es szam logikai értéke IGAZ.

Az lires new Boolean(”””) mddszer logikai értéke HAMIS.

A negyedik rész-példa szerint a null logikai érték (nem széveg, nincs idézdjelben!) jelentése HAMIS.
Az 6todik, NaN (=not a number) kifejezés logikai értéke hamis.

A hatodik, ,,false” szot (nem logikai érték!) tartalmazd new Boolean() modszer értéke IGAZ; mivel a
moddszernek van szoveges tartalma (a harmadik esettel ellentétben). Az idézdjelekbe tett logikai érték tehat
szovegge valik. A kimenet:

0 is boolean false

1 is boolean true

An empty string is boolean false

null is boolean false

NaN is boolean false

The string 'false' is boolean true

Logikaiérték-objektum — kézikonyv
Az logikaiérték objektumokra vonatkozo 6sszes jellemz6t €s modszert (és rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk logikaiérték-objektum — kézikonyviinkben.

Logikaiérték-objektumok kezelése
A logikaiérték-objektum kétféle, vagyis IGAZ vagy HAMIS értékkel rendelkezhet.

A kovetkezd kod egy myBoolean nevii objektumot (valtozot) definial:
var myBoolean=new Boolean() ;



Ha a logikaiérték-objektumnak (a zarédjelbe irva) nincs kezdeti értéke, vagy az 0, -0, null, ””, false,
undefined vagy NaN, akkor logikai értéke HAMIS.

Minden mas esetben [még akkor is, hogyha a “false” szoveget (stringet) tartalmazza, tehat van
értelmezheto tartalmal, IGAZ.

A kovetkezd rendelkezések mindegyike HAMIS kezdeti értékil logikaiérték-objektumokat definial:

var
var
var
var
var
var

myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new

Boolean () ;
Boolean (0) ;
Boolean (null) ;
Boolean ("") ;
Boolean (false) ;
Boolean (NaN) ;

Az alabbiak pedig IGAZ logikai értékiieket:

var
var
var
var
var

myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new
myBoolean=new

Boolean (1) ;
Boolean (true) ;
Boolean ("true") ;
Boolean ("false");
Boolean ("Richard") ;



V. JavaScript — a math objektum
A math (=matematikai) objektumot matematikai jellegli rendelkezésekben hasznaljuk.

Néhany egyszerii példa

Els6 példankban a round() modszer alkalmazasat lathatjuk:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

document.write (Math.round ( + "<br />"

document.write (Math.round (

document.write (Math.round (
( (-
( (-

0.60) ) ;
0.50) + "<br />");
0. 49) + "<br />");
40) + "<br />'
60

))

")

document.write (Math.round
document.write (Math.round

</script>

</body>

</html>

A parancssor eredménye:

1

1

0

-4

-5

Mint latjuk, a Math.round() modszer a paraméterként beleirt szamot (tizedestortet) egészekre kerekiti,
vagyis a programozas szaknyelvan kifejezve, a legkdzelebbi egész értékét adja vissza.

Masodik példankban a random() mddszerrel 0 €s 1 kozotti szamokat generalunk, majd ezeken végziink
miiveleteket:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

//return a random number between 0 and 1
document.write (Math.random() + "<br />");

//return a random integer between 0 and 10
document.write (Math.floor (Math.random () *11));

</script>

</body>

</html>

Az eredmény mindig valtozo, de lehet pl.:

0.3463347091974428

6

Amint latjuk, a Math.random() médszer egy 16 értékesjegybdl 4llo, 0 és 1 kozotti decimalis szdmértéket
,»ad vissza”, melyen aztan tovabbi (kiiratd, szorzasi stb.) miiveleteket végezhetiink. Természetesen egy
adott pillanatban valosziniileg a kod minden egyes Math.random() modszerénekeltéro lesz az értéke; igy,
ha csupan egyetlen véletlenszerli értéket szeretnénk tobb helyen felhasznalni, akkor egyetlen modszer
értékét egy valtozohoz kell rendelniink.

Harmadik példankban a max() médszert alkalmazzuk egy szdmsor legnagyobb elemének kiratasara:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">



Math.max (5,10) + "<br />");
Math.max (0,150,30,20,38) + "<br />");

document.write
document .write

( (

( (
document.write (Math.max (-5,10) + "<br />");
document.write (Math.max (-5,-10) + "<br />");
document.write (Math.max(1.5,2.5) + "<br />");
document.write (Math.max () + "<br /><br />");
var numb = 9;
var numbe = 19

document.write (Math.max (numb, numbe) + "<br />");

</script>

</body>

</html>

A Math.max() modszer tehat megadja a paraméterébe vesszovel elvalasztva beleirt szamok koziil a
legnagyobbat. (Negativ szamok kozott természetesen a legkisebb abszolutértékiit fogjakivalasztani, mint az
a példa 3-4. sorabol latszik.) Hogyha nem adunk meg paramétert, értéke -Infinity.

Mint latjuk, az értékeket valtozoként is megadhatjuk. A parancssor altal kiirt szoveg:

10

150

10

-5

2.5

-Infinity

19
Kérdés: hogyan lehet egy array értékei koziil a legnagyobbat kivalasztani anélkiil, hogy elemet kéne
kiemelni beldle?

Negyedik példankban a min() modszert a legkisebb szdmérték kikeresésére alkalmazzuk:
<html>

<body>

<script type="text/Jjavascript">

document.write
document.write

Math.min(5,10) + "<br />");
Math.min (0,150,30,20,38) + "<br />");

(
(
(
(
(
(

document.write (Math.min(-5,10) + "<br />");
document.write (Math.min (-5,-10) + "<br />");
document.write (Math.min

(
(
(
( —
( 1.5,2.5) + "<br />");
document.write (Math.min () + "<br /><br />");

var numb = 9;

var numbe = 19
document.write (Math.min (numb, numbe) + "<br />");

</script>

</body>

</html>

A Math.max() ellentettjeként a Math.min() mdédszer a paraméterébe irt szdmok ill. valtozok koziil a
legkisebbet irja ki:

5

0

-5

-10



1.5
Infinity

9

Ha nem adunk meg szamot, a médszer értréke Infinity. Hogyha egyetlen szot adunk meg (idézdjelek

kozott), akkor az érték megegyezik a szdval, ha tobbet, akkor pedig NaN. Hogyha egy logikai értéket

adunk meg (pl. true), akkor a modszer-érték megegyezd lesz vele, hogyha tobbet (akér egyezdeket is),
akkor pedig 0 az érétk. Mindebbdl lesziirhetjiik, hogy a max() ill. min() Math-modszerek elsérenden

szamok kezelésére valok!

Math-objektum — kézikonyv
Az math objektumokra vonatkozd dsszes jellemz6t €s modszert (és rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk math-objektum — kézikonyviinkben.

A math objektum
A math objektum segitségével matematikai rendelkezéseket tehetiink. Tobb matematikai allandot és
modszert tartalmazhatnak.

A math jellemzdk és modszerek mondattana:

var x=Math.PI;

var y=Math.sqrt(16);

Az x valtozo értéke m = 3,14; az y-¢ pedig gyok 16 = 4.

A math objektum nem konstruktor. A math-hoz tartozo6 0sszes jellemzd és médszer meghivhato a Math
objektummal, anélkiil, hogy annak értékét definidlnank.

Matematikai allandok
A JS-ben a math objektum révén nyolc matematikai allandé all rendelkezésiinkre, ezek:

e, T, \/5, \/; In(2), In(10), log, (e), 1g(e).

A JS-ben ezek a kovetkezo kifejezésekkel érhetdk el:
Math.E

Math.PI

Math.SQRT2

Math.SQRT1 2

Math.LN2

Math.LN10O

Math.LOG2E

Math.LOGI10E

Matematikai modszerek
A math objektummal elérhetd allandok mellett kiilonféle matematikai modszereket is alkalmazhatunk a
JS-ben.

A kovetkezd példaban a Math objektumra vonatkoz6 round() modszerrel egy szamot a legkdzelebbi
egészértékre kerekitlink:

document.write (Math.round(4.7));

A rendelkezés eredménye a weboldalon:

5

Masodik példankban pedig a Math objektum random() modszerével egy 0 és 1 kozotti szdmot generalunk
¢s iratunk ki:

document.write (Math.random()) ;

A kéd a weboldalon egy az alabbihoz haonlo, 16 értékesjegyti tizedestortet eredmlényezhet:



0.4609322827257597

Harmadik példankban a Math objektum floor() ¢s random() modszereivel egy 0 és 10 kdzotti szamot
iratunk ki a weboldalra:

document.write (Math.floor (Math.random () *11));

A Math.random()*11 kifejezés 0-t61 10.99999...-ig terjedd szdmot eredményezhet, melyet a Math.floor()
moddszerrel mindig lefelé (egészre) kerekitiink; igy, mivel a kerekitendd érték szinte mindig kisebb 11-nél,
az oldalra 0 és 10 kozotti szadmok kertilnek ki. Hogyha a szamérték kerek (pl. itt nemcsak 0-10, hanem 11 is
lehet, egyetlen esetben), akkor az értéke tovabbi valtoztatas nélkiil keriil kiirdsra.

A kéd kimenete ennek megtelelden pf. 5 lehet.



IV.  JavaScript — a RegExp objektum
Az RegExp objektumnév a regular expression (=kifejezés-alak) szintagma roviditése.

RegExp-objektum — kézikonyv
Az RegExp objektumokra vonatkozé 0sszes jellemzot €s modszert (és rovid jellemzésiiket, példakkal)
megtalaljuk RegExp-objektum — kézikonyviinkben.

Mi az a RegExp?
Az RegExp (regular expression) egy karakter-mintézatot leir6 objektum.

Pl. szovegben valo kereséshez meghatarozhatjuk vele azokat a betii-6sszetételeket, melyeket meg kivanunk
talalni.

A mintazat mindossze egyetlen kakarterbdl is allhat; de bonyolultabb is lehet, s igy felhasznalhaté mondat-
elemzésre, formatum-ellendrzésre (pl. tirlapokndl), bizonyos szavak lecserélésére stb..

A regular expression objektumot tehat szovegek hatékony mintazat-egyeztetésére ill. keres6-helyettesitd
feladatokra alkalmazhatjuk.

A RegExp objektum mondattana kétféle lehet:
1.:
var vdltozonév=new RegExp(mintazat.feltételek);

vagy

2.
var vdltozonév =/mintazat/feltételek;

ahol a mintazat (=pattern) a keresendd kifejezést, a feltételek (=modifiers) pedig a keresési feltételeket (pl.
teljes szovegben, esetfliggden stb.) jelentik.

RegExp feltételek
A feltételeket (=modifiers) esetfiiggetlen ¢és altalanos (=global) keresésekhez hasznaljuk.

Az i feltétel az esetfliggetlen, a g pedig a globalis keresést jelenti; azaz utdbbi esetben a program az Gsszes
megfeleleld szot megkeresi, azaz nem all le az elsd taldlat utan, mint egyébkeént.

Els6 példankban esetfiiggetlen keresést hajtunk végre egy rovid szovegben:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">
var str = "Visit W3Schools";

var pattl = /w3schools/i;
document.write(str.match (pattl));
</script>

</body>

</html>

Eldszor definialjuk a string-et, melyben keresni fogunk, majd a match() modszer paraméterét (a pattl
valtozoban); végiil pedig kiiratjuk a str valtozon pattl mintdzattal elvégzett keresés eredményét:
W3Schools

Amint latszik, a keres0szo €s a talalat kis- €s nagybetlis irasmdodban eltér.

Masodik példankban (esetfiiggd!) globalis keresést hajtunk végre az is szora vonatkozolag:



<html>
<body>
<script type="text/javascript">

var str="Is this all there is?";
var pattl=/is/g;
document.write (str.match (pattl));

</script>

</body>

</html>

Az eredmény:

is,is

jelzi, hogy a string-ben kétszer talalhatdo meg az is betlidsszetétel, egyszer a this sz6 végén, masodszor
pedig a mondat végén (is). Mint latjuk, a string-et és a match() médszer paraméterét itt is valtozokként,
kiilon definialtuk.

Hogy a keresés alapértelmezetten esetfliggd és nem globdlis, azt a példa moédositasaval jol
megfigyelhetjiik:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="is Is this all there Is?";
var pattl=/Is/;
document.write (str.match (pattl));

</script>

</body>

</html>

Itt ugyanis az eredmény csak Is, azaz a modszer a mondat elején allo is-t nem vette figyelembe, valamint a
masodik Is-t sem. Tehat ha valamelyik feltételt nem adjuk meg, akkor a program automatikusan annak
ellenkezdjét hajtja végre (globalis helyett lokalis, nem esetfliggd helyett esetfliggd stb. keresést).

Harmadik példankban globalis és esetfiiggetlen modon keresiink ra az is szora:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var str="Is this all there is?";
var pattl=/is/gi;
document.write(str.match (pattl));

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a két feltétel-paramétert egymas utan irva adjuk meg (sorrendjiik nem Iényeges, tehat gi helyett
ig-et is irhatunk).

Az eredmény:

Is,is,is

mutatja, hogy a mondat elején (nagybetiivel) és végén (kicsivel) allo is szocska mellett a this sz6 végén is
megtalalhato (kisbetiivel) az is (esetfiiggetlen) betli-Gsszetétel.

A test() modszer
A test() modszerrel egy €rték string-beli meglétét vizsgaljuk a kovetkezd példaban:
<html>



<body>
<script type="text/javascript">

var pattl=new RegExp ("hing");
document.write (pattl.test ("The best things in life are free"));

</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, a pattl valtozo tartalmat (hing) keressiik a test() fliggvény paramétereként beirt szovegben,;
ami megtalalhatd benne (things), igy a fiiggvény értéke IGAZ, tehat a parancssor eredménye:

true

Az exec() modszer

Az exec() modszer a test()-hez hasonloan egy megadott értéknek egy string-ben vald megtalalhatosagat
vizsgala, de a megtaldlhatosagot nem logikai értékkel, hanem a keresett érték, a sikertelenséget pedig a null
érték felvételével jelzi:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

var pattl=new RegExp ("hing");
document.write (pattl.exec ("The best things in life are free"));

</script>

</body>

</html>

Mivel a string-ben megtaldlhat6 a hing betliosszetétel, az exec() fliggvény értéke hing lesz (és nem null),
amint az a kimenetbdl is latszik:

hings



JavaScript

III. KONYV: HALADO SZINT

L JavaScript — Bongészo-felismerés
A navigator objektum a felhasznalé bongészd-tipusaval kapcsolatos informaciokat tartalmazza.

Bongészo-felismerés

Az eddig tanult JS-ek szinte minden JS-kompatibilis bongészén mikkodnek; azonban bizonyos — foleg
régebbi — programokkal azért adédhatnak kompatibilitasi problémak. Ezért olyakor hasznosnak bizonyul,
ha webes szolgaltatoként felismertetjiik az oldalt leklrdezé bongészo tipusat, hogy megfeleld,
megjelenithetd tartalmat kiildjiink szamara.

Ennek legjobb mddja, ha weboldalunknak kiilonféle megjelenési lehetdségeket biztositunk aszerint, hogy
milyen tipusu bongészdvel toltik le Oket. A navigator objektumot ennek érdekében hasznaljuk, mivel
tartalmazza a felhasznaldé bongészdjének nevét, verzidszamat €s egyéb adatokat is. A navigator
objektumra egyeldre nincsenek altalanosan elfogadott eldirasok, de az 6sszes fontosabb bongészd
tamogatja a hasznalatat.

A navigator objektum

A navigator objektum a felhasznald bongészdjével kapcsolatos Osszes 1ényeges adatot tartalmazza, mint
azt az alabbi példa mutatja:

<html>

<body>

<script type="text/javascript">

document.write ("Browser CodeName: " + navigator.appCodeName) ;
document.write ("<br /><br />");

document.write ("Browser Name: " + navigator.appName) ;
document .write ("<br /><br />");

document.write ("Browser Version: " + navigator.appVersion);
document.write ("<br /><br />");

document.write ("Cookies Enabled: " + navigator.cookieEnabled);
document.write ("<br /><br />");

document.write ("Platform: " + navigator.platform);

document .write ("<br /><br />");

document.write ("User—-agent header: " + navigator.userAgent);
</script>

</body>

</html>

A kod kimenete 1E mellett:
Browser CodeName: Mozilla

Browser Name: Microsoft Internet Explorer

Browser Version: 4.0 (compatible; MSIE 7.0; Windows NT 5.1; SIMBAR Enabled;
SIMBAR={FAAFD2B9-E1C5-4d0f-8147-D77A7CD3B0A1}; SIMBAR=0; .NET CLR 1.1.4322; .NET
CLR 2.0.50727; InfoPath.1; .NET CLR 3.0.4506.2152; .NET CLR 3.5.30729)

Cookies Enabled: true



Platform: Win32

User-agent header: Mozilla/4.0 (compatible; MSIE 7.0; Windows NT 5.1; SIMBAR Enabled;
SIMBAR={FAAFD2B9-E1C5-4d0f-8147-D77A7CD3B0A1}; SIMBAR=0; .NET CLR 1.1.4322; .NET
CLR 2.0.50727; InfoPath.1; .NET CLR 3.0.4506.2152; .NET CLR 3.5.30729)

Firefox mellett:
Browser CodeName: Mozilla

Browser Name: Netscape

Browser Version: 5.0 (Windows; hu)
Cookies Enabled: true

Platform: Win32

User-agent header: Mozilla/5.0 (Windows; U; Windows NT 5.1; hu; rv:1.9.2.13) Gecko/20101203
Firefox/3.6.13 (.NET CLR 3.5.30729)



IL. JavaScript — Cookies
A JS cookie-kat (=siitiket) leggyakrabban a felhasznald azonositasara alkalmazzak.

Mi az a cookie?

A cookie egy valtozo, melyet a felhasznalo gépén tarolunk. Akkor, mior az adott szamitogép lekérdez egy
oldalt, automatikusan elkiildi az oldallal kapcsolatos cookie-kat is. A JS segitségével cookie-kat késziteni
¢s fogadni egyarant tudunk.

Néhany cookie-tipus:

e Név-cookie (=name cookie)
Tegyiik fel, hogy a felhasznalonak a weboldalra torténd elsd belépéskor meg kell adnia a nevét;
melyet aztan egy cookie-ban eltdrolunk. Mikor a kdvetkez6 alkalommal meglatogatja az oldalt,
maris névre sz010 tidvozletet irhatunk ki neki (pl. Welcome John Doe!); amihez a nevet az
(eltarolt) cookie-bol vessziik.

e Jelszd-cookie (=password cookie)
Egy masik eset, hogy a felhasznalonak az oldal hasznalata soran jelszot kell megadnia. Ezt
azutan (ill. esetenként, bizonyos bongészd-tipusokban csak akkor, hogyha a felhasznalo ezt
engedélyezi) szintén eltarolhatjuk egy cookie-ban. A legkdzelebbi latogataskor a felhasznalo
jelszavat automatikusan betdltheti a bongészd, a cookie-bol.

e Datum-cookie (=date cookie)
Elképzelhetd az is, hogy a felhasznaloi lekérdezés idopontjat taroljuk el egy cookie-ban, majd a
kovetkezd alkalommal kiiratjuk vagy felhasznaljuk ezt az adatot. P¢éldaul kiirathatjuk a
legutdbbi letdltésének idejét: Your last visit was on Tuesday August 11, 2005!. Az adat ismét
a cookie-bol szarmazik.

Cookie-k készitése és tarolasa

A cookie-k haszndlatahoz egyetlen, hosszl példat fogunk 6sszedllitani €s megvizsgalni. Egy, a felhasznalo
nevét tarolo cookie-t készitiink. Az elsd letdltéskor a latogatonak meg kell adnia a nevét, melyet azutan egy
cookie-ban eltarolunk, majd a kdvetkez6 latogataskor egy tidvozletben kiiratunk.

El6szor egy fiiggvényt irunk, mely kiirja a felhasznalo nevét egy cookie valtozoba:

function setCookie (c _name,value, expiredays)

{

var exdate=new Date();

exdate.setDate (exdate.getDate () +texpiredays) ;

document.cookie=c name+ "=" +escape (value)+

((expiredays==null) 2 "" : ";expires="t+texdate.toUTCString()):;

}

A fliggvény paraméterei a cookie nevét, értékét és érvényességi idejét (napokban) tartalmazzak.

A fiiggvény parancssoraban eloszor definialjuk az exdate helyi valtozot, melyet az ezen cookie-készitd
fliggvény futtatasakor aktualis datummal tesziink egyenlové.

Ezt a datum-értéket azutan megnoveljik az érvénysségi idovel, igy az exdate valtoz6 mar azt a datumot
tartalmazza, amikor a cookie érvényessége lejar.

Ezutén 1étrehozzuk a cookie-dokumentumot, melybe a kdvetkezdket iratjuk bele:

eldszor a cookie nevét €s értékét, majd a lejarati datumot, UTC-alakban.

Ezek utan létrehozunk egy masik fliggvényt, amivel ellendrizziik a cookie bedllitasat:
function getCookie (c_name)
{
if (document.cookie.length>0)
{
var c_start=document.cookie.indexOf (c_name + "=");
if (c_start!=-1)

{



c start=c start + ¢ name.length+l;

var c_end=document.cookie.indexOf (";",c start);

if (c_end==-1) c_end=document.cookie.length;

return unescape (document.cookie.substring(c start,c end));

}

}

return "";
}
Mindenekel6tt betoltjiik a ¢ name nevii cookie-t, majd egy if feltételes rendelkezés feltételében
ellendrizziik, tartalmaz-e egyaltalan valamit.
Hogyha eszerint a document.cookes objektum tartalmazza a cookie-(ka)t, akkor megvizsgaljuk, hogy az
emeggyezik-e az imént eltarolttal. Hogyha a fliggvény megtalalja a cookie-nkat, akkor visszaadja annak
értékét, ellenkezd esetben viszont egy lires (szoveg-)stringet.

Utolso lépésként 1étrehozzuk a cookie megléte esetén tizenetet kiirat6d fliggvényt. Hogyha a cookie nem
talalhato, akkor egy beviteli dobozban ismét elkéri a felhasznalé nevét:

function checkCookie ()

{

var username=getCookie ('username') ;

if (username!=null && username!="")

{

alert ('Welcome again '+username+'!"');
}
else
{
username=prompt ('Please enter your name:',"");

if (username!=null && username!="")
{
setCookie ('username',username, 365);
}
}
}
Mint latjuk tehat, a checkCookie() fligvény eldszor betdlti az username nevii cookie-fajl tartalmat az
username valtozoba, majd ellendrzi, hogy annak értéke nem null vagy iires-e (). Hogyha nem, akkor
névre sz610 tidvozletet irat ki egy figyelmezteté dobozban.
Ha a cookie nem tartalmaz semmit, akkor egy beviteli ablakban ismét elkéri a felhaszndlo nevét, és hogyha
a dobozt kitoltottiik (amit ellendriz 1s), eltdrolja az adatot az username cookie-ba, 365 napos
érvényességgel.

fme a teljes parancssor (weboldalban):
<html>
<head>
<script type="text/javascript">
function getCookie (c_name)
{
if (document.cookie.length>0)
{
var c_start=document.cookie.indexOf (c_name + "=");
if (c_start!=-1)
{
Cc start=c start + ¢ name.length+l;
var c_end=document.cookie.indexOf (";",c start);
if (c_end==-1) c_end=document.cookie.length;
return unescape (document.cookie.substring(c start,c end));

}



}

return "";

}

function setCookie (c _name,value, expiredays)

{

var exdate=new Date();

exdate.setDate (exdate.getDate () +texpiredays) ;
document.cookie=c name+ "=" +escape (value)+
((expiredays==null) ? "" : ";expires="t+texdate.toUTCString()):;

}

function checkCookie ()
{
var username=getCookie ('username') ;
if (username!=null && username!="")
{
alert ('Welcome again '+username+'!');
}
else
{
username=prompt ('Please enter your name:',"");
if (username!=null && username!="")
{
setCookie ('username',username, 365) ;
}
}
}
</script>
</head>

<body onload="checkCookie () ">

</body>

</html>

Mint latjuk, a harom fliggvényt a weboldal fejrészében taroltuk el; a dokumentumtestben (pontosaban a
<body> tagben) pedig csak az dket az oldal betoltésekor meghivo attributumot helyeztiik el.

[Pontosabban el6szor a legutolso, checkCookie() fliggvényt hivjuk csak meg, s abbdl hivatkozzzuk a
masodik, setCookie()-t. Az elsd, getCookie() fliggvény feladata csupéan az esetleg meglévo cookie
tartalmanak mieldbbi beolvasasa, hogy a harmadik ill. esetleg a masodik (addigra mar szintén betdltott)
fliggvény meghivasakor mar készen alljon. ]

A cookie-érték megadasa (beviteli dobozzal) mindig a checkCookie() fliggvény betdltésekor kezdddik, €s
itt, vagyis az utolso fliggvény utolso alfiiggvényében (felételes rendelkezésében) keriilt beallitasra a (365
napos) érvényességi idg is.

Az oldal betdltésekor megjelenik a beviteli ablak, amibe egy sz6t megadva, azontal 365 napon 4t minden
betoltésekor/frissitasekor egy Welcome again név! felirat figyelmeztetd doboz jelenik meg.

Hogyha a gépen tarolt cookie-kat toroljiik, az oldal ismét elkéri a jelszot; hogyha pedig azt nem adjuk meg,
akkor a legkdzelebbi betoltéskor ismét elkéri stb..



III.__ JavaScript — Urlap-hitelesités

JavaScript — Urlap-hitelesités

A JS-tet HTML {trlapok adatainak szerverre kiildése eldtti validalasara (=validating), azaz hitelesitésére is
felhasznalhatjuk.

A JS-tel megoldhaté leggyakoribb tirlapadat-ellendrzési feladatok:
e Uresen hagyott-e kitdltendé mezdket a felhasznalo?
e Valddi e-mail cimet adott-e meg a felhaszndlo?
e Helyes-e a felhasznalo altal megadott datum?
o Megfeleld jellegh adattal (szamal/szoveggel/logikai értékkel) toltotte-e fel a beviteli mezot a
felhasznal6? (P1. mobilszam helyett nem e-mail cimet adott-e meg?)

Kitoltend6 mezék ellendrzése
Az alabbi példankban szerepld fliggvény ellendrzi, hogy nem maradt-e liresen egy (kotelezden kitdltendd)
szovegbeviteli mezd. Ha iires, a bongészd megjelenit egy erre utald figyelmeztetd ablakot, a fliggvény
pedig felveszi a false értéket, ami miatt a bongész0 nem tovabbithatja az tirlapot:
function validateForm()
{
var x=document.forms|["myForm"] ["fname"].value
if (x==null || x=="")

{

alert ("First name must be filled out");

return false;

}
}
Mint latjuk, a validateForm() fiiggvény eldszor az x belsd valtozdba betdlti a myForm tirlap fname nevii
szovegmezOjének értékét; majd egy feltételes rendelkezést tesz arra az esetre, ha az érték null ill. tires (7).
Ekkor hibatizenetet irat ki, és felveszi a false értéket. (Ellenkezd esetben nem torténik semmi.)

Mint a példa aldbbi, teljesebb alakjaban latjuk, a validateForm() fliggvényt az {irlap tovabbitasakor hivjuk
meg:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function validateForm/()
{
var x=document.forms["myForm"] ["fname"].value
i1f (x==null || x=="")
{
alert ("First name must be filled out");
return false;
}
}

</script>
</head>
<body>

<form name="myForm" action="demo form.asp" onsubmit="return
validateForm ()" method="post">

First name: <input type="text" name="fname">

<input type="submit" value="Submit">

</form>



</body>

</html>

Mint latjuk, az oldal betoltésekor megjelenik a First name: felirat, a fname nevii sz6vegmez6 és a Submit
felirati tovabbitd-gomb.

A <form> kiildésekor (onsubmit) meghivjuk a validateForm() fliggvényt; aminek eredményeként
kitoltetelenség esetén egy First name must be filled out felirati figyelmeztetd-ablak jelenik meg;
ellenkezd esetben a beirt tartalom megjelenik a demo_form.asp oldalon (mint ,.target:” top””).

E-mail cim ellenérzése

Az alabbi fiiggvénnyel ellendrizhetjiik, hogy egy szovegmezdbe irt e-mail cim megfelel-e a vele szemben
tamaszthat¢ altalanos ,,mondattani” kdvetelményeinek.

Tehat ellendrzi, hogy a bevitt adatok kozott talalhato-e @-jel, ill. legalabb egy pont (.); ugyanigy azt is,
hogy a @ nem az elsé jel-e az e-mail cimben (ez ugyanis nem lehetséges), €s azt is, hogy az utolsé pont a
@-jel utan, illetve a cim utolsé karaktere az utolsé pont utdn minimum két karakter tdvolsdgban talalhato-e
(ez is eldiras az e-mail cimekre nézve).

A fliggvény kodja:
function validateForm()
{
var x=document.forms|["myForm"] ["email"].value
var atpos=x.indexOf ("Q");
var dotpos=x.lastIndexOf (".");
if (atpos<l || dotpos<atpos+2 || dotpos+2>=x.length)
{
alert ("Not a valid e-mail address");
return false;
}
}

Ezt az alabbi teljesebb weboldal az e-mail cim tovabbitasakor tolti be:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function validateForm/()

{

var x=document.forms|["myForm"] ["email"].value

var atpos=x.indexOf ("Q");

var dotpos=x.lastIndexOf(".");

if (atpos<l || dotpos<atpos+2 || dotpos+2>=x.length)

{

alert ("Not a valid e-mail address");
return false;
}

}

</script>
</head>
<body>

<form name="myForm" action="demo form.asp" onsubmit="return
validateForm() ;" method="post">

Fmail: <input type="text" name="email">

<input type="submit" value="Submit">



</form>

</body>

</html>

Mint latjuk, az oldalon megjelenik az Email: felirat, egy szovegbeviteli mez6 és a Submit gomb.

Ennek megnyomasakor meghivodik a validateForm() fiiggvény; mely el6szor betdlti a beirt cim-adatot az
X valtozoba.

Ezutén definialjuk az atpos ¢és dotpos valtozdkat, melyek a @ ¢€s az utols6 pont elhelyezkedési indexét
kapjak értekil.

Végiil egy if feltételes rendelkezést adunk ki. Hogyha a (@ hely-szama 1-nél kisebb (azaz a legelso, 0
indext helyen talalhat6) [atpos<1], vagy ha a legutols6 pont indexe a kukacéndl nem nagyobb legalabb
kettovel [dotpos<atpos+2], vagy ha a legultols6 pont utan nem talalhat6 még legalabb két karakter
[dotpos+2>x.length], akkor a fliggvény felveszi a false értéket, és figyelmeztetést kiild (Not a valid e-
mail address). Mint latjuk, ezek a feltételek megfelelnek az x@xx.xx altalanos e-mail cimnek (vagyis,
mint tapasztaljuk, ez a legkevesebb karakterbdl 4116 cim, melyet a feltételes rendelkezés még elfogad (és
kiir a demo_form.asp oldalra.



IV.  JavaScript — Animacié
A JS-tel animalt képeket készithetiink.

JavaScript — Animacié
A JS segitségével animalt képeket is készithetiink, ti. ugy, hogy kiilonféle eseményekhez megfeleld képek
megjelenitését rendeljiik egyetlen helyre.

A kovetkez6 példaban egy linkként miikodo képet allitunk be egy HTML-oldalon. A képhez egy
onMouseOver ¢s egy onMouseOut eseményt rendeliink, melyek egy-egy JS fiiggvény meghivasaval
valtogatjak a képeket.

A HTML-kéd

Az ehhez sziikséges HTML-kod:

<a href="http://www.w3schools.com" target=" blank">

<img border="0" alt="Visit W3Schools!" src="b pink.gif" id="bl"
onmouseOver="mouseOver ()" onmouseOut="mouseOut ()" /></a>

Mint latjuk, a kép id-vel is rendelkezik, ami lehetdve teszi, hogy tovabbi JS-ekben is hivatkozhassunk ra.

Az onMouseOver esemény értelmében (lasd a JS-ben) a kép egérérintésekor a bongészo betolti a
megfeleld JS-fliggvényt, ami a képet egy masikra cseréli.

Az onMouseOut esemény szerint, azaz az egérérintés megsziinésekor, ismét a bongész meghiv egy masik
JS-fiiggvényt, mely visszaallitja az eredeti képet.

A JavaScript-kod

A képek kozotti valtast az alabbi JS-koddal érhetjiik el:
<script type="text/javascript">
function mouseOver ()

{
document.getElementById("bl") .src ="b blue.gif";

}

function mouseOut ()

{
document.getElementById("bl") .src ="b pink.gif";

}
</script>

Mint latjuk, a mouseOver() fiiggvény a b_blue.gif, a mouseOut() pedig a b_pink.gif képet jeleniti meg a
b1 azonosit6ju <img> elemben.

A teljes kod:
<html>
<head>

<script type="text/javascript">
function mouseOver ()

{
document.getElementById("bl") .src ="b blue.gif";

}

function mouseOut ()

{
document.getElementById("bl") .src ="b pink.gif";

}
</script>

</head>



<body>

<a href="http://www.w3schools.com" target=" blank">

<img border="0" alt="Visit W3Schools!" src="b pink.gif" id="bl"
width="26" height="26" onmouseover="mouseOver ()"
onmouseout="mouseOut ()" /></a>

</body>

</html>

A weboldalon csupan a http://www.w3schools.com cimre mutatd, rd6zsaszin arnyalati képecske
(b_pink.gif) jelenik meg, mely egérérintésre kékre valt (b_blue.gif).



V. JavaScript — Image maps
Az image map (=kép-térkép) egy kép, melyen klikkelhetd (linkként miikodd) tertileteket jeloliink ki.

HTML image maps

HTML-kényviinkb3] megtanultuk, hogy az image map egy link-teriiletekkel rendelkez6 kép. Altaldban
minden egyes kijelolt teriilethez egy-egy linket rendeliink. Ha ezekre kattintunk, a link aktivizalodik és a
hivatkozott dokumentum megjelenik.

Image map kibovitése JavaScripttel

Az image map <area> tagjeihez esemény-attribitumokat rendelhetiink, melyek alkalmasak egy-egy JS-
fiiggvény meghivasara is. Az <area> tag az onClick, onDbIClick, onMouseDown, onMouseUp,
onMouseOver, onMouseMove, onMouseOut, onKeyPress, onKeyDown, onKeyUp, onFocus ¢s
onBlur eseményeket tdmogatja.

Lassuk tehat image map példankat, melyhez némi JS-et adtunk:
<html>
<head>

<script type="text/javascript">

function writeText (txt)

{

document.getElementById("desc") .innerHTML=txt;

}
</script>

</head>
<body>

<img src ="planets.gif" width ="145" height ="126" alt="Planets"
usemap="#planetmap" />

<map name="planetmap">

<area shape ="rect" coords ="0,0,82,126"

onMouseOver="writeText ('The Sun and the gas giant planets like Jupiter
are by far the largest objects in our Solar System.')"

href ="sun.htm" target =" blank" alt="Sun" />

<area shape ="circle" coords ="90,58,3"

onMouseOver="writeText ('The planet Mercury is very difficult to study
from the Earth because it is always so close to the Sun.')"

href ="mercur.htm" target =" blank" alt="Mercury" />

<area shape ="circle" coords ="124,58,8"

onMouseOver="writeText ('Until the 1960s, Venus was often considered a
twin sister to the Earth because Venus is the nearest planet to us, and
because the two planets seem to share many characteristics.')"

href ="venus.htm" target =" blank" alt="Venus" />

</map>

<p id="desc"></p>

</body>

</html>

Mint latjuk, az image map Osszes teriiletéhez egy-egy onMouseOver attribatumot, éspedig szoveg-kiiratast
rendeltiink. Hogyha az egyes teriiletek fol¢ vissziik az egeret, ez az attributum meghivja a fejrészbe irt



writeText() fliggvényt, ami txt helyi valtozojaba betdlti az attriutumba ugyanezen fliggvény
paramétereként beirt bolygo-ismertetd szoveget; melyet a fliggvény egyetle renedlkezésével a desc
azonositdju <p> elembe iratunk ki.

Az eredmény: az oldal betoltésekor megjelenik a linkekre jellemzd, automatikus kék keretetezésti image-
map. Hogyha ennek semleges teriilete fo1¢ megyiink, nem torténik smmi; de hogyha az égitesteket
reprezentald rész folé ér egeriink, akkor a kép alatt megjelenik az erre vonatkozd ismertetd szoveg (vagyis
a <p>elem). Végiil, a kijelolt teriiletekre kattintva, 1j ablakban megjelenik az illetd égitest fényképe.



VI.  JavaScript — Idézitett események
A JS végrehajtasat bizonyos 1d6 elteltéhez kothetjlik; az ily mddon leirt eseményeket iddzitettnek nevezziik
(=timing events).

JavaScript — Idézitett események
A JS hasznélataval egyes kod-részleteket meghatarozott id6 eltelte utan is végrehajtathatuk, ilymédo tn.
1ddzitett eseményeket (=timing events) 1étrehozva.

Az JS-ben konnyli iddziteni az eseményeket. Erre két f6 modszer szolgal:
e setTimeout() a kodot egy késdbbi iddpontban hajtatja végre
e clearTimeout() ¢érvényteleniti a setTimeout()-ot.

A setTimeout() ¢s clearTimeout() médszerek a HTML DOM window objektumara (is) vonatkoznak.

A setTimeout() modszer
Mondattana:
var vdltozonév=setTimeout(”JS-rendelkezés” idotartam_milliszekundumban);

A setTimeout() modszer egy érték képzésére (,,visszaadasara”) szolgal, melyet a valtozénév valtozoban
tarolunk el. A setTimeout() beallitas ¢ valtozora vald hivatkozassal torolheto.

A setTimeout() fliggvény elsé paramétere a végrehajtandd kod, vagy az azt taratalmaz6 fliggvényt
meghivé parancs. A masodik paraméter megmutatja, hogy a setTimeout() meghivasatdl szamitva hany
milliszekundum mulva induljon a beirt vagy hivatkozott kod végrehajtasa.

A setTimeout() modszerre vonatkozo els6 példankban szereplé gomb megnyomdsa utan harom
masodperccel egy figyelmeztetd ablak jelenik meg:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
function timeMsg()

éar t=setTimeout ("alertMsg ()", 3000) ;
iunction alertMsg ()

;lert("Hello");

}
</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" value="Display alert box in 3 seconds"
onClick="timeMsg ()" />

</form>

</body>

</html>

Mint latjuk, az oldalt egy egyetlen (Display alert box in 3 seconds felirati)) gombbol all6 <form> elem
foglalja el. A gombra kattintva elinditjuk a timeMsg() fliggvényt.

Az utobbi a (csak formalis jelentdsegli) t belsd valtozo értékéiil rendeli a setTimeout() fliggvényt, melynek
értelmében az alertMsg() fliggvényt 3000 ms mulva végre kell hajtani.



3000 ms mulva tehat futni kezd az alertMsg() fliggvény is, ami egy Hello felirat figyelmeztetd ablakot
nyit meg.

Masodik setTimeout()-os példankban az 1d6zit6-fliiggvényt végtelen hurokként (=infinite loop), 6nmaga
meghivasara alkalmazzuk.

A gomb megnyomasakor a beviteli szovegmezdbe irt szam mintegy szadmlaloként, nullatol kezdédden
elkezd novekedni (a végtelenségig):

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var c=0;

var t;

var timer is on=0;

function timedCount ()

{
document.getElementById('txt') .value=c;
c=c+1;

t=setTimeout ("timedCount ()", 1000);

}

function doTimer ()
{
if (!timer is on)
{
timer is on=1;
timedCount () ;
}
else
{
alert ("The timer is working yet!"™);
}

}
</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" value="Start count!" onClick="doTimer ()">
<input type="text" id="txt">

</form>

<p>Click on the button above. The input field will count forever,
starting at 0.</p>

</body>

</html>

A ,,hasznalati utasitast” tartalmazo bekezdés folott tehat megjelenik egy Start count! felirati gomb,
mellette egy iires szovegmezdvel. Ebbe probaképpen beirhatunk valamit (pl. a neviinket), de ha iiresen
hagyjuk, az sem baj, mert mindkét esetben ugyanaz fog torténni a gomb megnyomasara.

Ekkor ugynis az onClick attribitum meghivja a doTimer() fliggvényt.

Mint latjuk, a fejrészben eldszor definialjuk a ¢, t és timer_is_on valtozokat.



A gomb megnyomasakor tehat a doTimer() elindit egy if feltételes rendelkezést.

Ez mindenekel6tt megvizsgalja a timer_is_on valtozé logikai értékét. Hogyha az NEM (vagyis
timer_is_on=0=false=!timer_is_on), akkor futtatja a fliggvény tartalmat, vagyis a timer_is_on valtozo
értékét atallitja 1-re, és meghivja a timedCount() fiiggvényt. Ellenkez6 esetben (else), vagyis hogyha a
timer_is_on valtoz6 logikai értéke 1=IGAZ volt, nem inditja el 4jra a timedCount()-ot, hanem
figyelmezteto tlizenetet kiild (The timer is working yet!). Amig ezt le nem OK-zzuk, addig a szamlalo all.

A szamlalot a timedCount() fliggvény inditja el, mely eldszor kiiratja a txt azonositoju szovegbeviteli
mezdbe a ¢ valtozo értékét (0) — ekkor az oda kordbban beirt szoveg eltiinik. Ezutan a fliggvény a ¢ értékét
megnoveli eggyel, majd jra meghivja 6nmagat, 1000ms-os, azaz egy masodperces késleltetéssel. Az
eredmény: a ¢ értéke minden egyes meghivaskor eggyel nd, €s ezt az 01j értéket e fliggvény a kovetkezd
meghivaskor kiirja a sz6vegmezdbe.

Mindebbdl kovetkezik, hogyha a timer_is_on valtozd kezdeti értékét 0 vagy false helyett 1-nek vagy true-
nak vessziik, akkor gombnyomasra nem indul el a szdmlalo, hanem megjelenik a The timer is working
yet! figyelmeztetés.

Ugyanigy ¢ megvaltoztatasaval a szamlalas kezdeti értékét, a timedCount() parancssoranak atirasaval
pedig a szamlalas Iépéseit és periodusidejét valtoztathatjuk meg.

Mint latjuk, ugyanezen parancssorban az érték megadasaval jradefinidljuk a t valtozoét, igy annak korabbi,
kiilon (kiils6 valtozoként vald) megadasa sziikségtelen, mert csak a timedCount() fliggvényen beliil
hivatkozunk ra.

Hogyha pedig kiiktatjuk a doTimer() ellen6rzo-fliggvényt, €s az onClick attributumbol kdzvetleniil a
timedCount()-ot hivjuk meg, akkor minden egyes gombnyomaskor gyorsulni fog a szamlalo (feltéve, hogy
nem a korabbi gombnyomasoktdl szamitott egész masodperckor nyomunk), mivel igy ujabb és ijabb
idépontoktol kezdve ciklusonként egyre nagyobb €s nagyobb hozzatétek keletkeznek a ¢ valtozdban.

A clearTimeout() médszer
Mondattana:
clearTimeout(setTimeout()-valtozo)

Hogy ez mit jelent, azt az alabbi példan keresztiil értjiik meg.

P¢ldankban az elébbi végtelen ciklust hasznaljuk fel, azzal a kiilonbséggel, hogy egy Stop count! gombot
1s hozzaadunk az oldalhoz, a szamlalas leallitasara:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var c=0;

var t;

var timer is on=0;

function timedCount ()

{
document.getElementById ('txt') .value=c;
c=c+1;

t=setTimeout ("timedCount ()", 1000);

}

function doTimer ()

{

if (!timer is on)
{
timer is on=1;
timedCount () ;



}

else
{
alert ("The timer is working yet!"™);
}

}

function stopCount ()
{

clearTimeout (t) ;
timer is on=0;

}

</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" value="Start count!" onclick="doTimer ()" />
<input type="text" id="txt" />

<input type="button" value="Stop count!" onclick="stopCount ()" />
</form>

<p>
Click on the "Start count!" button above to start the timer. The input
field will count forever, starting at 0. Click on the "Stop count!"
button to stop the counting. Click on the "Start count!" button to
start the timer again.

</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a <form> elem beviteli mezdjének Start count! gombja itt is meghivja a végtelen szdmalas
fliggvényeit, melyek az elébbiekhez telejsen hasonloan mitkddnek.

Hogyha azonban a Stop count! gombot megnyomjuk, meghivodik a stopCount() fliggvény, amely eldszor
kitorli a t valtozo értékét, azaz leallitja a timedCount() fliggvény 0jboli meghivogatasat, és ezzel a
szamlalast. Majd pedig a timer_is_on logikai valtozot visszadllitja 0=false értrékre, mialtal a Start count!
gombbal tjra elindithato a szdmlalas (nem jelenik meg a The timer is working yet! figyelmeztetés). igy
tehat egy stopperorat készitettlink, amit az egyik gomb megnyomasaval elindithatuink, a masikkal pedig
leallithatunk. A megjelend szam az elteltz masodperceket jelenti. Mint a megel6z6 példaban, a Start
count! gomb tobbszdri egymas utani megnyomasa figyelmeztetést von maga utan (mialatt a szamlalod
leall); viszont a Stop count! gomb nyomésa utan ez a figyelmeztetés elmarad, hiszen a timer_is_on
valtzozo értékét a stopCount() fliggvény visszaallitotta HAMIS-ra; igy a doTimer() fliggvény feltételes
rendelkezésének elsd (if alatti) szakasza I1ép ¢€letbe.

A Start count! gomb tobbsz0ri megnyomasahoz tarsitott figyelmeztetéshez hasonlot a Stop count!-ra
nézve is beallithatunk,. Hogyha a stopCount() fiiggvény rendelkezéseit a timer_is_on valtozé IGAZ vagy
HAMIIS allapotéhoz kotjiik:

<html>

<head>

<script type="text/javascript">
var c=0;

var t;

var timer is on=0;



function timedCount ()

{
document.getElementById ('txt') .value=c;
c=c+1;

t=setTimeout ("timedCount ()", 1000);

}

function doTimer ()

{

if (!timer is on)
{

timer is on=1;

timedCount () ;
}
else
{
alert ("The timer is working yet!");

}

function stopCount ()

{

if (timer is on==true)
{
clearTimeout (t) ;
timer is on=0;
}

else
{
alert ("You have already stopped the timer!")
}

}

</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" wvalue="Start count!" onclick="doTimer ()" />
<input type="text" id="txt" />

<input type="button" value="Stop count!" onclick="stopCount ()" />
</form>

<p>
Click on the "Start count!" button above to start the timer. The input
field will count forever, starting at 0. Click on the "Stop count!"
button to stop the counting. Click on the "Start count!" button to
start the timer again.

</p>

</body>
</html>



Mint latjuk, ha a stopCount() fliggvényt a szamlalé 4llo allapota mellett nyomjuk meg, akkor megjelenik a
You have already stopper the timer! figyelmeztetés. Hogyha ezt még a szamlalas elinditasa elott
tessziikmeg, akkor is megjelenik, hiszen a timer_is_on valtozo értéke ekkor is 0.

Figyelemremélto még, hogy mig az el6z6 példaban a script masodik sordban definialt, és a timedCount()
fliggvényben értékkel Gjradefinialt t valtozé itt mar kiilsd, két fiiggvényre is vonatkozo szereppel bir. Ez azt
jelenti, hogy az el6z6 példaval ellentétben, ha kitoroljiik a script masodik sorabol, akkor a scriptnek nem
volna szabad miikddnie. Azonban, mint tapasztalom, mégis miikodik. Mindenesetre a t valtozo kiilsé
definidlasa ebben az esetben valdban indokoltabb, mint az eldz6ben, bar, tigy latszik, itt is elhagyhato.

Azt hiszem, ennek kulcsa abban rejlik, hogy a stopCount() fliggvény if alatti rendelkezls-opciojat, ahol a t
masodszor szerepel, csak azutdn hajthatja végre a program, miutdn a timedCount() mar meghivasra keriilt;
igy a t valtozot ott az értékével [=setTimeout(”timedCount()”,1000)] definialtuk, és nem volt mas
fiigvény, ami feliilirta volna. Mint azonban lattuk, habar ekkor belsd valtozoként definialjuk, a masodik
fiiggvény, mint kiils6 valtozot, képes tordlni [clearTimeout(t);] a parancssor Ubvoli futtatasara nézve.

A clearTimeout() fliggvénnyel tehat leallithatjuk azon setTimeout() fliggvények futasat, melyeket a
hozzajuk tartozd valtozd révén a paraméterben megjeloltiink [pl. itt a
t=setTimeout(”timedCount()”,1000)-ot].

Tovabbi példak

Els6 példankban egy masik egyszerii id6zitési modot mutatunk be:
<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function timedText ()

{

var tl=setTimeout ("document.getElementById('txt') .value="'2
seconds!'",2000) ;

var tZ2=setTimeout ("document.getElementById('txt') .value="4
seconds!'",4000) ;

var t3=setTimeout ("document.getElementById('txt') .value='6
seconds!'",6000) ;

}
</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" value="Display timed text!" onclick="timedText ()"
/>

<input type="text" id="txt" />

</form>

<p>Click on the button above. The input field will tell you when two,
four, and six seconds have passed.</p>

</body>

</html>

Mint latjuk, a weboldalon kezdetben egy Display timed text! felirati gombot, egy szovegbeviteli mezot és
egy bekezdést jelenitiink meg.

Hogyha megnyomjuk a gombot, annak onclick attribituma meghivja a timedText() fligvényt.

Ez el6szor a t1 formalis valtozo értékeként, a setTimeout() fliggvénnyel kiiratja a txt azonositoji
szovegmezObe a 2 seconds! feliratot, a parancs kiadasatol szamitott masodik masodpercben. Vagyis a
gomb megnyomasa utan két masodperccel megjelenik a szoveg. Ugyanigy a gombnyomatol négy és hat



masoodperc mulva a t2 és t3 valtozokba irt setTimeout() fliggvények feliilirjdk a sz6vegmezd tartalmat (4
seconds! ill. 6 seconds!).

Ezutén nem valtozik a helyzet; hogyha azonban a gombot mégegyszer megnyomjuk, akor 2000ms
elteltével a felirat ismét 2 seconds!-ra valt, azutab 4-re, stb.. Hogyha valamit beirtunk eredetileg a
szovegmezObe, az a legutolsd, 6-os kijelzéshez hasonldan, a gomb megnyomasa utan 2 masodperccel
eltlinik, atadva helyét az elsd (t1 szerinti) feliratnak.

Masodik példankban egy digitalis orat készitiink iddzitett események segitségével:
<html>
<head>

<script type="text/javascript">
function startTime ()

{

var today=new Date();
var h=today.getHours () ;
var m=today.getMinutes ()
var s=today.getSeconds ()
// add a zero in front of numbers<10

m=checkTime (m) ;

s=checkTime (s8) ;
document.getElementById ('txt') .innerHTML=h+":"+m+":"+s;
t=setTimeout ('startTime () ',500);

}

.
4

.
4

function checkTime (i)
{
if (1<10)
{
i="o" + 1i;
}
return i;

}
</script>

</head>
<body onload="startTime () ">

<div id="txt"></div>

</body>

</html>

Mint latjuk, az oldal betoltédésekor meghivasra kertil a startTime() fliggvény.

Ez el6szor a today valtozo értékének megadja az aktudlis datumot, majd a h, m és s valtozokba kiiratja
annak Orait, perceit és masodperceit. Ezutdn az m és s valtozokra nézve futtatja a checkTime() fliggvényt,
ami ezek 10-nél kisebb értékei esetén az értékiik elé egy-egy 0-at illeszt be.

Az igy Osszeallitott Ora-, perc- €s masodperc-értékeket azutan a startTime()-beli parancssor digitalisora-
formatumban kiiratja a txt azonositoji <div> elembe, a szovegtestbe.

A setTimeout() fliggvény pedig minden fél masodpercben jra meghivja a startTime() fliggvényt, vagyis
Onmagat is.

ime, egy prébalkozas az ora esetlegesen egy-szamjeyiivé tételére és a kétszeri gombnyomasok
kiiratasara (egyelore befejezetlen):

<html>

<head>



<script type="text/javascript">
var clock is on=0;

function selector ()
{
if (clock is on==0)
{
function startTime () ;
}
else
{
function alert();

}

function startTime ()

{

var clock is on=1;

var today=new Date()

var h=today.getHours () ;

var m=today.getMinutes();

var s=today.getSeconds () ;
document.getElementById('txt') .innerHTML=h+":"+m+":"+s;
t=setTimeout ('startTime () ',500);

}

function alert ()

{

alert ("The clock's already running!™);

}

function stopClock/()
{

if (clock is on==true)
{
clearTimeout (t) ;
clock is on=0;
}

else

{
alert ("You have already stopped the clock!");

}
}

</script>

</head>
<body>

<form>

<input type="button" value="Start clock!" onclick="selector ()"
<input type="button" value="Stop clock!" onclick="stopClock ()"

</form>

/>
/>



<div id="txt"></div>

</body>
</html>

25 perces idozitot késziteni (JS-vizsgafeladat!)




VII. JavaScript — Sajat objektumok beallitasa
A JS-objektumok az JS-ben tarolt informaciok (pl. rendelkezések) rendszerezésére szolgalnak.

Néhany gyors példa

Els6 példankban kdzvetleniil hivatkozunk egy sajat objektumunkra:
<html>

<body>

<script type="text/javascript">
personObj=new Object ();
personObj.firstname="John";
personObj.lastname="Doe";
personObj.age=50;
personObj.eyecolor="blue";

document.write (personObj.firstname + " is " + personObj.age + " years
old.");
</script>

</body>

</html>

Mint latjuk, elészor definidljuk a personObj nevii, sajat objektumunkat, majd ezen objektumon beliil
kiilonféle valtozokat (firstname, lastname, age, eyecolor) definialunk.

Ezutéan pedig kiiratunk egy (szoveges) string-et, mely a personObj.firstname ¢s a personObj.age
valtozokra mutatd kozvetlen hivatkozast tartalmaz. A kimenet:

John is 50 years old.

Hogyha egyszeriien csak a firstname ¢s age valtozokra hivatkozunk:
document.write(firstname + " is " + age + " years old.");

akkor a bongész6 nem ir ki semmit; tehat az objektumon beliili valtozok csak kdzvetlentil (azaz az
objektum nevével egyiitt) hivatkozhatok.

Masodik példankban egy objektum-sablont (=object template) mutatunk be:
<html>
<body>

<script type="text/javascript">

function person(firstname, lastname, age,eyecolor)
{

this.firstname=firstname;
this.lastname=lastname;

this.age=age;

this.eyecolor=eyecolor;

}

myFather=new person ("John", "Doe", 50, "blue") ;

document.write (myFather.firstname + " is " + myFather.age + " years
old.");

</script>

</body>
</html>



Mint latjuk, elészor definidljuk a person fliggvényt, aminek paraméterei a fliggvényben meghatarozott
valtozokhoz lesznek értekként hozzarendelve. Ezeket a hozzarendeléseket tartalmazza a fiiggvénybe irt
parancssor.

A fliggvény alatti sorban definialjuk a nyFather objektumot, mint a person fliggvény
("John","Doe",50,"blue") paraméterekre vonatkozé értékét. Ekkor a person fliggvény a parancssoraba irt
valtozokhoz hozzarendeli az eldbbi paraméterként megadott értékeket, majd ezeket a valtozokat a
myFather objektumba tartozonak tekinti.

Ezt mutatja az utols6, document.write rendelkezés eredménye is, ahol a myFather objektum-névvel
hivatkozunk a person fliggvény valtozo-értékeire, melyeket a myFather defifialasakor paraméterként
adtunk meg. A megjelend szoveg:

John is 50 years old.

JavaScript — objektumok
Mint ismertetdnk korabbi szakaszaiban lattuk, a JS szdmos beépitett (alapértelmezett) (pl. string, date,
array stb.) objektummal rendelkezik. Ezeken til azonban mi is definidlhatunk objektumokat.

Az objektum egy specidlis adat-fajta, melyeket jellemzdk és modszerek segitségével kezelhetiink.

Vegyiik példaul azt az esetet, mikor egy személyt (ill. a rd vonatkoz6 adatokat) akarunk objektumként
kezelni! A személy jellemzdi, vagyis a név, magassag, tomeg, életkor, bor- €s szem-szin stb. emberrdl
emberre valtozok. Ezek egyuttal tehat megfeleltethetok JS-valtozoknak is, melyek az objektum, vagyis az
adott személy jellemzésére valok. Az objektumokra modszerek is vonatkoznak, melyek alatt az

objektumokon végrehajthat6 akciokat értjiik. Az ember akcioi lehetnek pl: evés(), alvas(), munka(), jaték()
stb.

Jellemzok = valtozok
Egy JS-objektum valamely jellemzdjére/valtozojara vald hivatkozas mondattana:
objektumNév.jellemzoNév

Az objektumok jellemzdit egyszerlien az értékiik megadasaval definidljuk (a kozonséges valtozokhoz
hasonldan). Hogyha tehat pl. a personObj objektumot mar létrehoztuk, ahhoz a firstname, lastname, age
¢s eyecolor jellemzoket/valtozo-értékeket a kovetkezzoképpen rendelhetjiik hozza:
personObj.firstname="John";

personObj.lastname="Doe";

personObj.age=30;

personObj.eyecolor="blue";

document.write (personObj.firstname) ;

Mint lathato, a fenti kod kimenete a
John
felirat lesz.

Modszerek = fiiggvények
Az objektumok kezelésére mddszereket, azaz bizonyos rendelkezésekbdl és az azok végrehajtasakor
felhasznaland6 paraméterekbdl felépiild fiiggvényeket definialhatunk.

A modszerek/fliggvények meghivasanak mondattana:
obejektumNév.modszerNév()

A moddszer végrehajtasahoz sziikséges paramétereket (illetve az azokat szolgaltatd valtozokat) a zardjelbe
irjuk.

Az el6bbi mondattan szerint tehat pl. a sleep() fliggvényt kovetkezd koddal hajthatjuk végre (,,hivhatjuk
meg”) a personObj objektumon:



personObj.sleep () ;

Sajat objektumok készitése
Uj objektumok definialaséara két lehetdségiink is van:

1. Objektum kozvetlen beallitasa

A kovetkez6 koddal kozvetlentil definidlhatjuk az objektumot és annak négy jellemzdjét:
personObj=new Object ();

personObj.firstname="John";

personObj.lastname="Doe";

personObj.age=50;

personObj.eyecolor="blue";

Ugyancsak egyszerlien rendelhetiink modszereket a personObj objektumhoz; pl. a kdvetkezé koddal az
eat() modszert rendeljiik hozza:
personObj.eat=eat;

2. Objektum létrehozasa konstruktorral

A kovetkezd kodban szerepld fliggvény egy objektumot hoz l1étre, azaz konstruktorként (=constructor)
viselkedik:

function person(firstname, lastname, age,eyecolor)

{

this.firstname=firstname;

this.lastname=lastname;

this.age=age;

this.eyecolor=eyecolor;

}

A fliggvényen beliil kiilonb6zd dolgokat rendelhetiink a this.jellemzoNév altalanos alaku jellemzokhoz. Az
ezek elnevezésében szerepld this megjelolés azért sziikséges, mert a person objektumot egyszerre tobb
emberre is vonatkozathatjuk, igy az egyes jellemzok mindig az éppen targyalt személyre vonatkoznak
majd. Hogy kire, azt mindig pontosan meg kell adnunk.

Hogyha az objektum-konstruktorként miikodod fiiggvényiink (itt person) készen all, akkor elkezdhetiink
objektumokat készittetni vele; amikoris a készitendé objektum nevét €s jellemzoit kell valtozd-névként ill.
konstruktor-fliggvény-paraméterekként beirnunk, pl.:

var myFather=new person ("John", "Doe", 50, "blue");

var myMother=new person("Sally","Rally",48,"green");

A konstruktor-fiiggvényen beliil modszereket is hozzarendelhetiink az objektumhoz, pl.:
function person(firstname, lastname, age,eyecolor)

{

this.firstname=firstname;

this.lastname=lastname;

this.age=age;

this.eyecolor=eyecolor;

this.newlastname=newlastname;

}

Mint tudjuk, a modszerek az objektumokhoz kapcsolt figgvények; igy mar csak fel kell irnunk a
newlastname() fliggvényt:

function newlastname (new lastname)

{

this.lastname=new lastname;

}



A newlastname() fliggvény definidlja egy 0j vezetéknevet (=last name), és hozzarendeli az adott
személyhez. A JS a this hasznalata révén felismeri, melyik személyrdl van szo, igy fel is irhatjuk:
myMother.newlastname ("Doe")



VIII. _JavaScript — Osszefoglalis

JavaScript — Osszefoglalas

A fentiek sordn megtanultuk, hogyan lehet a HTML-oldalakat a JS-tel dinamikusabba €s interaktivabba
tenni. Eseményekre valod reagalasként, elétrd helyzet-variansok kezelésére, lirlapok ellendrzésére stb.
kiilonféle rendelkezéseket irtunk. Elsajatitottuk a JS beépitett objektumainak hasznalatat, valamint ujak
készitését és felhasznalasat is.

Tovabbi informacidkat JavaScript példaink kozott és JavaScript kézkonyviinkben talalhatunk.




